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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Το τραπεζικό σύστηµα µεσολαβεί στην ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών στις 

αγορές, επηρεάζοντας ολόκληρη την οικονοµική ζωή και τις συναλλαγές µιας 

κοινωνίας. 

Στην Ελλάδα η χρηµατοοικονοµική διαµεσολάβηση, έχει αναπτυχθεί γρήγορα τα 

τελευταία χρόνια, ανάπτυξη η οποία οφείλεται κατά ένα µεγάλο ποσοστό στην 

επίδραση της ευρωπαϊκής και νοµισµατικής ενοποίησης.  Αποτέλεσµα, η ολοκληρωτική 

αναµόρφωση του τραπεζικού συστήµατος και η ενεργοποίηση των µηχανισµών του 

ανταγωνισµού βελτιώνοντας έτσι τις παρεχόµενες υπηρεσίες αλλά και την 

παραγωγικότητα των τραπεζών. 

Η αποτελεσµατικότητα της τραπεζικής διαµεσολάβησης µπορεί να διατυπωθεί, ως η 

εισροή επαρκών πλεονασµατικών κεφαλαίων (µε την µορφή τιτλοποίησης- καταθέσεις, 

οµολογίες, µετοχές κ.α.) και η διανοµή  τους (χορήγηση δανείων) µε τρόπο που θα 

προάγει την επενδυτική και αναπτυξιακή πορεία µιας χώρας. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στην παρούσα εργασία θα µελετήσουµε τον ιδιόµορφο χώρο των τραπεζών, οι 

οποίες αποτελούν κερδοσκοπικές επιχειρήσεις που δέχονται καταθέσεις µε σκοπό να 

δανείσουν ή να επενδύσουν ενώ παράλληλα µεσολαβούν και σε οικονοµικές πράξεις 

τρίτων. 

Στα κεφάλαια που ακολουθούν έγινε µια προσπάθεια να καλυφθεί όσο το δυνατό 

µεγαλύτερο µέρος της έννοιας αλλά και της λογιστικής παρακολούθησης των 

τραπεζικών εργασιών και πιο συγκεκριµένα των µεσολαβητικών εργασιών. 

Ξεκινώντας, λοιπόν, στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια συνοπτική αναφορά της 

έναρξη και της εξέλιξης των τραπεζικών συναλλαγών στον ελληνικό χώρο. 

Στη συνέχεια στο δεύτερο κεφάλαιο επιχειρείται η παρουσίαση της έννοιας, των 

γενικών χαρακτηριστικών του τραπεζικού συστήµατος καθώς και των φορέων 

εκπροσώπησης και διαµεσολάβησης στην ελληνική τραπεζική αγορά. 

Συνεχίζοντας στο τρίτο κεφάλαιο και µε στόχο τη διερεύνηση του µεσολαβητικού 

ρόλου του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος, παρουσιάζουµε τις ιδιοµορφίες της 

τραπεζικής λογιστικής και την ιδιαίτερη αντιµετώπιση των ιδιαίτερων αναγκών των 

τραπεζικών συναλλαγών όπως προβλέπεται από το Κ.Λ.Σ.Τ. 

Τέλος, στο τέταρτο κεφαλαίο επικεντρωνόµαστε τις πηγές άντλησης αλλά και τις 

χρήσεις των κεφαλαίων των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. Ειδικότερα στο πέµπτο 

και έκτο κεφάλαιο δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην τεχνική της λογιστικής 

παρακολούθησης των τραπεζικών µεσολαβητικών εργασιών περιγράφοντας µε 

απλότητα την τεχνική και κυρίως την λογιστική ανάλυση τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  - ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

 

1.1  Οι πρώτες κινήσεις τραπεζικών συναλλαγών 

Από πολύ παλιά οι άνθρωποι προσπαθούσαν να καλύψουν τις ανάγκες τους 

ανταλλάσοντας προϊόντα που µπορούσαν να παράγουν οι ίδιοι. Η διαδικασία όµως του 

αντιπραγµατισµού παρουσίαζε µεγάλες δυσκολίες, που στην συνέχεια ξεπεράστηκαν µε 

την χρησιµοποίηση του χρήµατος. Χώρισε την ανταλλαγή σε πώληση και αγορά, 

µετατρέποντας τις ανταλλαγές σε συναλλαγές. 

Από πολύ νωρίς οι αναπτυγµένες οικονοµίες, όπως η αρχαία Αθήνα, οδηγήθηκαν 

στην χρησιµοποίηση προϊόντων (κοπή νοµισµάτων)  που εξασφάλιζαν διαιρετότητα, 

ευκολία στην χρήση και σταθερότητα στην αξία. Τέτοια προϊόντα ήταν ο χρυσός και ό 

άργυρος. 

Εικόνα 1.1 

 

                            Άργυρός στατήρας Αίγινας (480 π.χ.)            Σάµος, Στατήρας από ήλεκτρο 

Πηγή: http://el.wikipedia.org 

 

Έτσι οι πρώτες πραγµατικές τραπεζικές εργασίες εµφανίζονται στον αρχαίο 

ελληνικό πολιτισµό µε τους λεγόµενους «τραπεζίτες» και στο ρωµαϊκό µε τους 

«argentarii» οι οποίοι πρόσφεραν διαµεσολαβητικές εργασίες στους πελάτες τους, π.χ. 

δεχόταν καταθέσεις, χορηγούσαν δάνεια και παράλληλα έκαναν πληρωµές για 

λογαριασµό τρίτων.  
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Αργότερα το 18ο αιώνα κάνουν την εµφάνιση τους, στην Αγγλία, τα πρώτα 

τραπεζογραµµάτια που αφορούσαν αποδείξεις κατάθεσης σταθερών ποσών. Έτσι σιγά-

σιγά µε την ανταλλαγή τραπεζογραµµατίων οι τράπεζες απέκτησαν το ρόλο που 

κατέχουν και σήµερα στην σύγχρονη οικονοµία.  

Οι πρώτες οργανωµένες τράπεζες οι οποίες κάλυπταν ένα ευρύ φάσµα εργασιών 

εµφανίζονται για πρώτη φορά στις ιταλικές πόλεις – κράτη κατά την περίοδο της 

Αναγέννησης. Η εµφάνισή τους συνέβαλε σηµαντικά στην ραγδαία ανάπτυξη του 

διεθνούς εµπορίου. 

 

1.2 Έναρξη και εξέλιξη του τραπεζικού συστήµατος  στην Ελλάδα 

έως και σήµερα 

Ουσιαστικά η ιστορία  του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος θα µπορούσε να 

χωριστεί σε τέσσερις χρονικές περιόδους.  

 

1.2.1 Πρώτη περίοδος  ( 1828 -1927 ) 

 Η πρώτη περίοδος ξεκινάει µε την ίδρυση της πρώτης  χρηµατιστικής τράπεζας 

στην Αίγινα στις 2 Φεβρουαρίου 1828 µε δηµοψήφισµα από τον Ιωάννη Καποδίστρια. 

Εικόνα 1.2.1 

 

Εθνική Χρηµατιστική Τράπεζα 

Πηγή: http://national-pride.org 



 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ   ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ   ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΩΝ   ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Κουναλάκη Σοφία 
5 

Το πρώτο χρηµατοπιστωτικό Ίδρυµα µε την επωνυµία Εθνική Χρηµατιστική Τράπεζα 

ασκούσε αρµοδιότητες του Υπουργείου Οικονοµικών. Η βασικότερη λειτουργία της 

νέας  Κρατικής Τράπεζας ήταν η έκδοση έντοκων οµολόγων έναντι παρεχόµενων 

κεφαλαίων όπως δωρεές και καταθέσεις εύπορων Ελλήνων και αλλοδαπών 

κεφαλαιούχων, ενώ δεν κατείχε το εκδοτικό προνόµιο, δηλαδή, το δικαίωµα έκδοσης 

τραπεζογραµµατίων.  

Η απορρόφηση όλων των διαθέσιµων  της  από το Κράτος για να καλύψει τα 

τεράστια ελλείµµατα του προϋπολογισµού του, ανάγκασαν την Τράπεζα  να διακόψει 

την λειτουργία της, το 1834, χωρίς να έχει καταφέρει να προβεί σε καµία εµπορική 

πράξη. 

Μετά το κλείσιµο της Εθνικής χρηµατιστικής Τράπεζας  ιδρύθηκαν και άλλες 

Τράπεζες που κύρια χαρακτηριστικά τους ήταν: α) η άσκηση τραπεζικής πίστης  και β) 

η παραχώρηση εκδοτικού προνοµίου.  

Οι κυριότερες  ήταν: 

� η  Ιονική Τράπεζα η οποία ιδρύθηκε το 1839  και κατείχε το εκδοτικό 

προνόµιο έως το 1920, 

� η Τράπεζα Ήπειρο-Θεσσαλίας που ιδρύθηκε στο Βόλο το 1881, είχε 5 

υποκαταστήµατα και κατείχε το εκδοτικό προνόµιο έως το 1899, 

� η Τράπεζα Κρήτης που ιδρύθηκε το 1889 στα Χανιά και είχε δικαίωµα 

έκδοσης τραπεζογραµµατίων έως το 1919. Το δικαίωµα αυτό το ανάλαβε η 

Εθνική Τράπεζα Ελλάδος το 1920. 

� Το 1841, οχτώ χρόνια µετά το κλείσιµο της Εθνικής Χρηµατιστικής 

Τράπεζας, ιδρύθηκε η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Ε.Τ.Ε). Η Τράπεζα µε 

την καλά οργανωµένη πίστη και την µεγαλύτερη κυκλοφορία 

χαρτονοµισµάτων, αναπτύχθηκε πολύ γρήγορα και στα τέλη του 19ου αιώνα 

έφτασε στο σηµείο να εκτελεί όλες τις τραπεζικές εργασίες και να λειτουργεί 

ως εµπορική, κτηµατική, βιοµηχανική και εκδοτική Τράπεζα συγχρόνως. Η 

Ε.Τ.Ε αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες επιχειρήσεις στον τραπεζικό 

τοµέα έως και σήµερα. 

� Τέλος, το 1893 ιδρύεται  µια καθαρά εµπορική Τράπεζα, η Τράπεζα Αθηνών, 

η οποία αποτελεί ουσιαστικά και τον µοναδικό ανταγωνιστή της Εθνικής 
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Τράπεζας στην Ελλάδα µέχρι 1953 όπου και συγχωνεύτηκαν. Η Τράπεζα 

Αθηνών ήταν η πρώτη Τράπεζα που συγκέντρωσε και αξιοποίησε τις 

τραπεζικές καταθέσεις, δηµιούργησε ιδιαίτερες σχέσεις στην βιοµηχανία και 

ναυτιλία, και εισήγαγε νέα λογιστική οργάνωση. 

 Μέχρι το τέλος της περιόδου αυτής υπήρχαν 45 συνολικά τραπεζικές επιχειρήσεις 

στην Ελλάδα, αριθµός δυσανάλογος µε την πυκνότητα του πληθυσµού. Έτσι πολλές 

τράπεζες αναγκάστηκαν να διακόψουν την λειτουργία τους και άλλες µικρότερες να 

συγχωνευτούν µε  µεγαλύτερες. Κύριο χαρακτηριστικό της περιόδου αυτής είναι η 

έλλειψη κυβερνητικής µέριµνας και οικονοµικής πολιτικής στον πιστωτικό τοµέα. 

 

1.2.2  ∆εύτερη περίοδος  ( 1928 – 1945 ) 

Η δεύτερη περίοδος είναι συνδεµένη µε την οικονοµική κρίση και την εγκατάλειψη 

του Κανόνα Ανταλλαγής Χρυσού (Gold Exchange Standard). Τα τεράστια οικονοµικά 

προβλήµατα που παρουσίαζε τότε η χώρα ( τα µεγάλα δηµόσια ελλείµµατα ,η 

νοµισµατική αστάθεια, τα εκκρεµή πολεµικά χρέη κ.α.) είχαν σαν αποτέλεσµα τις 

έντονες πληθωριστικές πιέσεις µε επακόλουθο την συνεχή υποτίµηση της δραχµής. 

Όπως αναµενόταν το ελληνικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα επηρεάστηκε σοβαρά. 

Επιβαλλόταν η εισαγωγή και εφαρµογή νέων ρυθµιστικών µέτρων από τον κρατικό 

φορέα.  

Έτσι µε βάσει ενός παραρτήµατος του Πρωτοκόλλου της Γενεύης το 1927  ιδρύεται 

η Τράπεζας της Ελλάδος1 µε έδρα την Αθήνα. Η Τράπεζα αποτελούσε µια ανώνυµη 

εταιρία υπό τον έλεγχο του κράτους. Στις 15 Μαΐου 1928 ξεκινάει η λειτουργία της 

αναλαµβάνοντας αρµοδιότητες Κεντρικής Τράπεζας. 

  Με την ένταξη της χώρας στο Ευρωπαϊκό-κοινό νόµισµα, το έτος 2001, η Τράπεζα 

της Ελλάδος αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι του Ευρωπαϊκού συστήµατος. Βασικός 

στόχος της Τράπεζας Ελλάδος, είναι η εφαρµογή νοµισµατικής πολιτικής και η 

διαφύλαξη του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος της χώρας. 

                                                           
1 Η Τράπεζα της Ελλάδος παρουσιάζει µια παράξενη ιδιοµορφία όσον αφορά το θεσµικό και 
ιδιοκτησιακό της καθεστώς. ∆εν είναι  ούτε καθαρά κρατική ούτε καθαρά ιδιωτική. 
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Σύµφωνα µε το καταστατικό, παραχωρείται από το κράτος στην Τράπεζα Ελλάδος 

το αποκλειστικό προνόµιο έκδοσης τραπεζογραµµατίων και η διεξαγωγή όλων των 

συναλλαγών του ∆ηµοσίου. 

Την ίδια περίοδο ιδρύθηκαν ακόµα δύο µεγάλες Τράπεζες που παρουσίασαν συνεχή 

και γρήγορη ανάπτυξη εργασιών και δραστηριοτήτων. Αυτές ήταν  α) η Εµπορική 

Τράπεζα που ιδρύεται το 1907 και αποτελεί  και το δεύτερο σηµαντικό στήριγµα του 

ελληνικού τραπεζικού συστήµατος και β)  η Τράπεζα Πειραιώς που ιδρύθηκε το 1916. 

Σε αντίθεση µε την πρώτη περίοδο στην φάση αυτή παρατηρούµε, για πρώτη φορά, 

την ανάπτυξη του τραπεζικού συστήµατος καθώς και την εισαγωγή νοµοθετικής 

ρύθµισης όσον αφορά την οργάνωση  των τραπεζικών επιχειρήσεων. Σύµφωνα µε το 

νόµο 5076/1931 περί Ανώνυµων Εταιριών και Τραπεζών  καθορίζονται, ποιες 

επιχειρήσεις είναι Τράπεζες,  ποία είναι τα όρια τους και ποιες είναι οι υποχρεώσεις 

τους. 

 

1.2.3 Τρίτη περίοδος  ( 1946 – 1992 ) 

Αυτό που χαρακτηρίζει την περίοδο αυτή είναι η έντονη, συστηµατική  παρέµβαση 

του κρατικού φορέα όσον αφορά την άσκηση τραπεζικής πίστης µε µοναδικό σκοπό 

την σταθερή οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. 

Στις αρχές της περιόδου αυτής, το κράτος δηµιούργησε ειδικούς µηχανισµούς (π.χ. ο 

Οργανισµός Βιοµηχανικής Ανάπτυξης-ΟΒΑ, η Ελληνική Τράπεζα Βιοµηχανικής 

Ανάπτυξης-ΕΤΒΑ, η Τράπεζα επενδύσεων κ.α.), που σαν στόχο είχαν την προώθηση 

µακροπρόθεσµης πίστης καθώς και την ζήτηση δανειακών κεφαλαίων από 

ανταγωνιστικές επιχειρήσεις, σηµεία που αποτελούσαν τον βασικό µοχλό για την 

εκτέλεση συγκεκριµένης νοµισµατικής και πιστωτικής πολιτικής (όπως η άσκηση 

ποιοτικών και ποσοτικών ελέγχων στις εµπορικές Τράπεζες, ο καθορισµός επιτοκίων, 

χορηγήσεων και ιδιαίτερα καταθέσεων κ.α.).  

Η αισθητή αυτή παρουσία  του κράτους στον τραπεζικό τοµέα µείωνε αισθητά την 

ανάπτυξη των εργασιών και τον ανταγωνισµό. Λόγω της αυστηρής αυτής 

καθοδήγησης, το τραπεζικό σύστηµα έπασχε  από έλλειψη παραγωγικότητας και 

τεχνολογικής προόδου . 
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Από το 1981 µε την πλήρη ένταξη της χώρας στην Ευρωπαϊκή Οικονοµική 

Κοινότητα (ΕΟΚ) ξεκάνει η σταδιακή εισαγωγή επενδυτικών κεφαλαίων στην 

Ελληνική αγορά (ίδρυση υποκαταστηµάτων ξένων Τραπεζών). Οι θεσµικές αυτές 

αλλαγές στο χώρο του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος είχαν σαν αποτέλεσµα τον 

πλήρη και ελεύθερο ανταγωνισµό στον ευρύτερο διεθνή οικονοµικό περίγυρο. 

Παράγοντας, µέσω του οποίου άρχισε σταδιακά να µεταβάλλει ολοκληρωτικά το 

θεσµικό και λειτουργικό πλαίσιο λειτουργίας του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος στην 

Ελλάδα π.χ. αποκρατικοποιήσεις Τραπεζικών επιχειρήσεων, εκσυγχρονισµός
2, 

διεθνοποίηση των πιστωτικών ιδρυµάτων κ.α.  

Η βασικότερη αλλαγή επήλθε µε τον Ν.1266/1982 όπου, καταργείται η Νοµισµατική 

Επιτροπή και οι αρµοδιότητες της µεταβιβάζονται στην Τράπεζα Ελλάδος. Στα πλαίσια 

αυτά, η Τράπεζα της Ελλάδος έλαβε µια σειρά µέτρων  όσον αφορά τον έλεγχο της 

ρευστότητας και της πιστωτικής επέκτασης των τραπεζών καθώς και την ενίσχυσης της 

νοµισµατικής πολιτικής π.χ. απελευθέρωση επιτοκίων, κατάργηση πιστωτικών 

περιορισµών και ελέγχων σχετικά µε τις χρηµατοδοτήσεις, ρύθµιση δάνειων Τραπεζών 

µε τους πελάτες τους κ.α.  

Σκοπός της, η αποτελεσµατική λειτουργία των Τραπεζών αλλά και την 

σταθεροποίηση της οικονοµίας. 

 

1.2.4 Τέταρτη περίοδος ( 1993 – σήµερα ) 

Η περίοδος αυτή εκτείνεται από το 1993 έως  και σήµερα και σηµατοδοτεί 

σηµαντικές αλλαγές στο ελληνικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα.  

Με την απελευθέρωση του τραπεζικού συστήµατος παρατηρείται:   

� είσοδος ξένων κεφαλαίων στην Ελλάδα (ίδρυση υποκαταστηµάτων ξένων 

Τραπεζών),  

� ίδρυση νέων ιδιωτικών Τραπεζών, 

� µεγέθυνση ελληνικών Τραπεζών (µέσω συγχωνεύσεων και εξαγορών), 

� διεύρυνση των ελληνικών τραπεζικών δραστηριοτήτων στην διεθνή αγορά, 

                                                           
2 εννοώντας τεχνολογικές, οργανωτικές και εργασιακές καινοτοµίες. 
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� µείωση των επιτοκίων, 

� ανάπτυξη νέων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών, 

� κατάργηση διοικητικών παρεµβάσεων και ρυθµίσεων, 

� άρση συναλλαγµατικών περιορισµών καθώς και, 

� προώθηση σηµαντικών µεταρρυθµίσεων για µεγαλύτερη ανάπτυξη 

πιστωτικών ιδρυµάτων κ.α. 

Ο µετασχηµατισµός αυτός συνέβαλε τόσο στο στρατηγικό προγραµµατισµό και 

έλεγχο των πιστωτικών Ιδρυµάτων για την ανάπτυξη νέων αγορών και  τραπεζικών 

υπηρεσιών,  σαν επακόλουθο την αύξηση κερδοφορίας, όσο και την ανάπτυξη της  

ελληνικής οικονοµίας και τον εκσυγχρονισµό της αγοράς.  

Σύµφωνα µε πληροφορίες από την Ελληνική Ένωση Τραπεζών η διάρθρωση του 

ελληνικού συστήµατος, ως προς τον αριθµό συγκέντρωσης Τραπεζικών επιχειρήσεων 

στην ελληνική αγορά στο τέλος του 2009, αποτυπώνεται ως εξής στον παρακάτω 

πίνακα
3. 

Πίνακας 1.2.1 

∆ιάρθρωση του Ελληνικού Τραπεζικού Συστήµατος 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2009 ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 2009

20 3644

29 327

16 126

65

65 4162

ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 31/12/2009

ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ ΜΕ ΕΔΡΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΣΥΝΟΛΟ

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ *

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΑΛΛΟΔΑΠΗΣ

*:στα υποκαταστήµατα περιλαµβάνονται πρακτορεία & θυρίδες. 

      Σε αντίθεση µε σήµερα  όπου η διάρθρωση του τραπεζικού συστήµατος έχει 

αλλάξει σηµαντικά και συνεχίζει να εξελίσσεται τους τελευταίους µήνες. 

 Ξεκινώντας από το 2010 οι Τράπεζες  καταγράφουν σοβαρά προβλήµατα 

ρευστότητας και κεφαλαιακής επάρκειας, απόρροια των επενδύσεων τους στα κρατικά 

οµόλογα του Ελληνικού ∆ηµοσίου. Το πρόβληµα οξύνθηκε όταν τον Ιούνιο του 2012 

δηµιουργήθηκαν σενάρια εξόδου της Ελλάδας από το Ευρώ, µε αποτέλεσµα πλήθος 

                                                           
3
Πηγή: http://www.hba.gr 
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καταθετών απέσυραν τις καταθέσεις τους, µεγάλο µέρος των οποίων οδηγήθηκε  σε 

Τράπεζες του εξωτερικού. 

Προκειµένου, λοιπόν, να διασφαλιστεί η σταθεροποίηση της οικονοµικής 

κατάστασης στην χώρα έχει ξεκινήσει η διαδικασία ανασυγκρότησης και 

συγκέντρωσης του τραπεζικού τοµέα4, διαδικασία απαραίτητη για την βιωσιµότητα των 

τραπεζικών επιχειρήσεων που θα δηµιουργήσει µεγάλες και υγιείς επιχειρήσεις που θα 

µπορούν να έχουν καλύτερη πρόσβαση στις διεθνείς αγορές χρήµατος και κεφαλαίου.  

Η ολοκλήρωση της διαδικασίας ανασυγκρότησης έχει ορισθεί έως τον Απρίλιο του 

2013. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
4 Πηγή: http://reviews.in.gr/finance/banks2012/article/?aid=1231225219 
Παραδείγµατα εξαγορών: η Τράπεζα Πειραιώς εξαγόρασε τα υγιή στοιχεία ενεργητικού της Αγροτικής 
και απέκτησε το (99,08%) της Γενικής Τράπεζας, η Alpha Bank εξαγόρασε το σύνολο των µετοχών της 
Εµπορικής Τράπεζας, και η Εθνική Τράπεζα εξαγόρασε το σύνολο των µετοχών της Τράπεζας Euro 
bank. 



 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ   ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ   ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΩΝ   ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Κουναλάκη Σοφία 
11 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο-ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

2.1  Έννοια  

Η έννοια της επιχείρησης που έχει διαµορφωθεί σύµφωνα µε τις απόψεις διάφορων 

οικονοµολόγων και φέρεται αποδεκτή έως και σήµερα στην οικονοµική επιστήµη  

διατυπώνεται ως εξής:  

«Επιχείρηση5» ονοµάζεται η ποριστική οικονοµική µονάδα που αποτελεί αυτοτελή 

και υπεύθυνη οργάνωση παραγωγικών συντελεστών  καθώς και την διαχείριση 

συναλλαγών µε τις οποίες επιδιώκει το µέγιστο δυνατό κέρδος. 

Συνεπώς Τράπεζα είναι µια επιχείρηση µε κύρια δραστηριότητα τις χρηµατικές και 

πιστωτικές συναλλαγές και ανάλογα µε το είδος της, δέχεται καταθέσεις, χορηγεί 

δάνεια αναλαµβάνει την φύλαξη και την διαχείριση αξιόγραφων καθώς και να 

αναλαµβάνει την πληρωµή για λογαριασµό του πελάτη. 

Η σηµαντικότερη λειτουργία της τραπεζικής επιχείρησης είναι η µεταφορά 

δανειακών κεφαλαίων από τις πλεονασµατικές οικονοµικές µονάδες (καταθέτες) προς 

στις ελλειµµατικές οικονοµικές µονάδες, ( επενδυτές και καταναλωτές).  

 Μοναδικός σκοπός της τράπεζας είναι η δηµιουργία κέρδους. Η κερδοφορία της 

τράπεζας επιτυγχάνεται µε την αύξηση των καταθέσεων έτσι ώστε να επιτευχθεί 

αύξηση των χορηγούµενων δανείων µε σκοπό την µεγιστοποίηση της απόδοσης του 

µετοχικού κεφαλαίου. Οι τράπεζες βέβαια αποκοµίζουν και από αλλού χρήµατα όπως 

προµήθειες ή συµµετοχές και επενδύσεις. Όµως η κύρια λειτουργία της είναι ο 

δανεισµός (χορηγήσεις, καταθέσεις).  

Τα δάνεια αποδίδουν ένα πραγµατικό επιτόκιο (r) για κάθε περίοδο και αντίστοιχα οι 

καταθέσεις αποδίδουν τόκο (c) για κάθε περίοδο, ο οποίος αποτελεί κόστος για την 

τράπεζα.  

                                                           
5http://el.wikipedia.org  
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   Αν για παράδειγµα, µια τράπεζα χορηγεί ένα δάνειο µε επιτόκιο (r = 11%) και 

δέχεται κατάθεση µε (c = 3%) η διαφορά αυτή (8%) αποτελεί το κέρδος της τράπεζας. 

 

2.2 Χαρακτηριστικά τραπεζικής επιχείρησης 

    2.2.1 Ανταγωνισµός ελληνικών τραπεζών 

Οι Ελληνικές τράπεζες κατά την τελευταία δεκαετία κατάφεραν να υπερπηδήσουν 

µεγάλα εµπόδια και να προσαρµοστούν στα νέα δεδοµένα που δηµιουργήθηκαν 

(απελευθέρωση επιτοκίων, κατάργηση άµεσων πιστωτικών περιορισµών, 

εκσυγχρονισµό της αγοράς χρήµατος και κεφαλαίου κ.α.) ως αποτέλεσµα να αυξήσουν 

την ανταγωνιστικότητα και παραγωγικότητα τους σε τοπική και διεθνή αγορά. 

Η έντονη αυτή αύξηση του ανταγωνισµού σε συνδυασµό µε το ευρώ είχε ως 

επακόλουθο κόστος την εµφάνιση πιέσεων στα κέρδη των τραπεζών. Έτσι µεταξύ των 

άλλων, οι τράπεζες προσπάθησαν να διατηρήσουν ή να αυξήσουν το µερίδιο αγοράς 

στα κέρδη τους, δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση στην ποιότητα των υπηρεσιών τους. 

Στα πλαίσια αυτά, η διοίκηση κάθε τραπεζικής επιχείρησης προσπαθεί να βελτιώσει 

την ποιότητα των προσφερόµενων υπηρεσιών έτσι ώστε να έχει ευνοϊκή επίδραση 

στους πελάτες της. 

Οι σηµαντικότεροι παράγοντες που λαµβάνονται υπόψη είναι: 

� Εξυπηρέτηση (µικρός χρόνος αναµονής, έλλειψη καθυστερήσεων λόγω 

γραφειοκρατίας), 

� Αποτελεσµατικότητα (γνωριµία του πελάτη σε προσωπική βάση, εχεµύθεια, 

εµπιστοσύνη), 

� Σύγχρονο περιβάλλον ( διακόσµηση  και καθαρότητα χώρου, ποικιλία 

προϊόντων, σύγχρονος εξοπλισµός), 

� Αξιοπιστία (ακρίβεια στην τήρηση λογαριασµών, απουσία λαθών, τήρηση 

συµφωνιών, καλά εκπαιδευµένο προσωπικό) και 

� Επιβαρύνσεις (µικρές επιβαρύνσεις, ανάλυση επιβαρύνσεων, προτάσεις για 

καλύτερες λύσεις).  
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Η βελτίωση της ποιότητας των τραπεζικών υπηρεσιών αποτελεί ένα από τα 

σηµαντικότερα στοιχεία του ανταγωνισµού, αυξάνοντας τις επιδόσεις της κάθε 

τράπεζας ως προς τα µερίδια αγοράς, την αποδοτικότητα και την κερδοφορία. 

 

2.2.2 ∆οµή και βαθµός συγκέντρωσης τραπεζικού συστήµατος 

Η απελευθέρωση του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος ξεκινάει από την δεκαετία 

του ’90 ενισχύοντας τα µερίδια αγοράς των ιδιωτικών τραπεζών (ιδιωτικοποιήσεις 

µικρών κρατικών τραπεζών, αυτόνοµη ανάπτυξη των εργασιών τους κ.α.), δίνοντας το 

κίνητρο για περαιτέρω συγκέντρωση του κλάδου µέσω συγχωνεύσεων και εξαγορών . 

Σήµερα ο εγχώριος τραπεζικός τοµέας συγκαταλέγεται από τους πιο συγκεντρωµένους 

στην Ευρώπη µε τις πέντε µεγαλύτερες εµπορικές τράπεζες να ελέγχουν το µεγαλύτερο 

µέρος του συνόλου του ενεργητικού του τραπεζικού κλάδου. 

Με πρόσφατα δηµοσιευµένα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας ο 

αριθµός των πιστωτικών ιδρυµάτων που λειτουργούσαν στην Ελλάδα µειώθηκε 

σηµαντικά. Όπως παρατηρούµε και στον παρακάτω πίνακα ( Πίνακα 2.2.2.1) στο τέλος 

του 2011 ο αριθµός των πιστωτικών ιδρυµάτων ανήλθε στα επίπεδα του 2007 (3.845 

τραπεζικά καταστήµατα). Ο βαθµός συγκέντρωσης του τραπεζικού συστήµατος τα έτη 

(2007-2011) ήταν αρνητικός στην Ευρωπαϊκή ένωση και Ευρωζώνη (-4,35%, -3,78% 

αντίστοιχα), αντίθετα µε την Ελλάδα. Όµως το τελευταίο έτος (2010-2011) ο βαθµός 

συγκέντρωσης στην Ελλάδα ήταν υψηλότερος κατά (-3,99%) έναντι της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (-3,12%) και Ευρωζώνης (-3,08%). Όπως επισηµαίνεται στην µελέτη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης Τραπεζών η τάση συρρίκνωσης των τραπεζικών καταστηµάτων 

στην Ελλάδα αναµένεται να συνεχιστεί  για τα επόµενα δύο έτη  (2012 και 2013), 

αποτέλεσµα µιας σειράς συγχωνεύσεων και εξαγορών που θα πραγµατοποιηθούν έως 

τις αρχές του 2013. 

Η δραστηριότητα αυτή των εξαγορών και των συγχωνεύσεων αλλάζει ουσιαστικά τη 

δοµή της τραπεζικής αγοράς δηµιουργώντας νέα σχήµατα και προκαλώντας ευρύτερες 

ανακατατάξεις. 
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Πίνακας 2.2.2.1

2007 2008 2009 2010 2011
Μεταβολή% 
(2011-2007)

Μεταβολή % 
(2011-2010)

Ελλάδα 3.850 4.098 4.078 4.005 3.845 0,00 -3,99
Ευρωπϊκή 
Ένωση 233.333 237.647 232.424 230.387 223.188 -4,35 -3,12
Ευρωζώνη 183.673 186.256 183.608 182.350 176.722 -3,78 -3,08

Αριθµός καταστηµάτων τραπεζών (2007-2011)

Πηγή: Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα EU Structural Indicators for the EU Banking Sector, Octoder 2012

 

 

2.2.3  Αποδοτικότητα και αποτελεσµατικότητα ελληνικών τραπεζών  

Σύµφωνα µε τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει ότι ενώ ο βαθµός συγκέντρωσης της 

ελληνικής τραπεζικής αγοράς έχει αυξηθεί την τελευταία διετία, η κερδοφορία στον 

τραπεζικό τοµέα παρουσιάζει πτώση. Η πτώση αυτή σχετίζεται µε το αυξηµένο κόστος 

προσαρµογής στην νέα κατάσταση. Οι αυξηµένες δαπάνες κατά την διαδικασία της 

συγχώνευσης (ενοποίηση συστηµάτων, αναβάθµιση λειτουργικών και µηχανογραφικών 

συστηµάτων, αποχώρηση προσωπικού κ.α.) δεν επιτρέπουν την µείωση των 

λειτουργικών εξόδων ως προς τα έσοδα των τραπεζών. 

   Στον παρακάτω πίνακα (Πίνακα 2.2.3.1) εµφανίζονται τα αποτελέσµατα χρήσης 

των εµπορικών τραπεζών και τραπεζικών οµίλων του πρώτου εννιαµήνου του έτους 

2010 και 2011. 

Παρατηρώντας λοιπόν, το πρώτο εννεάµηνο του 2011 βλέπουµε ότι τα λειτουργικά 

έξοδα των τραπεζών εµφάνισαν µια µικρή υποχώρηση κατά 7,1% (µειώθηκαν από 

4.134 σε 3.839 δισ. ευρώ) και κατά 5,4% τα λειτουργικά έξοδα των τραπεζικών οµίλων  

(µειώθηκαν από 5.909 σε 5.591 δισ. ευρώ). Κατά την διάρκεια του 2011 λόγω των 

έντονων πιέσεων που δέχτηκε ο τραπεζικός κλάδος (κυρίως της µείωσης της αξίας των 

οµολόγων του ελληνικού ∆ηµοσίου) οι τράπεζες εµφάνισαν ζηµιές ύψους 7,413 δισ. 

ευρώ και αντίστοιχα οι τραπεζικοί όµιλοι 7,271 δισ. ευρώ. Οι  πιέσεις αυτές παρέµειναν 

έντονες και τους πρώτους µήνες του 2012. 
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Πίνακας 2.2.3.1 

Αποτελέσµατα Χρήσεως Ελληνικών Εµπορικών Τραπεζών και Τραπεζικών 

Οµιλών (2010-2011)*

 

*Πηγή: http://www.hba.gr/Index.asp?Menu=4 

 

Ειδικότερα παρατηρούµε ότι: 

Ο δείκτης αποτελεσµατικότητας =  (λειτουργικά έξοδα \ λειτουργικά έσοδα) 

διαµορφώθηκε ως εξής: 

� στις τράπεζες για το έτος 2011 σε 58,6%  (σε σχέση µε το 2010 - 63,9%) και 

� στους τραπεζικούς οµίλους για το έτος 2011 σε 58,2 (σε σχέση µε το 2010 – 

56,5%) . (Γράφηµα 2.2.3.1) 
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2.2.4 Τεχνολογική υποστήριξη

Η τεχνολογική πρόοδος

τις βασικότερες µεταρρυθµίσεις

σηµαντική επίδραση στο οικονοµικό

Η εφαρµογή της στο

εξειδικευµένων χρηµατοοικονοµικών

συµβόλαια), τις οµολογίες

δηµιουργία πολλαπλών  

 Τα µέσα διανοµής ή µορφές

οποία σηµατοδοτεί τη

επιχειρήσεων. Σήµερα, 
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Γράφηµα 2.2.3.1 

∆είκτης Αποδοτικότητας Τραπεζών και Τραπεζικών Οµιλών

υποστήριξη  

τεχνολογική πρόοδος στην πληροφορική και στις τηλεπικοινωνίες

βασικότερες µεταρρυθµίσεις στον τραπεζικό τοµέα. Παράγοντας

επίδραση στο οικονοµικό περιβάλλον του χρηµατοπιστωτικού

στο τοµέα αυτό, έχει οδηγήσει στην παραγωγή µιας

κευµένων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων όπως swaps, futures

τις οµολογίες υψηλού κινδύνου (junks bonds) κ.α

 µέσων διανοµής  προς στον πελάτη. 

διανοµής ή µορφές επικοινωνίας βασίζονται στην ανάπτυξη

ην έναρξη µιας νέας εποχής στο χώρο των

 οι περισσότερες τράπεζες έχουν υιοθετήσει τ

ΕΤΟΣ 2010

ΕΤΟΣ 2011

ΤΡΑΠΕΖΕΣ

ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΙ ΟΜΙΛΟΙ

ΕΤΟΣ 2010 ΕΤΟΣ 2011

 ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Τραπεζικών Οµιλών 

 

τηλεπικοινωνίες  είναι µια από 

Παράγοντας ο οποίος ασκεί 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος.  

παραγωγή µιας νέας σειράς 

futures (προθεσµιακά 

κ.α. αλλά και στην 

στην ανάπτυξη του Internet, η 

στο χώρο των τραπεζικών 

υιοθετήσει την ηλεκτρονική 

ΕΤΟΣ 2010

ΕΤΟΣ 2011
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τραπεζική (e-banking)6, στοχεύοντας στην µείωση του λειτουργικού κόστους και στην 

απελευθέρωση ανθρώπινου δυναµικού σε άλλες πιο παραγωγικές θέσεις (πωλήσεις, 

συµβουλευτικές υπηρεσίες, κ.α.). 

Οι τρόποι µε τους οποίους οι πελάτες µπορούν να πραγµατοποιούν ηλεκτρονικές 

συναλλαγές είναι οι εξής: 

1. Συναλλαγές µέσω Αυτοµατοποιηµένων Ταµειολογιστικών Μηχανών 

(Α.Τ.Μ.). Ευρύτερα γνωστό µέσο ηλεκτρονικής τραπεζικής και 

πραγµατοποιείται µέσω τερµατικών που είναι εγκατεστηµένα σε 

καταστήµατα τραπεζών ή σε διάφορα µέρη της πόλης. Χρησιµοποιώντας, 

λοιπόν, οι πελάτες ένα ΑΤΜ τους δίνεται η δυνατότητα να διεκπεραιώνουν 

οικονοµικές συναλλαγές σε δηµόσιο χώρο χωρίς την ανάγκη παρουσίας 

υπαλλήλου ή ταµία όλο το εικοσιτετράωρο,7 ηµέρες την εβδοµάδα.  

2. Συναλλαγές µέσω Σταθερού Τηλεφώνου (Phone Banking). Οι τραπεζικές 

και χρηµατιστηριακές συναλλαγές πραγµατοποιούνται καλώντας από 

οποιαδήποτε σταθερό τηλέφωνο. Η εξυπηρέτηση των πελατών γίνεται ή από 

το κέντρο κλήσεων µέσω αντιπροσώπου ή από συστήµατα 

µαγνητοφωνηµένων µηνυµάτων. Συνήθως χρησιµοποιείται από πελάτες πουν 

έχουν µικρή εξοικείωση µε την τεχνολογία.  

3. Συναλλαγές µέσω Κινητού τηλεφώνου (Mobile Banking). Οι πελάτες 

έχουν την δυνατότητα να πραγµατοποιούν τραπεζικές συναλλαγές 

στέλνοντας κωδικοποιηµένα µηνύµατα (SMS) οποιαδήποτε στιγµή 

επιθυµούν και αντίστοιχα η τράπεζα να στέλνει ειδοποιήσεις  για τραπεζικά 

και χρηµατιστηριακά θέµατα. Το Mobile banking στηρίζεται στο WAP, η 

ασύρµατη επικοινωνία που παρέχει την δυνατότητα µεταφοράς σελίδων από 

το Internet και µπορεί να χρησιµοποιηθεί για εγχώριες και διασυνοριακές 

πληρωµές. 

4. Συναλλαγές που γίνονται µέσω Ηλεκτρονικού Υπολογιστή (PC Banking). 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την πραγµατοποίηση αυτών των συναλλαγών 

είναι η δυνατότητα σύνδεσης στο Internet και η προµήθεια προσωπικών 

κωδικών πελατών από τις τράπεζες . Υπάρχουν δύο είδη PC Banking 

                                                           
6
Εννοώντας την δυνατότητα που δίνεται στο πελάτη µέσω Η\Υ να πραγµατοποιεί τραπεζικές συναλλαγές 
χωρίς την φυσική του παρουσία σε κάποιο τραπεζικό κατάστηµα. Η πραγµατοποίηση των συναλλαγών 
µπορεί να γίνει οποιαδήποτε στιγµή επιθυµεί ο πελάτης. 
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 α)  το Online Banking το οποίο απευθύνεται κυρίως σε επιχειρήσεις που 

ενδιαφέρονται για αύξηση της παραγωγικότητα τους και αναζητούν ευκολία 

και ταχύτητα εξυπηρέτησης.  

 και β) το Internet Banking το οποίο απευθύνεται κυρίως σε ιδιώτες και 

παρέχει τις ίδιες σχεδόν υπηρεσίες µε το home banking. 

Σύµφωνα µε δηµοσίευµα 11/02/2011 στο τεύχος Banker’s Review οι τράπεζες το 

2010 εµφανίζουν µια µείωση κατά 3,5% στον όγκο συναλλαγών µέσω ταµείου και κατά 

το ίδιο χρονικό διάστηµα σηµειώνεται αύξηση 11% στις συναλλαγές µέσω Α.Τ.Μ και 

κατά 15% στις συναλλαγές µέσω ∆ιαδικτύου. Επίσης στο ίδιο τεύχος αναφέρεται ότι το 

58% των πελατών διαθέτει mobile internet banking, και το 27% σχεδιάζει να εφαρµόσει 

την υπηρεσία για πρώτη φορά. 

Χρησιµοποιώντας λοιπόν οι τράπεζες τις συνεχώς αυξανόµενες δυνατότητες των 

πληροφοριακών συστηµάτων στοχεύουν σε ένα ταχύτατο αναπτυσσόµενο τµήµα της 

αγοράς το οποίο θα µπορεί να προσφέρει προϊόντα και υπηρεσίες µε πολύ χαµηλό 

κόστος βελτιώνοντας έτσι τα κέρδη τους. 

 

2.3 Κατηγορίες τραπεζών 

Το τραπεζικό σύστηµα αποτελεί την καρδιά του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος 

µιας χώρας. Η αποτελεσµατικότητα της συµβολής του εξαρτάται από το θεσµικό 

πλαίσιο που το διέπει.7 Εποµένως, µε βάσει τις νοµοθετικές διατάξεις, το τραπεζικό 

σύστηµα της Ελλάδος χωρίζεται στις ακόλουθες  κύριες κατηγορίες: 

1. Στις εµπορικές τράπεζες (ξένες και ελληνικές) 

2. Στις συνεταιριστικές τράπεζες και 

3. Στους ειδικούς πιστωτικούς οργανισµούς (ταµείο παρακαταθηκών και 

δανείων).   

Όµως ο κύριος συντονιστής όλων των εγχώριων τραπεζών είναι η Κεντρική Τράπεζα 

της Ελλάδος. (∆ιάγραµµα 3.1.1) 

                                                           
7 Το καθεστώς λειτουργίας του τραπεζικού συστήµατος διέπεται από τις διατάξεις της νοµοθεσίας περί 
ανώνυµων εταιρειών και τραπεζών (Ν.5076/1931) και συµπληρωµατικά από τις ειδικές διατάξεις της 
τραπεζικής νοµοθεσίας ( Ν.2076/1992). 
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 2.4 Κεντρική τράπεζα

Σε κάθε χώρα υπάρχει µια

υπόλοιπες τράπεζες. Η Κεντρική

νοµισµατικής και δηµοσιονοµικής

Οι βασικές αρµοδιότητες

� Ελέγχει την ποσότητα

� Συγκεντρώνει πληροφορίες

� Μεριµνά για τη σταθερότητα

� Εποπτεύει τη λειτουργία

� Είναι δανειστής έσχατης

Συγκεκριµένα, η Κεντρική

επιτόκια δανεισµού της

Επίσης είναι η µόνη τράπεζα

τα τραπεζογραµµάτια που

που κινιούνται στην αγορά

ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ
ΤΡΑΠΕΖΕΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ
ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ
ΤΡΑΠΕΖΕΣ
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∆ιάγραµµα 2.3 

∆οµή Ελληνικού Τραπεζικού Συστήµατος 

εντρική τράπεζα 

χώρα υπάρχει µια Κεντρική Τράπεζα που δίνει την γραµµή

Η Κεντρική τράπεζα αποτελεί το βασικότερο

και δηµοσιονοµικής πολιτικής.  

αρµοδιότητες της είναι οι ακόλουθες: 

Ελέγχει την ποσότητα χρήµατος (νοµισµατική πολιτική), 

Συγκεντρώνει πληροφορίες για τη χρηµαταγορά, 

Μεριµνά για τη σταθερότητα των τιµών, 

Εποπτεύει τη λειτουργία του τραπεζικού συστήµατος και 

Είναι δανειστής έσχατης ανάγκης. 

Συγκεκριµένα η Κεντρική τράπεζα κάθε χώρας είναι εκείνη η οποία

της, οριοθετώντας έτσι τα επιτόκια των εµπορικών

µόνη τράπεζα που δικαιούνται να εκδώσει και να θέσει

τραπεζογραµµάτια που κυκλοφορούν σε ένα κράτος ή να δεσµεύσει

κινιούνται στην αγορά. 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑ∆ΟΣ

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΕΣ 
ΤΡΑΠΕΖΕΣ

ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ 
ΤΡΑΠΕΖΕΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ 
ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ 
ΤΡΑΠΕΖΕΣ

ΞΕΝΕΣ 
ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ 
ΤΡΑΠΕΖΕΣ

ΕΙ∆ΙΚΟΙ 
ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ

Ι

ΤΑΜΕΙΟ 
ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΩ
Ν ΚΑΙ ∆ΑΝΕΙΩΝ

 ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

 

την γραµµή πλεύσης και στις 

ότερο όργανο της 

εκείνη η οποία καθορίζει τα 

των εµπορικών τραπεζών. 

και να θέσει σε κυκλοφορία 

να δεσµεύσει τα υπάρχοντα 
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 Ο τρόπος µε τον οποίο πετυχαίνει αύξηση της ποσότητας χρήµατος στην αγορά 

είναι, αγοράζοντας κρατικά οµόλογα από το κοινό µέσω χρηµατιστηρίου και αντίστοιχα 

µειώνει την ποσότητα χρήµατος πουλώντας κρατικά οµόλογα προς το κοινό. 

 Όµως ο έλεγχος της προσφοράς χρήµατος από την Κεντρική Τράπεζα δεν είναι 

απόλυτα ακριβής και αυτό προκύπτει: 

1. από την ποσότητα χρήµατος που επιλέγουν να κρατήσουν τα νοικοκυριά σε 

καταθέσεις,  

2. τα κεφάλαια που επιλέγουν να διατηρήσουν οι εµπορικές τράπεζες και  

3. και από τις µακροχρόνιες ληξιπρόθεσµες χορηγήσεις σε αντιστοιχία µε τις 

βραχυχρόνιες καταθέσεις. 

Παραδείγµατα Κεντρικών Τραπεζών στην χώρα µας είναι η Τράπεζα της Ελλάδος 

και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.  

Η Κεντρική Τράπεζα της χώρας µας είναι η Τράπεζα της Ελλάδος και άρχισε να 

λειτουργεί από το Μάιο 1928. Από 01/01/2001 συµµετέχει στο σύστηµα κεντρικών 

τραπεζών των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης µαζί µε 11 εθνικές Κεντρικές Τράπεζες. 

Σήµερα σε ολόκληρη την Ελλάδα διατηρεί, 

• 17 υποκαταστήµατα, 

• 35 πρακτορεία και  

• 9 θυρίδες  

Ο ρόλος της Κεντρικής Τράπεζα της Ελλάδος ως αναπόσπαστο τµήµα του 

Ευρωσυστήµατος είναι: 

� Να συµµετέχει στη χάραξη της ενιαίας νοµισµατικής πολιτικής της ζώνης 

του ευρώ και να την εφαρµόζει στην Ελλάδα για λογαριασµό της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής τράπεζας, 

� Να προωθεί ρυθµίσεις για την διατήρηση της χρηµατοπιστωτικής 

σταθερότητας και την αποτελεσµατική διαχείριση χρηµατοπιστωτικών 

κρίσεων, 
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� Να κατέχει και διαχειρίζεται τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της χώρας, τα 

οποία περιλαµβάνονται τα σε συνάλλαγµα και χρυσό διαθέσιµα της 

Τράπεζας της Ελλάδος και του Ελληνικού ∆ηµοσίου, 

� Να εκδίδει τραπεζογραµµάτια ευρώ και είναι αρµόδια για την 

κυκλοφορία και την διαχείριση τους, 

� Να εποπτεύει τα πιστωτικά ιδρύµατα της Ελλάδας, 

� Να προωθεί ρυθµίσεις για τη διατήρηση της χρηµατοπιστωτικής 

σταθερότητας της χώρας, 

� Να πραγµατοποιεί στατιστικές έρευνες και να διεξάγει πορίσµατα  

σχετικά µε την πορεία του κράτους και 

� Τέλος  να εγγυάται ότι η κυβέρνηση θα εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της 

όταν παρουσιάζει δηµοσιονοµικό έλλειµµα. 

Επίσης, κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων της η Τράπεζα της Ελλάδος έχει 

κατοχυρώσει τη θεσµική, προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία της αλλά και την 

άσκηση δηµοκρατικού ελέγχου εκ µέρους της Βουλής. 

 

2.4.1 Εµπορικές τράπεζες 

Είναι ό όρος που χρησιµοποιείται για να γίνει διάκριση από µια τράπεζα 

επενδύσεων, αν και τα τελευταία χρόνια η διαφορά των δύο τραπεζών έχει ελαττωθεί, 

δεδοµένου ότι οι εµπορικές τράπεζες προσφέρουν όλο και περισσότερες επενδυτικές 

υπηρεσίες. Με τον όρο, λοιπόν, «εµπορική» αναφερόµαστε σε µία τράπεζα ή ένα τµήµα 

της τράπεζας που ασχολείται µε εταιρείες και µεγάλες επιχειρήσεις που ανάλογα µε το 

ιδιοκτησιακό καθεστώς τους διακρίνονται σε δηµόσιες και ιδιωτικές. Σκοπός τους είναι 

η ικανοποίηση των συναλλαγµατικών αναγκών των καταναλωτών καθώς και η 

διαχείριση  των συναλλαγµατικών διαθέσιµων κεφαλαίων µε τον καλύτερο τρόπο.  

Τα βασικά στοιχεία του ενεργητικού της είναι τα δάνεια και τα χρεόγραφα και του 

παθητικού της οι καταθέσεις. Μια εµπορική τράπεζα αποτελεί τον κύριο οικονοµικό 

µεσάζοντα που συλλέγει κεφάλαια από καταθέσεις ιδιωτών και επιχειρήσεων και εν 

συνεχεία χορηγεί δάνεια σε ιδιώτες και επιχειρήσεις. Μέσω των χορηγήσεων οι 

εµπορικές τράπεζες δηµιουργούν χρήµα διατηρώντας όµως ένα υποχρεωτικό ποσοστό 
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διαθεσίµων
8 και αυτό για λόγους ασφαλείας. Το ποσό  των χρηµάτων που δηµιουργεί 

το τραπεζικό σύστηµα για κάθε µονάδα χρήµατος της αρχικής κατάθεσης ονοµάζεται 

τραπεζικός πολλαπλασιαστής (money multiplier) και ισούται µε το λόγο της µονάδας 

προς το ποσοστό των ρευστών διαθεσίµων9. 

 

 

  

 

 

     Παράδειγµα: 

Έστω ότι το ποσοστό υποχρεωτικών ρευστών διαθέσιµων  της τράπεζας Χ είναι 

R=20% ή 1/5. Αυτό σηµαίνει ότι για κάθε €100 καταθέσεων η τράπεζα θα πρέπει να 

κρατήσει €20 ως υποχρεωτικά διαθέσιµα και τα υπόλοιπα €80 να χορηγήσει σε δάνεια. 

Άρα η συνολική ποσότητα χρήµατος που  θα κυκλοφορεί στην οικονοµία είναι αξίας 

€180 (αρχική κατάθεση €100 + €80 δάνεια τράπεζας Χ).  

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ Χ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ €20 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ €100 

ΔΑΝΕΙΑ €80 

  

 

Εν συνεχεία αν οι δανειζόµενοι αγοράσουν πράγµατα αξίας €80 και οι επιχειρήσεις 

καταθέτουν σε µια άλλη τράπεζα Ψ €80. Η τράπεζα Ψ θα κρατήσει €16 και θα 

χορηγήσει σε δάνεια τα €64. Συνεπώς η συνολική ποσότητα χρήµατος που  θα 

                                                           
8
 Η Κεντρική Τράπεζα της Ελλάδος δέχεται ένα ετήσιο ποσοστό εισφοράς από τις άλλες τράπεζες  που 

χρησιμοποιείται για κάλυψη εξαιρετικών περιπτώσεων. Αν μια τράπεζα έχει αυξημένες υποχρεώσεις, 

τις οποίες δεν δύναται να εκπληρώσει με άλλο τρόπο, τις αναλαμβάνει η Κεντρική Τράπεζα  
9 http://www.euretirio.com 

                                    

Μ = 1 \ R  
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κυκλοφορεί τώρα στην οικονοµία είναι €244 (αρχική κατάθεση €100 + €80 δάνεια 

τράπεζας Χ + €64 δάνεια τράπεζας Ψ). 

 Η διαδικασία αυτή συνεχίζεται έως ότου το τραπεζικό σύστηµα εξαντλήσει τη βάση 

για δανεισµό και το σύνολο φθάνει τα €5000 δηλαδή το πενταπλάσιο της αρχικής 

κατάθεσης.  

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ Ψ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ €16 

 

ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ €80 

 

ΔΑΝΕΙΑ €64 

 
  

 

 

Εκτός από τις χορηγήσεις δανείων, οι εµπορικές τράπεζες αντλούν κέρδη και από 

άλλες τραπεζικές υπηρεσίες όπως την έκδοση και διαχείριση πιστωτικών και 

χρεωστικών καρτών, την φύλαξη και διαχείριση κινητών αξιών, την εκµίσθωση 

θυρίδων, την προεξόφληση εµπορικών γραµµάτιων, την έκδοση επιταγών κ.α.  

Στην ελληνική επικράτεια δραστηριοποιούνται τόσο ελληνικές όσο και ξένες 

εµπορικές τράπεζες. Οι σηµαντικότερες που δραστηριοποιούνται σήµερα είναι: 

� Εθνική Τράπεζα Ελλάδος           

� Τράπεζα Eurobank Ergasias 

� Alpha Bank 

� Τράπεζα Πειραιώς 

� CITIBANK 

� HSBC ΒANK 
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2.4.2 Συνεταιριστικές τράπεζες 

Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες είχαν και εξακολουθούν να έχουν ενεργό ρόλο στην 

ανάπτυξη της οικονοµίας της χώρας µας καθώς και των ευρωπαϊκών χωρών. Ιστορικά, 

ο θεσµός τους ξεκινάει στα µέσα του 19ου αιώνα από την Κεντρική Ευρώπη µε σκοπό 

να καλύψει τις ανάγκες επιβίωσης των αγροτών και µικροµεσαίων επιχειρήσεων, όπου 

η πρόσβαση τους στην πίστωση σε εµπορικές τράπεζες ήταν περιορισµένη. Η δυσκολία 

αυτή πρόσβασης στο τραπεζικό σύστηµα καθώς και η άνθηση της τοκογλυφίας ώθησαν 

στην δηµιουργία πιστωτικών συνεταιρισµών που ανταποκρίνονταν στις ανάγκες και 

στις προσδοκίες των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και νοικοκυριών. 

 Γνωρίζοντας λοιπόν, καλύτερα τις εκάστοτε τοπικές ανάγκες και οικονοµικές 

συνθήκες και συνδυάζοντας την ευελιξία και το χαµηλό λειτουργικό κόστος, 

καταφέρνουν να διευρύνουν το δίκτυο τους και να αυξήσουν το µερίδιο στην τραπεζική 

αγορά. Σήµερα, οι Πιστωτικοί Συνεταιρισµοί έχουν µετεξελιχθεί σε Συνεταιριστικές 

Τράπεζες οι οποίες έχουν καταφέρει να διενεργούν τις περισσότερες τραπεζικές 

εργασίες.  

Στην χώρα µας, η Συνεταιριστική Πίστη αναπτύσσεται κατά την τελευταία 

εικοσαετία µε βάση  το Νόµο 2076/9210. Όπως ορίζει η ισχύουσα νοµοθεσία τα 

Συνεταιριστικά ιδρύµατα είναι Αστικοί Πιστωτικοί Οργανισµοί οι οποίοι αφού 

συγκεντρώσουν το ελάχιστο κεφάλαιο και εκπληρώσουν τις απαραίτητες προϋποθέσεις 

λαµβάνουν άδεια λειτουργίας Πιστωτικού Ιδρύµατος από την Τράπεζα της Ελλάδος και 

διενεργούν όλες τις τραπεζικές εργασίες που αποτελούν αντικείµενο δραστηριότητας 

των Εµπορικών Τραπεζών, αλλά µόνο σε επίπεδο του Νοµού που δραστηριοποιούνται. 

Επίσης, κατόπιν έγκρισης της Τράπεζας της Ελλάδας οι Συνεταιριστικές Τράπεζες 

µπορούν να συναλλάσσονται και µε µη µέλη µέχρι ποσού που δεν πρέπει να υπερβαίνει 

σε καµία περίπτωση το ποσοστό 50% επί των χορηγήσεων τους ή των καταθέσεων 

τους. 

Σήµερα, στην Ελλάδα λειτουργούν 13 Συνεταιριστικές Τράπεζες, µε την µορφή 

Πιστωτικού Ιδρύµατος: 

                                                           
10

 Ο Νόμος αυτός αναθεωρήθηκε το 2007 σε Ν.3601/2007 περί πιστωτικών ιδρυμάτων με τον οποίο 

ενσωματώθηκαν στην Ελληνική Τραπεζική Νομοθεσία οι διατάξεις της Β΄ Τραπεζικής Οδηγίας του 

Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 77/78 και την ΠΔ/ΤΕ 2258/2.11.1993. 
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1. Συνεταιριστική Τράπεζα ∆ράµας 

2. Συνεταιριστική Τράπεζα ∆υτικής Μακεδονίας 

3. Συνεταιριστική Τράπεζα ∆ωδεκανήσου 

4. Συνεταιριστική Τράπεζα Έβρου 

5. Συνεταιριστική Τράπεζα Εύβοιας 

6. Συνεταιριστική Τράπεζα Ηπείρου 

7. Συνεταιριστική Τράπεζα Θεσσαλίας 

8. Συνεταιριστική Τράπεζα Καρδίτσα 

9. Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα 

10. Συνεταιριστική Τράπεζα Πελοποννήσου 

11. Συνεταιριστική Τράπεζα Πιερίας 

12. Συνεταιριστική Τράπεζα Σερρών 

13. Συνεταιριστική Τράπεζα Χανιών 

Στις 22/07/1995 οι Συνεταιριστικές Τράπεζες και οι Πιστωτικοί Οργανισµοί ίδρυσαν 

την ένωση Συνεταιριστικών Τραπεζών Ελλάδος (Ε.Σ.Τ.Ε.) που όπως αναφέρεται στην 

επίσηµη ιστοσελίδα της, αποτελεί όργανο εκπροσώπησης, υποστήριξης και ανάπτυξης 

της Συνεταιριστικής Πίστης στην χώρα µας.  

 Όµως µε τις διαρκείς ανακατατάξεις που δηµιουργούνται στον τραπεζικό τοµέα 

(π.χ. είσοδος της χώρας µας στην Οικονοµική Νοµισµατική Ένωση, χαµηλά επιτόκια 

κ.α.) οι πηγές κερδοφορίας των τραπεζικών επιχειρήσεων συρρικνώθηκαν,  

δηµιουργώντας έτσι την ανάγκη για αναδιοργάνωση στην προσέγγιση και εξυπηρέτηση 

πελατείας. Εποµένως, τον Απρίλιο του 2001 οι Συνεταιριστικές Τράπεζες και σύµφωνα 

µε απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος (Νο 99/20.04.2001) ιδρύσαν την  Πανελλήνια 

Τράπεζα Α.Ε. όπου παράλληλα µε τις δραστηριότητες της, παρέχει στις τράπεζες αυτές 

υποστήριξη, τεχνογνωσία, εξειδικευµένα προϊόντα και υπηρεσίες που λόγω του 

µεγέθους και κόστους δεν µπορεί από µόνη της η κάθε τράπεζα.  

Με αυτή την δοµή οι Συνεταιριστικές Τράπεζες αρχίζουν να αποκτούν τα 

πλεονεκτήµατα ενός µεγάλου τραπεζικού οµίλου π.χ. αύξηση του µεγέθους, εξεύρεση 

κεφαλαίων κ.α.  βελτιώνοντας έτσι την ανταγωνιστική τους θέση.  
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2.4.3 Ειδικοί πιστωτικοί οργανισµοί 

Οι ειδικοί πιστωτικοί οργανισµοί δηµιουργήθηκαν από το κράτος για να καλύψουν, 

µε διάφορα προγράµµατα µακροπρόθεσµων χορηγήσεων, ορισµένους τοµείς της 

οικονοµίας όπως γεωργία, βιοµηχανία, τουρισµό και ναυτιλία, που κατά κύριο λόγο 

είχαν την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. 

Τέτοιοι οργανισµοί ήταν: 

�  η Αγροτική Τράπεζα η οποία είχε αναλάβει τον τοµέα της αγροτικής πίστης,  

� η Κτηµατική, η Στεγαστική και η Ασπίς Τράπεζα (ιδιωτική)  που είχαν 

αναλάβει τον τοµέα της στεγαστικής πίστης, 

� Ακόµα υπήρχαν Ναυτιλιακές εταιρίες µε στόχο την χρηµατοδότηση 

Ναυτιλιακών επιχειρήσεων και 

� οι Επενδυτικές Τράπεζες, όπως η Ελληνική Τράπεζα Βιοµηχανικής 

Ανάπτυξης (Ε.Τ.Β.Α), η Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων Βιοµηχανικής 

Ανάπτυξης (Ε.Τ.Ε.Β.Α), η Τράπεζα Επενδύσεων, που µέσα από επενδυτικά 

προγράµµατα προωθούσαν την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας.  

� Επίσης εκτός από τους παραπάνω ειδικούς οργανισµούς είναι και το 

Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο (Τ.Τ) και το Ταµείο Παρακαταθηκών ∆ανείων 

(ΤΠ&∆). 

Σήµερα, µετά από µια σειρά εξελίξεων στο τραπεζικό τοµέα (απελευθέρωση της  

τραπεζικής αγοράς, συγχωνεύσεις κ.α.), έχουν παραµείνει µόνο το Ταχυδροµικό 

Ταµιευτήριο σαν εµπορική τράπεζα και το Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων σαν 

αυτόνοµος  ειδικός οργανισµός. 

 

2.4.4 Ταµείο παρακαταθηκών και δανείων 

Το Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων είναι ένας Αυτόνοµος ∆ηµόσιος 

οργανισµός ελεγχόµενος από το Υπουργείο Οικονοµικών και έχει δική του περιουσία, 

κίνδυνο και πίστη. Ιδρύθηκε µε βάση το Ν.1608/1919 µε σκοπό την εξυπηρέτηση του 

∆ηµόσιου και Κοινωνικού συµφέροντος. 
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Ως βασική του αρµοδιότητα, είναι η αποκλειστική φύλαξη και διαχείριση κάθε 

είδους παρακαταθήκης
11. Όµως µε την εξέλιξη του κράτους και την Εθνικής 

Οικονοµίας το Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων έχει αναπτύξει και άλλες 

δραστηριότητες σχετικά µε το όριο και την διάθεση των κεφαλαίων σε διάφορους 

φορείς του ∆ηµοσίου καλύπτοντας έτσι κοινωνικές ανάγκες που ήταν αναγκαίες και 

εφικτές.  

Από τις καταθέσεις (Όψεως, Ταµιευτηρίου, Προθεσµίας) τις οποίες δέχεται, από 

ιδιώτες και Νοµικά Πρόσωπα κοινωφελούς και µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 

χρηµατοδοτεί µεγάλο µέρος του προγράµµατος δηµόσιων επενδύσεων συµβάλλοντας 

µε αυτόν τον τρόπο στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας . 

Ειδικότερα, ο κοινωνικός και αναπτυξιακός ρόλος του εµφανίζεται µε τα εξής 

παραδείγµατα: 

� Έχει χορηγήσει δάνεια για έργα κοινής ωφέλειας π.χ. έργα ύδρευσης, οδοποιίας,  

ηλεκτροφωτισµού, κατασκευής λιµένων, ανέγερσης δικαστικών µεγάρων, 

στρατώνων κ.λπ. 

� ∆ανειοδοτεί τόσο ∆ηµόσιους Υπαλλήλους για τις στεγαστικές τους ανάγκες όσο 

και την Τοπική Αυτοδιοίκηση και άλλα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου και 

Ιδιωτικού ∆ικαίου για πάσης φύσεως έργα κοινής ωφέλειας, 

� ∆ανειοδοτεί ∆ηµοτικές Επιχειρήσεις και Αναπτυξιακές Εταιρείες συµβάλλοντας 

έτσι στην τοπική ανάπτυξη του τόπου. Υποστηρίζει Οργανισµούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης καλύπτοντας τους την συµµετοχή για προγράµµατα και 

επενδύσεις που χρηµατοδοτούνται από τα Ευρωπαϊκά Ταµεία όπως δίκτυα και 

βιολογικοί καθαρισµοί ∆.Ε.Υ.Α., Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα 

κ.α. 

Με την παρούσα χρηµατοοικονοµική κατάσταση της χώρας το ΤΠ&∆  λειτουργεί ως 

µια ασπίδα ενίσχυσης για την ελληνικής οικονοµία. 

 

                                                           
11

 Πρόκειται για λειτουργία κατοχυρωµένη από το Σύνταγµα που την έχει αναθέσει µε συγκεκριµένο 
νοµοθετικό πλαίσιο  στο ΤΠ&∆ (Ν.3646/1928). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο – ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

3.1 Εισαγωγή 

Η Λογιστική αποτελεί τον κεντρικό άξονα της κάθε επιχείρησης. Χωρίς αυτήν, ο 

επιχειρηµατίας δεν µπορεί να αντιληφθεί την οικονοµική κατάσταση και τις 

υποχρεώσεις της επιχείρησης του.  

Οι Τράπεζες υπάγονται στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών αφού ασχολούνται µε 

το εµπόριο του χρήµατος. Σε σχέση µε τις άλλες επιχειρήσεις, παρουσιάζουν πολλές 

ιδιαιτερότητες και ιδιοµορφίες ως προς την φύση και την έκταση των εργασιών τους, 

π.χ. δέχονται καταθέσεις, χορηγούν δάνεια, ασχολούνται µε συµβάσεις κίνησης 

κεφαλαίων κ.α. Συνεπώς οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες και οι απαιτήσεις της 

λογιστικής παρακολούθησης και πληροφόρησης των τραπεζών δηµιουργούν την 

ανάγκη κατάρτισης ενός ιδιαίτερου λογιστικού σχεδίου προσαρµοσµένο στα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της λειτουργίας τους, το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο Τραπεζών 

(Κ.Λ.Σ.Τ). 

 Συγκεκριµένα, το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο Τραπεζών καθιερώθηκε σύµφωνα µε 

το Π.∆. 384/1992 και η εφαρµογή του έγινε υποχρεωτική από 01/01/1994. Ωστόσο, η 

διασυνοριακή επέκταση των ελληνικών τραπεζών επιβάλλει την ενιαία αντιµετώπιση 

των λογιστικών γεγονότων έτσι ώστε να επιτρέπεται η ασφαλή σύγκριση των 

οικονοµικών µεγεθών, η οµοιοµορφία και η αξιοπιστία των οικονοµικών τους 

καταστάσεων. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, η εισαγωγή των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (∆ΛΠ ή IAS) στην χώρα επιφέρει σηµαντικές αλλαγές. 

 

3.2 Οµαδοποίηση λογαριασµών του Κ.Λ.Σ.Τ. 

Οι λογαριασµοί του Κ.Λ.Σ.Τ. µπορούν να χωριστούν σε δύο βασικές οµάδες: 
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Η πρώτη οµάδα περιλαµβάνει τους λογαριασµούς υποχρεωτικής τήρησης που 

προβλέπονται από το Κ.Λ.Σ.Τ. και  

Η δεύτερη οµάδα περιλαµβάνει τους λογαριασµούς προαιρετικής τήρησης, στους 

οποίους περιλαµβάνονται πληροφορίες που θεωρούνται χρήσιµες για την λήψη 

αποφάσεων τακτικού και στρατηγικού χαρακτήρα. 

Το πληροφοριακό υλικό που αποθηκεύεται στους λογαριασµούς των δύων 

παραπάνω οµάδων δίνεται στους χρήστες αποτυπωµένο σε λογιστικές καταστάσεις. 

Οι λογαριασµοί του νέου λογιστικού αυτού σχεδίου ενηµερώνονται µηχανογραφικά 

χρησιµοποιώντας κυρίως τα εξής κριτήρια: 

Το µικτό κριτήριο, σύµφωνα µε το οποίο οι λογαριασµοί του ισολογισµού 

ταξινοµούνται σε οµάδες και ανάλογα µε την φύση των περιουσιακών στοιχείων γίνεται 

συσχέτιση των βαθµών ρευστότητας των στοιχείων του ενεργητικού προς τους 

αντίστοιχους βαθµούς λήξης των στοιχείων του παθητικού. 

Το κριτήριο του ισολογισµού, σύµφωνα µε το οποίο η ταξινόµηση των 

λογαριασµών σε οµάδες γίνεται ανάλογα µε την φύση των περιουσιακών στοιχείων και 

την καταχώρηση τους στον ισολογισµό. Με αυτόν τον τρόπο αποφεύγεται η ανάµειξη 

των λογαριασµών του ενεργητικού στο παθητικό και αντίθετα (εκτός βέβαια από τους 

αντίθετους λογαριασµούς). 

 

3.3 Κωδικοποίηση λογαριασµών Κ.Λ.Σ.Τ   

     Το Κ.Λ.Σ.Τ. τραπεζών περιλαµβάνει το σχέδιο λογαριασµών, δηλαδή τον πίνακα 

των πρωτοβάθµιων, δευτεροβάθµιων κ.λπ. λογαριασµών, που πρέπει να 

χρησιµοποιούνται κωδικοποιηµένα µε βάση το δεκαδικό σύστηµα ταξιθέτησης 

λογαριασµών και µε τον περιορισµό ανάλυσης κάθε οµάδας µέχρι 10 πρωτοβάθµιων 

λογαριασµών. 

Στο Υπόδειγµα σελ. 89 βλέπουµε το διάγραµµα διάρθρωσης των πρωτοβάθµιων 

λογαριασµών του Κ.Λ.Σ.Τ. το οποίο περιλαµβάνει στους λογαριασµούς του 

Ενεργητικού (οµάδα 1-3), τους λογαριασµούς του Παθητικού (οµάδα 4-5), τους 
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λογαριασµούς Εκµετάλλευσης (οµάδα 6-7), τους λογαριασµούς αποτελεσµάτων (οµάδα 

8), στους αναλυτικούς λογαριασµούς εκµεταλλεύσεως (οµάδα 9) και τέλος τους 

λογαριασµούς τάξεως (οµάδα 0). 

Παρατηρούµε ότι η διάρθρωση και η δοµή του Κ.Λ.Σ.Τ. έχει ως βάση το Ελληνικό 

Γενικό Λογιστικό Σχέδιο µε κάποιες διαφοροποιήσεις στις παρακάτω οµάδες. 

Οµάδα 2 – Αποθέµατα-Χορηγήσεις : Σε αντίθεση µε τις υπόλοιπες εµπορικές 

επιχειρήσεις όπου τα αποθέµατα (εµπορεύµατα, πρώτες και βοηθητικές ύλες) 

αποτελούν σηµαντικό στοιχείο στο ενεργητικό τους, στις τράπεζες είναι µικρής 

σπουδαιότητας καθώς τα αποθέµατα δηµιουργούνται από αναλώσιµα υλικά όπως 

βιβλιάρια τραπεζικών καταθέσεων, γραφική ύλη, ενηµερωτικό υλικό κ.λπ. Αποτέλεσµα 

όλων αυτών, να διατεθεί η οµάδα 2 στην παρακολούθηση των απαιτήσεων της 

τράπεζας από χορηγήσεις, που αποτελεί µια από τις κύριες δραστηριότητες της.  

Οµάδα 5- Καταθέσεις : Στην οµάδα αυτή οι τραπεζικές επιχειρήσεις απεικονίζουν 

τις υποχρεώσεις σε καταθέτες ενώ αντίστοιχοι λογαριασµοί δεν υπάρχουν στο 

Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο12. 

 Οµάδα 0 – Λογαριασµοί Τάξεως: Λόγω της ιδιοµορφίας της τραπεζικής 

επιχείρησης το Κ.Λ.Σ.Τ. αντικατέστησε τους λογαριασµούς των  εγγυήσεων και 

εµπράγµατων ασφαλειών  µε εκείνη των συµβάσεων και συµφωνιών σταθµισµένων 

κινδύνων.  

 

3.4 Οικονοµικές καταστάσεις τραπεζών 

Οι οικονοµικές καταστάσεις των τραπεζικών επιχειρήσεων παρέχουν χρήσιµες 

πληροφορίες τόσο στην ∆ιοίκηση, τους µετόχους, τους δανειστές όσο και στο ευρύτερο 

επενδυτικό κοινό. Σκοπός τους είναι η παροχή πληροφοριών σχετικά µε την 

ρευστότητα, τη φερεγγυότητα και τους κινδύνους της τράπεζας, στοιχεία που αφορούν 

την περιουσία της αλλά και τις υποχρεώσεις της. Οι οικονοµικές καταστάσεις που είναι 

υποχρεωµένες να συντάσσουν και να δηµοσιεύουν όλες οι επιχειρήσεις 

συµπεριλαµβανόµενου και των πιστωτικών ιδρυµάτων σύµφωνα µε το I.A.S 1 είναι: 
                                                           
12

 Γεώργιος Κοντός (2007), Λογιστική Τραπεζών και Εταιρειών Leasing & Factoring, Εκδόσεις 
∆ιπλογραφία. 
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1. Ο Ισολογισµός (Balance sheet), είναι ένας λογιστικός πίνακας που 

εµφανίζει τα Περιουσιακά Στοιχεία και τις Υποχρεώσεις της τραπεζικής 

επιχείρησης σε µια συγκεκριµένη στιγµή. Χωρίζεται σε δύο µέρη, στο 

Ενεργητικό και το Παθητικό όπου πάντα ισχύει η εξίσωση  Ενεργητικό = 

Καθαρή Θέση + Υποχρεώσεις. Ο ισολογισµός δηλαδή µας δείχνει της 

χρηµατοοικονοµικής θέσης της επιχείρησης σε µια δεδοµένη στιγµή.  

2. Η Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης, εµφανίζει την ροή των εσόδων 

και εξόδων που πραγµατοποιήθηκαν µέσα σε µια χρήση καταλήγοντας έτσι 

σε ένα αποτέλεσµα. 

3. Η Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων, δείχνει την κίνηση σε 

αποθεµατικό των ιδίων κεφαλαίων όπως αναφέρεται στον ισολογισµό της 

οικονοµικής µονάδας κατά την έναρξη και την λήξη της περιόδου.  

4. Η Κατάσταση Ταµιακών Ροών µας δείχνει τις πηγές από τις οποίες 

εισέρευσαν τα µετρητά της επιχείρησης και που διατέθηκαν αυτά µέσα σε 

µια  περίοδο, καθώς και το υπόλοιπο των διαθεσίµων στο τέλος της 

περιόδου και 

5. Οι Γνωστοποιήσεις – Πρόσθετα στοιχεία, στις οποίες αναφέρονται 

πληροφορίες που δεν εµφανίζονται στις παραπάνω καταστάσεις και 

αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι αυτών. Συγκεκριµένα αναφέρονται: 

� Αν οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα και περιέχουν τις απαραίτητες διερµηνείες, 

� Ποιες λογιστικές αρχές ακολουθήθηκαν από την συγκεκριµένη 

επιχείρηση για την σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων π.χ. αρχή 

της αυτονοµίας , αρχή της κατ’ είδος συγκεντρώσεως των αποθεµάτων - 

εξόδων και εσόδων, αρχή της συντηρητικότητας, κ.α. 

� ∆ιάφορες άλλες επιπρόσθετες πληροφορίες (εξαγορές, µεταβιβάσεις, 

νέες εταιρείες  αριθµός προσωπικού κ.α.), 

� Επίσης, θα πρέπει να σηµειώνεται το είδος
13 των οικονοµικών 

καταστάσεων που είναι υποχρεωµένη να συντάσσει µια οικονοµική 

µονάδα και 

                                                           
13

 1) Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις: Όταν µία εταιρεία έχει συµµετοχές σε θυγατρικές 
εταιρείες συντάσσει ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, 2) Απλές ή ατοµικές οικονοµικές 
Καταστάσεις: α) Όταν µια εταιρεία έχει συµµετοχές µόνο σε συγγενείς εταιρείες και δεν έχουν 
χαρακτηριστεί προς πώληση, συντάσσει οικονοµικές καταστάσεις στις οποίες αποτιµούν τις συµµετοχές 
τους µε την µέθοδο της καθαρής θέσης σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 28 και β) Όταν µια εταιρεία έχει 
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� Τέλος, θα πρέπει να σηµειωθεί η αναγραφή απαραίτητων πληροφοριών 

στην πάνω πλευρά του ετήσιου δελτίου όπως, η επωνυµία της 

επιχείρησης που συντάσσει τις οικονοµικές καταστάσεις, αν οι 

οικονοµικές καταστάσεις αφορούν την µητρική εταιρεία  µόνο ή τον 

όµιλο που ηγείται καθώς και η ηµεροµηνία που συντάθηκε ο 

ισολογισµός ή η περίοδος στην οποία πραγµατοποιήθηκαν τα 

αποτελέσµατα. 

 

Στο Υπόδειγµα σελ. 90 µπορούµε να δούµε το ετήσιο δελτίο όπου περιλαµβάνονται 

οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις  

� Κατάσταση Ισολογισµού, 

� Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης Περιόδου, 

� Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης, 

� Κατάσταση Ταµειακών Ροών και 

� Κατάσταση Γνωστοποιήσεων - Πρόσθετων Στοιχείων Και Πληροφοριών, 

 της τραπεζικής επιχείρησης « Alpha Bank Α.Ε και του Οµίλου της» όπως αυτές έχουν 

αναρτηθεί στην επίσηµη ιστοσελίδα της, οι οποίες περιλαµβάνουν την χρήση από 1η 

Ιανουαρίου 2012 έως και 31η ∆εκεµβρίου 2012 και έχουν συνταχθεί µε βάσει του 

Νόµου 2190/20, άρθρο 135 για επιχειρήσεις που συντάσσουν ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις ενοποιηµένες και µη, κατά τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Παρουσίασης- ∆.Π.Χ.Π. 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                          
συµµετοχές µόνο σε κοινοπραξίες και δεν έχουν χαρακτηριστεί προς πώληση, συντάσσουν οικονοµικές 
καταστάσεις στις οποίες είτε ενοποιούν τις συµµετοχές τους µε τη µέθοδο της αναλογικής ενοποίησης ή 
τις αποτιµούν µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. 3) Ιδιαίτερες Οικονοµικές Καταστάσεις: Όταν µια 
εταιρεία έχει επενδύσεις σε θυγατρικές και συγγενείς εταιρείες /ή και σε κοινοπραξίες δεν 
ενσωµατώνονται µε βάση τη καθαρή τους θέση και τα αποτελέσµατα τους, αλλά αποτιµώνται στο κόστος 
κτήσεως ή σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 39. 
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3.5 Λογιστική παρακολούθηση των δοσοληψιών µεταξύ διοίκησης – 

καταστηµάτων και µεταξύ καταστηµάτων της τράπεζας. 

Η τραπεζική επιχείρηση λόγω του µεγέθους της, του µεγάλου όγκου συναλλαγών 

και εργασιών της χρησιµοποιεί ένα σύστηµα  on line που προσφέρει σωστή και έγκυρη 

ενηµέρωση των λογαριασµών της, που είναι δυνατόν να κινούνται από διαφορετικά 

καταστήµατα.  

Συνεπώς, η τράπεζα για καθένα κατάστηµα της στο εσωτερικό τηρεί ιδιαίτερη σειρά 

λογαριασµών, ώστε να προκύπτει από αυτούς η περιουσιακή κατάσταση και τα 

αποτελέσµατα κάθε καταστήµατος. Επίσης, ιδιαίτερη σειρά λογαριασµών τηρείται και 

για τη λογιστική της ∆ιοίκησης της τράπεζας, επειδή η ∆ιοίκηση θεωρείται ιδιαίτερη 

λογιστική µονάδα. Τα καταστήµατα εξωτερικού τηρούν αυτοτελή λογιστική και 

καταρτίζουν δικούς τους ισολογισµούς και λογαριασµούς Α/Χ και στο τέλος κάθε 

χρήσης γίνεται η ενσωµάτωση των λογαριασµών ισολογισµού και Α/Χ στους 

αντίστοιχους λογαριασµούς της ∆ιοίκησης, είτε µε λογιστικές εγγραφές είτε  

εξωλογιστικά. 

Οι συναλλαγές των καταστηµάτων κυρίως µε τους πελάτες τους δεν επηρεάζουν 

τους λογαριασµούς της διοίκησης ή των άλλων καταστηµάτων. 

Σε συναλλαγές όµως του καταστήµατος µε άλλα καταστήµατα ή µε την ∆ιοίκηση 

της τράπεζας είναι ανάγκη να δηµιουργήσουµε λογαριασµούς «συνδέσµου» των 

λογαριασµών του καταστήµατος µε τους λογαριασµούς των άλλων καταστηµάτων ή 

της ∆ιοίκησης ( κωδ.48 «Λογαριασµοί Συνδέσµου Καταστηµάτων»). 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, οι λογιστικές εγγραφές που απεικονίζουν τις δοσοληψίες 

∆ιοίκησης – Καταστηµάτων και µεταξύ καταστηµάτων συγκεντρώνονται στους 

λογαριασµούς της ∆ιοίκησης και ελέγχονται. 

Για παράδειγµα: Καταθέτης «Χ», που τηρεί λογαριασµό ταµιευτηρίου στο 

κατάστηµα Ηρακλείου, βρίσκεται για διακοπές στην Κέρκυρα, όπου διενεργεί ανάληψη 

200€. Για την ανάληψη αυτή πραγµατοποιούνται οι εξής λογιστικές εγγραφές: 
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Στο κατάστηµα Κέρκυρας (η ανάληψη): 

48 Λογ. Συνδέσµου Καταστηµάτων 500   

48.00 Κατάστηµα Εσωτερικού                            

  Κεντρικό Λογιστήριο ∆ιοίκησης     

38                                      Χρηματικά Διαθέσιμα   500 

38.00                                      Ταμείο     

 

Στο κατάστηµα Ηρακλείου (µε την παραλαβή του παραστατικού που έγινε η 

ανάληψη): 

51 Καταθέσεις Ταμιευτηρίου 500   

51.00 Απλές     

51.00.00 Πελάτης "Χ"     

48            Λογ. Συνδέσµου Καταστηµάτων   500 

48.00            Κατάστηµα Εσωτερικού                           

             Κεντρικό Λογιστήριο ∆ιοίκησης     

 

Και στο Κεντρικό Λογιστήριο ∆ιοίκησης: 

48 Λογ. Συνδέσµου Καταστηµάτων 500   

48.00 Κατάστηµα Εσωτερικού                            

  Κατάστηµα Ηρακλείου     

48            Λογ. Συνδέσµου Καταστηµάτων   500 

48.00            Κατάστηµα Εσωτερικού                           

             Κατάστηµα Κέρκυρας     

 

Στο τέλος, οι λογαριασµοί Συνδέσµου καταστηµάτων θα πρέπει να εµφανίζουν τα 

εξής υπόλοιπα: 

Κατάστηµα Ηρακλείου       500 

Κατάστηµα Κέρκυρας   (500) 

 

Το άθροισµα των υπολοίπων του λογαριασµού 48. «Λογαριασµοί Συνδέσµου 

Καταστηµάτων» είναι πάντα, σε επίπεδο τράπεζας , µηδέν. Συνεπώς, ο λογαριασµός 

αυτός λόγω του µηδενικού υπολοίπου του, δεν εµφανίζεται ποτέ στον ισολογισµό της 

τράπεζας. 



 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ   ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ   ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΩΝ   ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Κουναλάκη Σοφία 
35 

3.6 Λογιστική των τραπεζικών εργασιών σε συνάλλαγµα 

Μετά την απελευθέρωση της κίνησης των κεφαλαίων από και προς το εξωτερικό, οι 

πράξεις σε συνάλλαγµα έχουν αυξηθεί σηµαντικά µε ανάλογο όφελος για τις τραπεζικές 

επιχειρήσεις. Οι Έλληνες πολίτες µπορούν ελεύθερα να παίρνουν δάνεια σε ξένο 

νόµισµα, να ανοίγουν λογαριασµούς τραπεζικών καταθέσεων σε ξένο νόµισµα, να 

εµβάζουν ποσά στο εξωτερικό κ.λπ. 

Η λογιστική συναλλάγµατος καλύπτει ένα µεγάλο µέρος της λογιστικής των 

τραπεζών που σαν σκοπό έχει: 

� Την σωστή απεικόνιση των πράξεων που διενεργούνται σε συνάλλαγµα και 

� Τον σωστό προσδιορισµό της συναλλαγµατικής θέσης των τραπεζών. 

Για την παρακολούθηση των πράξεων σε συνάλλαγµα, το Κ.Λ.Σ.Τ. εφαρµόζει την 

µέθοδο της αυτοτελούς λογιστικής14.  

Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή: 

1. Οι συναλλαγές σε κάθε νόµισµα παρακολουθούνται ξεχωριστά, 

2. Η συναλλαγµατική καθαρή θέση της τράπεζας ως προς το συγκεκριµένο 

νόµισµα εµφανίζεται στους λογαριασµούς  

� 46.00 «Συναλλαγµατική θέση σε ίδιο συνάλλαγµα σε Ξ.Ν» 

� 46.00 «Συναλλαγµατική θέση σε ίδιο νόµισµα σε ευρώ»  

3. Όταν χρεώνεται  ο λογαριασµός 46.00 «Συναλλαγµατική θέση σε ίδιο 

συνάλλαγµα σε Ξ.Ν» πιστώνεται ο λογαριασµός 46.00 «Συναλλαγµατική θέση 

σε ίδιο νόµισµα σε ευρώ» και αντίστροφα. 

4. Κάθε νόµισµα έχει τα δικά του λογιστικά βιβλία (ηµερολόγια, γενικά και 

αναλυτικά καθολικά κ.α.) και 

5. Στο τέλος της χρήσης για να γίνει ο προσδιορισµός των αποτελεσµάτων, το 

υπόλοιπο του λογαριασµού 46.00 «Συναλλαγµατική θέση σε ίδιο συνάλλαγµα 

σε Ξ.Ν» αποτιµάται σε ευρώ µε µια τιµή fixing του νοµίσµατος αυτού και 

                                                           
14

 Για την παρακολούθηση των πράξεων σε συνάλλαγµα εφαρµόζονται οι εξής µέθοδοι: α) Η µέθοδος 
του σε ευρώ αντίτιµο β) Η µέθοδος του λογιστικού ισοτίµου και γ) Η µέθοδος της κατ’ είδος νοµίσµατος 
των λογαριασµών – αυτοτελής λογιστική συναλλάγµατος. 
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παράλληλα γίνεται προσαρµογή του υπολοίπου του λογαριασµού 46.00 

«Συναλλαγµατική θέση σε ίδιο νόµισµα σε ευρώ». 

Όταν για την προσαρµογή αυτή χρεώνεται ο λογαριασµός 46.00 «Συναλλαγµατική 

θέση σε ίδιο νόµισµα σε ευρώ» τότε πιστώνεται ο υπολογαριασµός 79 «∆ιαφορές 

(πιστωτικές) αναπροσαρµογής από πράξεις σε συνάλλαγµα» ενώ, όταν πιστώνεται, 

χρεώνεται ο υπολογαριασµός 69 «∆ιαφορές (χρεωστικές) από πράξεις σε 

συνάλλαγµα». 

 

Παράδειγµα: 

Την 12.03 ο έµπορος Σ. Σωτηρίου ζήτησε από το κατάστηµα Ηρακλείου να εµβάσει σε 

Ιάπωνα εξαγωγέα, µέσω της Bank of Tokyo, JPY: 2.100.000 σε εξόφληση σχετικού 

τιµολογίου, καταβάλλοντας το ισόποσο σε ευρώ (τιµή fixing 140 JPY= 1 ευρώ). 

Λύση: 

Κατάστηµα Ηρακλείου: 

38.00 Ταµείο 15.000   
48.00      Κατάστηµα             

     Εσωτερικού / λογιστήριο  
     ∆ιοίκησης   15.000 

 

Λογιστήριο ∆ιοίκησης: 

46.00  Συναλλαγµατική θέση σε 
ίδιο συνάλλαγµα JPY σε 
ευρώ 2.100.000   

38.05      Ανταποκριτές εξωτερικού 
     (Ηµερολόγιο JPY)    2.100.000 

 

48.00 Κατάστηµα Εσωτερικού 15.000   
46.00                Συναλλαγµατική θέση 

              σε ίδιο συνάλλαγµα 
              JPY σε ευρώ   15.000 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο - ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

4.1 Εισαγωγή 

Οι τράπεζες είναι επιχειρήσεις που παρέχουν χρηµατοδοτικές υπηρεσίες στην 

οικονοµία µε κύριο χαρακτηριστικό τη χρηµατοδοτική µορφή του ενεργητικού τους, 

στοιχείο που τις διαχωρίζει από τις άλλες παραγωγικές µονάδες15.  

Ένας από τους βασικούς στόχους της τραπεζικής επιχείρησης είναι η µεγιστοποίηση 

ρευστότητας, αποδοτικότητας, και η βελτίωση λειτουργίας της, η οποία συνδέεται 

άµεσα µε τη άριστη διαχείριση των στοιχείων του Ενεργητικού και Παθητικού.  

Μέσα στα πλαίσια αυτά, οι τραπεζικές επιχειρήσεις διαχωρίζουν τις εργασίες τους 

σε τρείς µεγάλες κατηγορίες:  

� Τις Παθητικές, 

� Τις Ενεργητικές, 

� Τις Μεσολαβητικές  

 

4.2 Παθητικές εργασίες τραπεζών 

Παθητικές εργασίες είναι οι εργασίες εκείνες που αποβλέπουν στην προσέλκυση 

κεφαλαίων. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν κυρίως οι διάφορες µορφές των καταθέσεων 

(όψεως, ταµιευτηρίου προθεσµίας κ.λπ.), όπου η τράπεζα λαµβάνει χρήµατα από τους 

καταθέτες (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα) και στην συνέχεια τα χρησιµοποιεί για την 

ανάπτυξη των πιστωτικών εργασιών της (χορήγηση δανείων). 

                                                           
15

 www.epistimonikomarketing.gr 
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Η κατάθεση χρηµάτων σε τραπεζικό λογαριασµό επιφέρει στον καταθέτη ένα 

εισόδηµα «τόκους» που το ύψος του είναι ανάλογο µε το πόσο των χρηµάτων και το 

χρονικό διάστηµα παραµονής των χρηµάτων στην τράπεζα. 

Στην τραπεζική επιχείρηση οι καταθέσεις παρακολουθούνται από την οµάδα 5 

«Καταθέσεις και  Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις» και σύµφωνα µε το Κ.Λ.Σ.Τ. µέσω 

των λογαριασµών: 

� Λογ. 50 Καταθέσεις Όψεως 

� Λογ. 51 Καταθέσεις Ταµιευτηρίου 

� Λογ. 52 Καταθέσεις Προθεσµίας-Τραπεζικά Οµόλογα και 

� Λογ. 53 Άλλες Κατηγορίες Καταθέσεων. 

Από λογιστική άποψη ο όρος «κατάθεση» χρησιµοποιείται από τον τραπεζικό κλάδο 

για να περιγράψει την ευθύνη της τράπεζα προς στους καταθέτες της και όχι στα 

κεφάλαια που κατέχει η τράπεζα. Αποτέλεσµα όµως της κατάθεσης είναι να 

εµφανίζεται ως περιουσιακό στοιχείο της τράπεζας. Οι καταθέσεις αντιπροσωπεύουν το 

µεγαλύτερο µέρος της προσφοράς χρήµατος.  

Ανάλογα µε την χρονική τους διάρκεια διακρίνονται σε: 

4.2.1 Καταθέσεις όψεως 

 Συνήθως αφορούν επαγγελµατίες και εταιρείες για να καλύψουν τις τρέχουσες 

ανάγκες τους και τις περισσότερες φορές συνοδεύεται µε τη δυνατότητα έκδοσης καρνέ 

επιταγών. Θεωρητικά έχουν µεγαλύτερη κίνηση από τους απλούς λογαριασµούς 

καταθέσεων και µηδενικό ή πολύ µικρό επιτόκιο και αυτό γιατί µέσω των λογαριασµών 

όψεως µε την έκδοση επιταγών διενεργούνται καθηµερινά πολλές χρεοπιστώσεις µε 

αποτέλεσµα το κόστος για τις τράπεζες να είναι σηµαντικά αυξηµένο. 

Οι λογαριασµοί «καταθέσεις όψεως» έχουν σηµαντική σηµασία για τις τράπεζες 

διότι παρέχουν την δυνατότητα να δηµιουργήσουν «λογιστικό χρήµα» δηλαδή οι 

τράπεζες δανείζουν σε επιχειρήσεις µε σηµαντικά υψηλότερο επιτόκιο από το επιτόκιο 

που ισχύει για τις καταθέσεις λογαριασµών όψεως και απ’ τη διαφορά µεταξύ των δύο 

επιτοκίων οι τράπεζες έχουν σηµαντικά κέρδη. Γι’ αυτό το λόγο οι τράπεζες 

προσπαθούν να προσεγγίσουν όσες πιο πολλές επιχειρήσεις γίνεται µε σκοπό τα 
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χρήµατα να µείνουν στους λογαριασµούς όψεως έτσι ώστε να µπορεί η τράπεζα να 

αυξήσει το ποσοστό εκµετάλλευση τους.   

Ο λογαριασµός 50: « Καταθέσεις όψεως» αναλύεται  σε δευτεροβάθµιους ως εξής: 

50.00 Ιδιωτών 

50.01 Εταιρειών 

50.02 ∆ηµοσίων Οργανισµών 

50.03 ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων 

50.04 Πιστωτικών Ιδρυµάτων 

…….. 

50.11 Τρεχούµενοι λογαριασµοί καταθέσεων 

50.98 Λοιπές καταθέσεις 

Οι καταθέσεις όψεως είναι αποδοτέες σε πρώτη ζήτηση ή µε προειδοποίηση µιας 

εργάσιµης ηµέρας. 

 

4.2.2 Καταθέσεις ταµιευτηρίου 

 Αποτελούν το µεγαλύτερο τµήµα των καταθέσεων και πραγµατοποιούνται κυρίως 

από φυσικά πρόσωπα (νοικοκυριά) τα οποία διατηρούν διαθέσιµες αποταµιεύσεις που 

τους αποφέρουν κάποιο εισόδηµα (τόκους). Ο τόκος στους λογαριασµούς αυτούς 

υπολογίζεται από τις περισσότερες τράπεζες ανά εξάµηνο (30 Ιουνίου και 31 

∆εκεµβρίου), ο οποίος ανατοκίζεται από τις ηµεροµηνίες αυτές. Επίσης, από τους 

τόκους υπέρ των δικαιούχων παρακρατείται φόρος µε συντελεστή 15%  για απόδοση 

στο ∆ηµόσιο. 

 Για τις τράπεζες οι καταθέσεις ταµιευτηρίου αποτελούν την κύρια προέλευση 

κεφαλαίων για τη χρηµατοδότηση των χορηγήσεων και των επενδύσεων τους 

γενικότερα.  
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Οι καταθέσεις ταµιευτηρίου όπως και οι καταθέσεις όψεως χρησιµεύουν για να έχει 

κανείς χρήµατα σε πρώτη ζήτηση δηλαδή να µπορεί να αντιµετωπίσει κάποια τρέχοντα 

και έκτακτα έξοδα, ενώ οι αναλήψεις γίνονται µόνο από το δικαιούχο ή το νόµιµο 

εκπρόσωπο του. 

Ο λογαριασµός 51: «Καταθέσεις Ταµιευτηρίου» αναλύεται σε δευτεροβάθµιους ως 

εξής: 

51.00 Καταθέσεις ταµιευτηρίου απλές 

51.01 Καταθέσεις ταµιευτηρίου µε προειδοποίηση 

51.02 Καταθέσεις στεγαστικού ταµιευτηρίου 

51.03 Καταθέσεις ταµιευτηρίου νεότητας 

…….. 

51.98 Λοιπές καταθέσεις ταµιευτηρίου 

 

4.2.3 Καταθέσεις προθεσµίας-τραπεζικά οµόλογα 

 Είναι καταθέσεις µε δεσµευτική ηµεροµηνία λήξης και απευθύνονται σε φυσικά 

πρόσωπα, επαγγελµατίες, ιδιώτες, ατοµικές επιχειρήσεις και εταιρείες. Στις καταθέσεις 

αυτές συµφωνείται µεταξύ του καταθέτη και της τράπεζας ότι η ανάληψη δεν θα γίνει 

πριν το χρονικό διάστηµα που προσυµφωνήθηκε (τριών µηνών, έξι µηνών, ενός έτους ή 

και περισσότερο). Η κατάθεση ανανεώνεται αυτόµατα στην εκάστοτε λήξη, εκτός αν 

δοθούν διαφορετικές οδηγίες τουλάχιστον δύο εργάσιµες ηµέρες πριν την λήξη. 

Για τις καταθέσεις αυτές οι τράπεζες εκδίδουν και παραδίδουν στον καταθέτη µια 

απόδειξη, η οποία καλείται «οµόλογο». Στο οµόλογο αυτό αναγράφονται το 

ονοµατεπώνυµο του καταθέτη, το ποσό, το επιτόκιο, το χρονικό διάστηµα της 

κατάθεσης και η ηµεροµηνία λήξης της. 

Το επιτόκιο των καταθέσεων αυτών είναι αρκετά υψηλότερο έναντι των επιτοκίων 

για καταθέσεις ταµιευτηρίου και διαφοροποιείται ανάλογα µε το ποσό, το χρονικό 

διάστηµα της κατάθεσης και της συνθήκες που επικρατούν στην αγορά για το 
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συγκεκριµένο νόµισµα. Οι τόκοι κεφαλαιοποιούνται στη λήξη ή µεταφέρονται σε 

λογαριασµό που ο πελάτης έχει ορίσει. 

Για τις τράπεζες οι προθεσµιακές καταθέσεις αποτελούν πηγή σηµαντικών κερδών 

επειδή δεσµεύονται για µεγάλο χρονικό διάστηµα και µπορεί να χρησιµοποιηθούν για 

τη χορήγηση µακροπρόθεσµων επενδυτικών δανείων, για τα οποία συνήθως υπάρχει 

µεγάλη ζήτηση και τα επιτόκια δανεισµού διαµορφώνονται σε υψηλά επίπεδα.  

Ο λογαριασµός 52 «Καταθέσεις προθεσµίας-τραπεζικά οµόλογα» αναλύεται ως 

εξής: 

52.00 Ιδιωτών 

52.01 Εταιρειών 

52.02 ∆ηµοσίων Οργανισµών 

52.03 ∆ηµόσιων Επιχειρήσεων 

52.04 Πιστωτικών Ιδρυµάτων 

…………. 

52.11 «Ειδικές προθεσµιακές καταθέσεις» 

………… 

52.49 «Λοιπές Καταθέσεις» 

52.50 «Τραπεζικά Οµόλογα» 

 

4.2.4 Άλλες κατηγορίες καταθέσεων 

 Εδώ παρακολουθούνται όσες καταθέσεις δεν εντάσσονται στους λογαριασµούς 

50,51,52. 

 Στον λογαριασµό αυτό παρακολουθούνται οι δεσµευµένες καταθέσεις, στις οποίες ο 

καταθέτης δεν µπορεί να αποσύρει το κεφάλαιο του για ένα χρονικό διάστηµα, όταν 
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υπάρχει κώλυµα είτε από αναγκαστικό µέτρο π.χ. µια δικαστική απόφαση ή διάταξη 

νόµου (ακούσια δέσµευση), είτε από θέληση του καταθέτη ή της τράπεζας (εκούσια 

δέσµευση). Αναλύεται στους παρακάτω δευτεροβάθµιους λογαριασµούς: 

53.00 ∆εσµευµένες καταθέσεις ιδιωτών-εταιρειών 

53.01 ∆εσµευµένες καταθέσεις ∆ηµόσιων Οργανισµών 

53.02 ∆εσµευµένες καταθέσεις ∆ηµόσιων επιχειρήσεων 

53.03 ∆εσµευµένες καταθέσεις Πιστωτικών Ιδρυµάτων 

53.04 ∆εσµευµένες καταθέσεις Όψεως κατοίκων εξωτερικού 

53.05 ∆εσµευµένες καταθέσεις προθεσµίας κατοίκων εξωτερικού 

…………… 

53.09 Λοιπές δεσµευµένες καταθέσεις 

Επίσης στο λογαριασµό 53 παρακολουθούνται τα ποσά που καταθέτονται στην 

Τράπεζα για εξασφάλιση της, έναντι κινδύνων που αυτή αναλαµβάνει όπως εγγυητικές 

επιστολές που χορηγεί στους πελάτες της. 

53.10 Καταθέσεις για εγγύηση ιδιωτών – εταιρειών 

53.11 Καταθέσεις για εγγύηση ∆ηµοσίων Οργανισµών 

53.12 Καταθέσεις για εγγύηση ∆ηµόσιων Επιχειρήσεων 

………… 

53.19 Λοιπές καταθέσεις για εγγύηση 

Ακόµα στο λογαριασµό αυτό παρακολουθούνται οι καταθέσεις των οποίων η 

δηµιουργία, είτε η απόδοση, είτε και τα δύο διέπονται από ειδικές προϋποθέσεις που 

ορίζονται από Νοµισµατικές Αρχές ή τους καταθέτες (καταθέσεις µε όρο). 

53.20 Ειδικές Καταθέσεις Κεντρικής Τράπεζας 
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Και τέλος, παρακολουθούνται τα ποσά που η Τράπεζα δανείζεται βραχυπρόθεσµα 

από άλλες τράπεζες, µέσω της «διατραπεζικής αγοράς». 

53.30 Καταθέσεις διατραπεζικής αγοράς 

Η εγγραφή που πραγµατοποιεί η τράπεζα στα βιβλία της για τα ποσά που δανείζεται 

καθώς και για τους τόκους των ποσών αυτών είναι: 

 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα 
38.00 Ταµείο 
    
53      Άλλες κατηγορίες καταθέσεων 
53.30      Καταθέσεις διατραπεζικής αγοράς 

 

Ενώ για τα ποσά που αποδίδονται στις δανείστριες τράπεζες για την εξόφληση τους, 

αναλογίζεται η προηγούµενη εγγραφή, δηλαδή: 

 

53 Άλλες κατηγορίες καταθέσεων 
53.30 Καταθέσεις διατραπεζικής αγοράς 
    
38                          Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα 
38.00                          Ταµείο 

 

 

4.3 Ενεργητικές εργασίες τραπεζών 

Οι ενεργητικές εργασίες είναι οι εργασίες εκείνες µε τις οποίες οι τράπεζες δέχονται 

χρηµατικά διαθέσιµα που προήλθαν από καταθέσεις φυσικών ή νοµικών προσώπων και 

τα αξιοποιούν για να χρηµατοδοτήσουν διάφορους τοµείς της οικονοµίας. Στην 

κατηγορία αυτή ανήκουν οι διαφορές µορφές χορηγήσεων. 

Οι χορηγήσεις αποτελούν µια από τις πιο βασικές δραστηριότητες της τραπεζικής 

λειτουργίας γιατί από αυτές προέρχονται ένα πολύ µεγάλο µέρος των εσόδων τους, µε 

τα οποία: 



 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ   ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ   ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΩΝ   ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Κουναλάκη Σοφία 
44 

� Καλύπτει τα οργανικά της έξοδα (τόκους καταθέσεων, έξοδα διαχείρισης 

κ.α.), 

� Καλύπτει τα έκτακτα έξοδα και τις έκτακτες ζηµιές, 

� ∆ηµιουργεί προβλέψεις και αποθεµατικά για την ενίσχυση της οικονοµικής 

της θέσης και 

� ∆ιανέµει µερίσµατα και ποσοστά στους µετόχους. 

Παρακολουθούνται από την οµάδα 2 του Κ.Λ.Σ.Τ. και διακρίνονται µε βάσει κάποια 

κριτήρια: 

Με κριτήριο τη ρευστοποίηση. Ο οφειλέτης είναι υποχρεωµένος να επιστρέψει το 

ποσό του δανείου σε ορισµένο ή αόριστο χρόνο (βραχυπρόθεσµες, µεσοπρόθεσµες, 

µακροπρόθεσµες χρηµατοδοτήσεις). 

Με κριτήριο τις εξασφαλίσεις. Η τράπεζα λαµβάνει εξασφαλίσεις για να καλυφθεί 

έναντι των κινδύνων που απορρέουν από τις χρηµατοδοτήσεις (ακάλυπτες χορηγήσεις, 

καλυµµένες µε ενοχικές ασφάλειες χορηγήσεις και καλυµµένες µε εµπράγµατες 

ασφάλειες χορηγήσεις). 

Με κριτήριο τον κλάδο δραστηριότητας των χρηµατοδοτούµενων. Η διάκριση αυτή 

είναι αναγκαία γιατί κάθε κλάδος (εµπόριο, η βιοµηχανία, βιοτεχνία, τουρισµός, κ.λπ.) 

διέπεται από ιδιαίτερους κανόνες και περιορισµούς.  

 

4.3.1 Χορηγήσεις 

Ως χορηγήσεις θεωρούνται: 

1. Οι Προεξοφλήσεις Τίτλων του Χαρτοφυλακίου της Επιχείρησης,  

2. Οι Προκαταβολές έναντι φορτωτικών εγγράφων,   

3. Η Τραπεζική ενέγγυος πίστωση και τα 

4. ∆άνεια διαφόρων µορφών: 

� ∆άνεια µε ενέχυρο Κινητών πραγµάτων 

� ∆άνεια (Πιστώσεις) µε ανοικτό λογαριασµό 

� ∆άνεια ενυπόθηκα 

� ∆άνεια µε προσωπική ασφάλεια   
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4.3.1.1 Οι προεξοφλήσεις τίτλων του χαρτοφυλακίου της επιχείρησης  

Τέτοιοι τίτλοι είναι η συναλλαγµατική, το γραµµάτιο σε διαταγή, τα ενεχυρόγραφα 

κ.α. Η επιχείρηση που έχει ανάγκη από µετρητά µεταβιβάζει σε διαταγή της τράπεζας 

µε οπισθογράφηση την συναλλαγµατική ή το γραµµάτιο σε διαταγή και συντάσσει το 

«πινάκιο προεξόφλησης». Η τράπεζα αφού αφαιρέσει τον τόκο, την προµήθεια, και τα 

έξοδα από το άθροισµα της ονοµαστικής αξίας της συναλλαγµατική ή γραµµατίου, 

καταβάλλει το υπόλοιπο στην επιχείρηση. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι για να προεξοφληθεί µια συναλλαγµατική από την τράπεζα, 

θα πρέπει α) η λήξη της να µην απέχει περισσότερο από 5 µήνες από την έκδοση της 

και να συνοδεύεται από αντίγραφο του τιµολογίου πώλησης (ως απόδειξη πώλησης 

εµπορευµάτων) και β) να εξεταστεί η φερεγγυότητα των υπογραφών όλων των 

οπισθογράφων καθώς και του εκδότη. 

 

4.3.1.2 Προκαταβολές έναντι φορτωτικών εγγράφων. 

 Φορτωτικά έγγραφα είναι εκείνα που ακολουθούν την φορτωτική όπως, το 

εµπορικό τιµολόγιο, το ασφαλιστήριο συµβόλαιο και άλλα πρόσθετα δικαιολογητικά  

που επιβάλλονται από ειδικές διατάξεις. 

Η φορτωτική είναι το σηµαντικότερο έγγραφο απ’ όλα τα φορτωτικά έγγραφα γιατί 

εκτός από αποδεικτικό στοιχείο φόρτωσης είναι παραστατικός τίτλος, µε τη µεταβίβαση 

του οποίου µεταβιβάζεται η κυριότητα του µεταφερόµενου εµπορεύµατος και 

αξιόγραφο (πιστωτικός τίτλος). 

Τα φορτωτικά έγγραφα ελέγχονται από την τράπεζα (είδος, ποιότητα, ποσότητα και 

άλλα χαρακτηριστικά του εµπορεύµατος ) και αν η φορτωτική παρουσιάζει ατέλειες δεν 

γίνεται δεκτή από την τράπεζα. Η φορτωτική µεταβιβάζεται µε οπισθογράφηση στην 

τράπεζα και αυτή χορηγεί προκαταβολή έναντι της αξίας των εµπορευµάτων που ως 

συνήθως ανέρχεται στο 60-80% της αξίας των φορτωτικών. 
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4.3.1.3 Τραπεζική ενέγγυος πίστωση.  

Είναι η σύµβαση της τράπεζας µε έναν πελάτη της (αγοραστή-εισαγωγέας) να 

ανοίξει πίστωση υπέρ ενός τρίτου (πωλητή - εξαγωγέα από άλλη χώρα) δεχόµενη να 

καταβάλλει σ’ αυτόν µέσω της ανταποκρίτριας τράπεζας το ποσό της πίστωσης µε την 

παράδοση των φορτωτικών εγγράφων. 

Οι ενέγγυες πιστώσεις, κατατάσσονται στις µεσολαβητικές εργασίες. Επειδή όµως 

στις περισσότερες φορές περιπτώσεις συντρέχει µερική ή ολική χρηµατοδότηση αυτών, 

η εργασία αυτή κατατάσσεται και στις χρηµατοδοτήσεις και ειδικότερα στις 

βραχυπρόθεσµες. 

 

4.3.1.4 ∆άνεια διαφόρων µορφών.  

Τα δάνεια διακρίνονται σε 4 βασικές κατηγορίες: 

� ∆άνεια µε προσωπική ασφάλεια (∆άνεια Καταναλωτικής Πίστης). Η 

προσωπική ασφάλεια εξαρτάται από τον χαρακτήρα, αν δηλαδή ο 

δανειζόµενος είναι έντιµος, ειλικρινής, εργατικός και συνεπής της 

υποχρεώσεις του. Συνήθως η χορήγηση τέτοιων δανείων γίνεται κυρίως 

στους µισθωτούς. 

� ∆άνεια (Πιστώσεις) µε ανοικτό λογαριασµό. Είναι σύµβαση όπου η τράπεζα 

ορίζει ένα ανώτατο ποσό πίστωσης (plafond) µέσα στο οποίο ο πελάτης 

µπορεί ν’ αποσύρει και να καταθέτει χρήµατα µε αντίστοιχη χρέωση και 

πίστωση του λογαριασµού του. Ακόµα µπορεί να κάνει ανάληψη ολόκληρου 

του ποσού. 

� ∆άνεια ενυπόθηκα. Είναι εκείνα που χορηγούνται από την τράπεζα µετά από 

εγγραφή υποθήκης σε ακίνητα πράγµατα αυτού που δανείζεται. Η χορήγηση 

των µακροπρόθεσµων αυτών δανείων ( 5-10 έτη) αφορά τη διενέργεια 

επενδύσεων όπως η ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων, αγορά 

µηχανολογικού εξοπλισµού κ.α.   

� ∆άνεια µε ενέχυρο Κινητών πραγµάτων. Εδώ ανήκουν τα δάνεια µε ενέχυρο 

α) Χρεογράφων (Έντοκα Γραµµάτια ∆ηµοσίου Οµόλογα, Μετοχές, 
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Συναλλαγµατικές και Γραµµάτια σε διαταγή) και β) Εµπορευµάτων, γ) µε 

ενεχυρόγραφα Γενικών Αποθηκών και δ) µε τιµαλφή.  

4.3.2 Υπολογισµός τόκων χορηγήσεων 

Ο τόκος είναι ένα τµήµα των οφειλών και ο υπολογισµός τους γίνεται µε βάση µια 

χρονική περίοδο, κάθε τρίµηνο, κάθε εξάµηνο, κάθε χρόνο, σύµφωνα µε τις αρχές της 

κάθε τράπεζας και είναι ανάλογος του τρόπου εξόφλησης της χορήγησης π.χ. δάνειο 

απλό ή χρεολυτικό ή τοκοχρεωλυτικό κ.λπ. 

Ουσιαστικά ο τόκος καλύπτει τα έξοδα του δανειστή και υπολογίζετε ως ποσοστό 

επί του δανειζόµενου ποσού.  

 

4.4 Μεσολαβητικές εργασίες 

Οι µεσολαβητικές εργασίες περιλαµβάνουν τις υπηρεσίες που προσφέρουν οι 

τράπεζες µε αµοιβή, µε τις οποίες θα ασχοληθούµε και θα δούµε αναλυτικά στο 

επόµενο κεφάλαιο.  

Όµως ορισµένες εργασίες είναι δυνατό υπό ορισµένες συνθήκες να ενταχθούν είτε 

στην κατηγορία των ενεργητικών εργασιών είτε στην κατηγορία των µεσολαβητικών 

εργασιών. Τις εργασίες αυτές τις ονοµάζουµε µικτές. Π.χ. Η ενέγγυα πίστωση 

εντάσσεται στην κατηγορία των µεσολαβητικών εργασιών, αν όµως συντρέχει και 

χρηµατοδότηση του εξαγωγέα εντάσσεται στην κατηγορία των ενεργητικών εργασιών. 

Το ίδιο συµβαίνει και µε τις εγγυητικές επιστολές που υπάγονται στις µεσολαβητικές 

εργασίες, σε περίπτωση κατάπτωσης όµως, τα καταβαλλόµενα ποσά θεωρούνται 

χορηγήσεις.  
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KΕΦΑΛΑΙΟ 5o – ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΙ Η 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥΣ 

 

5.1 Εισαγωγή 

Τα τελευταία χρόνια οι λειτουργίες και οι δραστηριότητες των τραπεζικών 

ιδρυµάτων διευρύνθηκαν σε µεγάλο βαθµό. Πέρα λοιπόν, από τις βασικές εργασίες 

τους, την άντληση κεφαλαίων (καταθέσεις) από επιχειρήσεις και νοικοκυριά και η 

διοχέτευση τους (χορήγηση δανείων) σε διάφορους τοµείς στην οικονοµία, εκτελούν 

και άλλες εργασίες έναντι προµήθειας, οι οποίες χαρακτηρίζονται ως µεσολαβητικές ή 

βοηθητικές εργασίες.  

Τα κύρια χαρακτηριστικά των µεσολαβητικών εργασιών είναι τα ακόλουθα: 

� Είναι εργασίες χωρίς σηµαντικούς κινδύνους (εκτός από περιπτώσεις των 

εγγυητικών επιστολών και παράγωγων προϊόντων), 

� ∆ιενεργούνται µέσω των τραπεζών, επειδή οι τράπεζες παρέχουν εµπορική 

πίστη, κεφάλαια και οργανωµένες υπηρεσίες, 

� Και τέλος, εισπράττονται σηµαντικές προµήθειες και συγχρόνως γίνεται 

εκµετάλλευση κεφαλαίων τρίτων για ορισµένο χρονικό διάστηµα χωρίς 

αντίστοιχο κόστος (π.χ. κίνηση κεφαλαίων, είσπραξη αξιών τρίτων κ.λπ.) 

Η προµήθεια που εισπράττει η τράπεζα υπολογίζεται σε ποσοστό «επί της εκατό»     

(%) που για κάθε περίπτωση προσδιορίζεται µε εγκύκλιο της τράπεζας. Εκτός όµως από 

την προµήθεια η τράπεζα εισπράττει από τον πελάτη τα έξοδα που αφορούν 

ταχυδροµικά, τηλεγραφικά, τηλεφωνικά κ.α. καθώς και τον Ε.Φ.Τ.Ε  ή Φ.Π.Α που 

αναλογεί στη προµήθεια και στα έξοδα. 

Εκτός από τα άµεσα κέρδη (προµήθεια) που προέρχονται από τις µεσολαβητικές 

εργασίες οι τράπεζες αποκοµίζουν και έµµεση ωφέλεια και αυτό γιατί σηµαντικά 

χρηµατικά ποσά που προέρχεται από τις εργασίες αυτές παραµένουν στην τράπεζα 

άτοκα για ορισµένο χρονικό διάστηµα και συνεπώς η τράπεζα µπορεί να τα 
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χρησιµοποιήσει για βραχυπρόθεσµες χορηγήσεις που θα τις αποφέρουν σηµαντικά 

κέρδη.  

Οι µεσολαβητικές εργασίες περιλαµβάνονται στην οµάδα 3 «Απαιτήσεις – 

Χρεόγραφα – ∆ιαθέσιµα» και οµάδα 4 «Καθαρή Θέση- Προβλέψεις- Μακροπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις» του Κ.Λ.Σ.Τ. 

 Οι κυριότερες µεσολαβητικές εργασίες είναι οι εξής: 

� Έκδοση εγγυητικών επιστολών,  

� εργασίες κινήσεως κεφαλαίων, 

� αξίες προς είσπραξη, 

� εργασίες φύλαξης τίτλων (µετοχές, οµολογίες), 

� αγοροπωλησίες χρεογράφων για λογαριασµό τρίτων (µετοχές, οµολογίες),  

� ενοικίαση θυρίδων χρηµατοκιβωτίων, 

� εργασίες πιστωτικών  καρτών 

� εργασίες εσωτερικού - εξωτερικού. 

 

5.2 Εγγυητικές επιστολές 

5.2.1 Γενικά 

Οι εγγυητικές επιστολές αποτελούν έγγραφες διαβεβαιώσεις των τραπεζών, που 

εκδίδονται στο όνοµα των πελατών τους και απευθύνονται σε φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα (πελάτες, προµηθευτές, τρίτες τράπεζες, φορείς του δηµόσιου τοµέα κ.α.) 

όπου αναγράφεται ότι εάν προκύψει ανάγκη εντός της χρονικής ισχύος της εγγυητικής 

επιστολής, η τράπεζα θα πληρώσει µια οικονοµική υποχρέωση του πελάτη της υπέρ του 

οποίου δίνεται η εγγύηση (Υπόδειγµα  σελ. 91 - 93).  

∆ηµιουργείται δηλαδή µια τριµερής σχέση, η οποία αποτελείται από τον εγγυητή, 

τον εντολέα και τον δικαιούχο. Βασικός σκοπός της εγγυητικής επιστολής είναι η 

ενίσχυση της πίστης µεταξύ των συναλλασσοµένων και όχι η χορήγηση δανείου από 

την τράπεζα. 
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Το ύψος της εγγυητικής επιστολής εξαρτάται από τις ανάγκες του πελάτης της 

τράπεζας και από την συγκεκριµένη συµφωνία αυτού και της τράπεζας.  

Η τράπεζα για την χορήγηση της εγγυητικής επιστολής εισπράττει προµήθεια 

τριµήνου σε ποσοστό (%) επί της αξίας της. Το ποσοστό αυτό εξαρτάται από το ποσό 

της εγγυητικής επιστολής, τη διάρκεια της καθώς και την φερεγγυότητα και 

πιστοληπτική ικανότητα του πελάτη.  

 

5.2.2 Κατηγορίες Ε/Ε 

Οι εγγυητικές επιστολές διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 

� Συµµετοχής: αφορά τις περιπτώσεις όπου το ∆ηµόσιο ή ακόµα και ιδιωτικοί 

φορείς προκηρύσσουν έναν διαγωνισµό για την κατασκευή π.χ. ενός έργου όπου 

µε την προσκόµιση της αποκτάται και το δικαίωµα συµµετοχής σ’ αυτόν. 

� Καλής Εκτέλεσης: αφορά την τήρηση µιας συµφωνίας η οποία έχει γίνει µε µια 

σύµβαση. 

� Πληρωµής: όπου εξασφαλίζεται η εξόφληση µιας υποχρέωσης. 

� Εξωτερικού: απευθύνονται σε επιχειρήσεις του εξωτερικού καθώς και σε 

κρατικές αρχές του εξωτερικού. 

� Ναυτιλίας: εκδίδονται προς ναυπηγεία για την ναυπήγηση πλοίων για την 

διάλυση πλοίων και την ανέλκυση ναυαγίου. 

� Αντικατάστασης κρατήσεων: εκδίδονται για όλα τα δηµόσια έργα. 

� Προκαταβολής: εκδίδονται όταν κερδίζεται ένας διαγωνισµός και δίνεται ένα 

10% µε εγγυητική επιστολή ότι θα τηρηθούν οι όροι του έργου που 

αναλαµβάνεται. 

Ωστόσο η λειτουργία των Ε/Ε ως µέσο χρηµατοδότησης των επιχειρηµατιών τελεί 

υπό προϋποθέσεις. Πρώτη και βασική προϋπόθεση είναι ο επιχειρηµατίας να είναι 

πελάτης της τράπεζας η όποια θα εκδώσει την εγγυητική και επιπλέον να πληροί τα 

πιστοληπτικά κριτήρια (φερεγγυότητα, καλή οικονοµική κατάσταση κ.λπ.) έτσι η 

τράπεζα εξασφαλίζει, ότι δεν θα επωµισθεί η ίδια το κόστος της εγγυητικής 

επιστολής. Επιπλέον λαµβάνονται κάποιες πρόσθετες εξασφαλίσεις όπως: 

� Η προσωπική εγγύηση τρίτου, 
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� Κατάθεση χρηµατικού ποσού ίσο µε το ποσό της ε/ε από τον εντολέα ή τον 

εγγυητή στο λογαριασµό  «Καταθέσεις Λόγω Εγγυήσεων», 

� Παροχή υποθήκης ή προσηµείωσης ακινήτου και κατάρτιση σύµβασης 

ανοιχτού (αλληλόχρεου) λογαριασµού βάσει του οποίου η τράπεζα 

προβαίνει σε «ειδική» χορήγηση και 

� Ενέχυρο εµπορεύµατα ή χρεόγραφα ή άλλες κινητές αξίες τα οποία 

καταχωρούνται σε λογαριασµούς τάξεως.  

 

5.2.3 Λογιστική ανάλυση Ε/Ε 

Οι Ε/Ε παρακολουθούνται στον λογαριασµό: 

 30.00 «Απαιτήσεις από προµήθειες εγγυητικών επιστολών» 

Οι Ε/Ε εκδίδονται σε ειδικά αριθµηµένα έντυπα. Καταχωρούνται σε ειδικά βιβλία 

και εκτός από τον αριθµό που αναγράφεται στο έντυπο, παίρνουν και αύξοντα αριθµό 

έκδοσης. Κατά την έκδοση η τράπεζα προεισπράττει προµήθεια ενός τουλάχιστον 

τριµήνου. 

Το γεγονός της εγγύησης θα πρέπει να παρουσιασθεί µε λογαριασµούς τάξεως: 

 

04 Χρεωστικοί λογαριασµοί πληροφοριών 
 

08               Πιστωτικοί λογαριασµοί πληροφοριών 
  

 

Η τράπεζα υπολογίζει τις προµήθειες για τις ισχύουσες εγγυητικές επιστολές που 

έχει εκδώσει η τράπεζα ή γι’ αυτές που δεν ισχύουν αλλά δεν έχουν ακόµα επιστραφεί 

ακόµα και καταχωρεί τις ακόλουθες εγγραφές: 

 
30.00 

Απαιτήσεις από προµήθειες εγγυητικών 
επιστολών 

74.00  
                            Προµήθειες-Έσοδα 
                            εγγυητικών επιστολών  

  



 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ   ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ   ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΩΝ   ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Κουναλάκη Σοφία 
52 

Οι προµήθειες προεισπράττονται και γίνεται η  ακόλουθη λογιστική εγγραφή: 

 

 38.00 Ταµείο 

30.00 
                        Απαιτήσεις από προµήθειες 
                        εγγυητικών επιστολών 

 
 

Αν ο τρίτος πληρώσει την υποχρέωση που καλύπτει η εγγύηση τότε επιστρέφεται η 

ε/ε κατά την λήξη της και η τράπεζα αποδεσµεύεται.  

Σε περίπτωση όµως που η πληρωµή του ποσού της ε/ε γίνει από την τράπεζα δηλαδή 

όταν καταπέσει η εγγύηση, τότε το ποσό που καταβάλλεται αντλείται από το κάλυµµα 

που εµφανίζεται στο λογαριασµό «καταθέσεις λόγω εγγυήσεων» ή «ειδικών 

καταθέσεων». 

Όταν δεν υπάρχει κάλυµµα ή το ποσό του καλύµµατος είναι µικρότερο από το ποσό 

που καταβάλλει η τράπεζα, τότε θα πρέπει να γίνει αντιλογισµός της εγγραφής των 

λογαριασµών τάξεως και παράλληλα να γίνει µια εγγραφή στην οποία το ποσό της 

εγγύησης µετατρέπεται άµεσα σε χορήγηση και ο πελάτης χρεώνεται σε λογαριασµό 

χορήγησης το ποσό της υποχρέωσης και τους σχετικούς τόκους. 

 

5.3 Εργασίες κίνησης κεφαλαίων 

5.3.1 Γενικά 

Αντικείµενο των τραπεζικών εργασιών «κίνησης κεφαλαίων» είναι η µεταφορά 

χρηµάτων από τόπο σε τόπο ή η µεταβίβαση χρηµάτων από πρόσωπο σε πρόσωπο. Τα 

χρηµατικά ποσά που µεταφέρονται ή µεταβιβάζονται καταβάλλονται στην τράπεζα από 

τους πελάτες της τοις µετρητοίς ή αναλαµβάνονται, ύστερα από εντολή τους, από 

καταθέσεις τους που βρίσκονται στην τράπεζα. 

Τα µέσα τα οποία οι τράπεζες διεκπεραιώνουν τη µεταφορά των χρηµάτων είναι: 

� Η τραπεζική επιταγή 
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� Η εντολή πληρωµής και  

� Η πιστωτική επιστολή 

Η τράπεζα µε εγκύκλιο της καθορίζει τους όρους και τους κανόνες των εργασιών 

που θα πραγµατοποιηθούν καθώς και το ύψος των προµηθειών και εξόδων που 

εισπράττει κ.α. 

 

5.3.2 Έκδοση επιταγών και εντολών 

Όταν κάποιος επιθυµεί να αποστείλει ένα ορισµένο ποσό χρηµάτων σε άλλο τόπο 

καταθέτει τα χρήµατα σε ένα υποκατάστηµα µιας τράπεζας και πληρώνει την σχετική 

προµήθεια. 

Η τράπεζα εκδίδει µια επιταγή σε διαταγή του πελάτη της είτε στο πρόσωπο που 

υποδεικνύει ο πελάτης, είτε σε βάρος άλλων καταστηµάτων, είτε σε βάρος του 

ανταποκριτή
16 που έχει δοσοληψίες στο τόπο πληρωµής. 

Σε περίπτωση που η µεταφορά χρηµάτων γίνει µε έκδοση εντολής, το υποκατάστηµα 

όπου έγινε η κατάθεση των χρηµάτων, ειδοποιεί (ταχυδροµικά, τηλεγραφικά, 

τηλεφωνικά) το υποκατάστηµα της ίδιας ή άλλης τράπεζας που θα γίνει η ανάληψη των 

χρηµάτων ώστε να πληρώσει το ποσό που υποδεικνύει ο πελάτης της. 

 

5.3.2.1 Λογιστική ανάλυση επιταγών και εντολών 

Με την έκδοση της επιταγής ή εντολής γίνεται η εξής εγγραφή: 

 

38.00 Ταµείο 
 

57 
74 

                 Επιταγές και εντολές πληρωτέες 
                 Έσοδα από προµήθειες 
 

 

                                                           
16

 Η τράπεζα διαθέτει ένα εκτεταµένο δίκτυο ανταποκριτών στο εσωτερικό σε κωµοπόλεις και χωριά που 
δε λειτουργούν υποκαταστήµατα της. 
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Στην συνέχεια χρεώνει τις απαιτήσεις της στον ανάλογο λογαριασµό π.χ. 30.05 

«απαιτήσεις από ανταποκριτές εσωτερικού» και η πίστωση της τώρα εξαρτάται από την 

συγκεκριµένη εργασία που εκτέλεσε εκ µέρους της ο ανταποκριτής. Όταν γίνει η 

εκκαθάριση µαζί του, υπολογίζει τις προµήθειες  και τα έξοδα του και εισπράττει το 

καθαρό ποσό καταχωρώντας την εγγραφή: 

 

65 Τόκοι και Προµήθειες 
65.74 Προµήθειες - έξοδα 
65.74.00 Σε ανταποκριτές του εσωτερικού 
38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα 
38.00 Ταµείο 
 
30 

                       
                       Απαιτήσεις από τραπεζικές 
                       εργασίες εκτός χορηγήσεων 

30.05                        Ανταποκριτές εσωτερικού 
 

 

5.3.3 Έκδοση πιστωτική επιστολής 

Πιστωτική επιστολή είναι µια επιστολή που εκδίδεται από την τράπεζα και 

απευθύνεται στα καταστήµατα της ή στους ανταποκριτές της µε την οποία τους δίνει 

την εντολή να καταβάλλουν στο πρόσωπο που αναγράφεται σ’ αυτήν ένα ορισµένο 

χρηµατικό ποσό εφάπαξ ή τµηµατικά. Τους όρους (ελάχιστο ποσό, προµήθεια κ.α.) της 

επιστολής τους καθορίζει η ∆ιοίκηση της τράπεζας. Επίσης το κατάστηµα εισπράττει 

ως κάλυµµα το ποσό της πιστωτικής επιστολής έως την στιγµή της εξόφλησης της. 

 

5.3.3.1 Λογιστική ανάλυση πιστωτικής επιστολής 

Για την λογιστική απεικόνιση των σχετικών εγγραφών παραθέτουµε ένα 

παράδειγµα: Ο κ. Παύλου ζητάει από το κατάστηµα Ηράκλειου την έκδοση πιστωτικής 

επιστολής 1000€ εξοφλητέας από το κατάστηµα Αθηνών της ίδιας τράπεζας. Το 

κατάστηµα Ηρακλείου εισπράττει το ποσό αυτό ως κάλυµµα και επιπλέον προµήθεια 

50€, καθώς και διάφορα έξοδα 20€. 
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 Με την έκδοση της επιστολής:  

38.00 Ταµείο 1.070   
57              Πιστωτικές επιστολές (κατάστηµα 

             Αθηνών)   1.000 
74.03              Προµήθειες - έσοδα από κίνηση  

             κεφαλαίων   50 
75.11              Γενικά έξοδα (τηλεφωνικά,  

             τηλεγραφικά κ.α.)   20 
 

Στην συνέχεια όταν γίνει η καταβολή του ποσού η επιστολή παραδίδεται στο 

κατάστηµα και κάνει την παρακάτω εγγραφή: 

48.00 Κατάστηµα Ηρακλείου 1.000   
38.00                   Ταµείο   1.000 

 

Το κατάστηµα Ηρακλείου µόλις πάρει το ειδοποιητήριο έγγραφο από το κατάστηµα 

Αθηνών για την πληρωµή του ποσού της πιστωτικής επιστολής κάνει την παρακάτω 

εγγραφή: 

57 Πιστωτικές επιστολές (κατάστηµα 
Αθηνών) 1.000   

48.00                Κατάστηµα Αθηνών   1.000 
 

Και στο τέλος της χρήσεως γίνεται η τακτοποίηση του λογαριασµού 48 στο 

Κεντρικό (∆ιοίκηση). 

  

48.00 Κατάστηµα Αθηνών 1.000   
48.00                     Κατάστηµα Ηρακλείου   1.000 
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5.4 Αξίες προς είσπραξη 

5.4.1 Γενικά 

Οι εργασίες είσπραξης αξιών και γενικά απαιτήσεων που εκχωρούνται στην τράπεζα 

για είσπραξη εµφανίζονται µε την µορφή συναλλαγµατικών, γραµµατίων, οµολογιών, 

τοκοµεριδίων, φορτωτικών κ.λπ. 

Η τράπεζα αναλαµβάνει την είσπραξη των τίτλων για λογαριασµό των πελατών της 

και ευθύνεται για την ασφαλή φύλαξη τους, την έγκαιρη ειδοποίησης του πληρωτή και 

τη διάθεση του προϊόντος της είσπραξης σύµφωνα µε τις οδηγίες του πελάτη της. 

Στην περίπτωση συναλλαγµατικής και γραµµατίων «εις διαταγή» ο πελάτης δίνει 

εντολή στην τράπεζα για την είσπραξη των τίτλων µε την τεχνική της οπισθογράφησης 

και η τράπεζα σφραγίζει τους τίτλους µε την σφραγίδα «πληρώσατε εις διαταγή της 

τράπεζας… αξία προς είσπραξη». 

Η αµοιβή της τράπεζας για τις υπηρεσίες που προσφέρει στους πελάτες της 

προβλέπεται µε σχετική εγκύκλιο από την τράπεζα και υπολογίζεται πάνω στα 

εισπραττόµενα ποσά. Είναι ανάλογη µε το είδος και την µορφή της αξίας, τον τόπο και 

τον χρόνο είσπραξης, το ποσό της αξίας κ.α. Σε περίπτωση επιστροφής απλήρωτων 

αξιών, η προµήθεια υπολογίζεται συνήθως στο µισό της κανονικής. Επίσης η τράπεζα 

εισπράττει από τον πελάτη της τα διάφορα ταχυδροµικά, τηλεγραφικά κ.λπ. έξοδα που 

χρειαστήκαν για την αποπεράτωση των συγκεκριµένων εργασιών. 

 

 5.4.2 Φορτωτικές για είσπραξη 

Η Φορτωτική όπως είχαµε αναφέρει και σε προηγούµενο κεφάλαιο(§ 4.3.1.2) είναι 

πιστωτικός τίτλος που εκδίδεται από το µεταφορέα και αποτελεί απόδειξη της 

φόρτωσης και της παραλαβής των εµπορευµάτων και µέσο ενεχυρίασης και 

µεταβίβασης της κυριότητας αυτών. 

Η είσπραξη των φορτωτικών εγγραφών από την τράπεζα είναι µια συναλλαγή κατά 

την οποία ο πελάτης εκχωρεί το δικαίωµα είσπραξης στην τράπεζα του, η οποία είναι 

υποχρεωµένη να παρακολουθεί τα εµπορεύµατα και να λαµβάνει αναγκαία µέτρα για 
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την διαφύλαξη αυτών. Μάλιστα, σε περίπτωση µη έγκαιρης παραλαβής των 

εµπορευµάτων από τον πληρωτή, η τράπεζα είναι υποχρεωµένη για την αποθήκευση 

και την ασφάλιση τους. 

 

5.4.2.1 Λογιστική ανάλυση  

Για την λογιστική απεικόνιση των λογιστικών εγγραφών παραθέτουµε το εξής 

παράδειγµα: ο Α. Αντωνίου λαδέµπορος παραδίνει στο Κατάστηµα Ηρακλείου της 

τράπεζας φορτωτική αξίας 100€ για να επιµεληθεί την είσπραξη της από τον Α. 

Ανδρέου. Το Κατάστηµα Ηρακλείου αποστέλλει τη φορτωτική στο αρµόδιο κατάστηµα 

του Πειραιά που εισπράττει τη φορτωτική. Κρατούνται προµήθεια 60€ και ταχυδροµικά 

2€. 

Θα γίνουν οι εξής εγγραφές: 

Στο κατάστηµα Ηρακλείου η παράδοση των φορτωτικών από τον πελάτη Α. 

Αντωνίου στην τράπεζα γίνεται µε λογαριασµούς τάξεως: 

 

01. Αλλότρια περιουσιακά στοιχεία  100   
01.07 αξίες τρίτων για είσπραξη (φορτωτική)     
05.           ∆ικαιούχοι αλλότριων περιουσιακών  

          στοιχείων   100 
05.07             Κοµιστές αξιών για είσπραξη 

            (Α. Αντωνίου)     
 

Η προµήθεια και τα έξοδα προεισπράττονται: 

 

38.00 Ταµείο 62   
74                     Έσοδα από προµήθειες   60 
74.34                     ∆ιαχειρίσεις τίτλων πελατών      
75                     Έσοδα παρεπόµενων ασχολιών   2 
75.11                     Εισπράξεις τελών επικοινωνίας     
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Αποστέλλεται η φορτωτική στο κατάστηµα Πειραιά για να εισπραχθεί: 

 

30 Απαιτήσεις από τραπεζικές εργασίες εκτός 
χορηγήσεων 100   

30.01 Απαιτήσεις από προµήθειες διαχειρίσεως 
τίτλων (κατάστηµα Πειραιά)     

01.                     Αλλότρια περιουσιακά στοιχεία    100 
01.07                     αξίες τρίτων για είσπραξη   

                    (φορτωτική)     
 

 

Παραλαβή φορτωτικής από το Κατάστηµα Πειραιά: 

01. Αλλότρια περιουσιακά στοιχεία  100   
01.07 αξίες τρίτων για είσπραξη (φορτωτική)     
 
59                    Λοιπές υποχρεώσεις   100 

59.33 

                   Υποχρεώσεις από εισπράξεις για  
                   λογαριασµό λοιπών τρίτων  
                   (κατάστηµα Ηρακλείου)     

 

Είσπραξη φορτωτικής από το κατάστηµα Πειραιά: 

38.00 Ταµείο 100   
48.00                 Κατάστηµα Ηρακλείου   100 

 

Εγγραφή από το κατάστηµα Ηρακλείου: 

48.00 Κατάστηµα Ηρακλείου 100   
59                         Λοιπές υποχρεώσεις  100 

59.33 

                        Υποχρεώσεις από εισπράξεις για 
                        λογαριασµό λοιπών τρίτων 
                        (Α. Αντωνίου)     

 

 

Και τέλος γίνεται ο αντιλογισµός των λογαριασµών τάξεως: 
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Στο κατάστηµα Πειραιά: 

59 Λοιπές υποχρεώσεις 100   

59.33 
Υποχρεώσεις από εισπράξεις για λογαριασµό 
λοιπών τρίτων (κατάστηµα Ηρακλείου)     

 
01. 

 
                Αλλότρια περιουσιακά στοιχεία    100 

01.07                 Αξίες τρίτων για είσπραξη  
                (φορτωτική)     

 

 

Και στο κατάστηµα Ηρακλείου: 

05. ∆ικαιούχοι αλλότριων περιουσιακών στοιχείων  100 
05.07 Κοµιστές αξιών για είσπραξη (Α. Αντωνίου)     
30              Απαιτήσεις από τραπεζικές εργασίες 

              εκτός χορηγήσεων   100 
30.01               Απαιτήσεις από προµήθειες 

               διαχειρίσεως τίτλων 
              (κατάστηµα Πειραιά)     

 

 

5.5 Εργασίες φύλαξης τίτλων 

5.5.1 Γενικά 

Σκοπός της κατάθεσης των τίτλων στην τράπεζα είναι είτε για πρόσθετη ασφάλεια 

χορήγησης της τράπεζας, είτε για την πώληση είτε την φύλαξη τους. 

 Η τράπεζα αναλαµβάνει τη φύλαξη τίτλων (οµολογίες µετοχές), µε βάση σύµβασης 

που συνάπτεται µεταξύ αυτής και του πελάτη της µέσα στην οποία περιγράφονται 

λεπτοµερώς οι τίτλοι που έχουν κατατεθεί στην τράπεζα. Εν συνεχεία η τράπεζα 

παραδίδει στον πελάτη της την απόδειξη παραλαβής των τίτλων, η οποία είναι 

ονοµαστική και δεν µεταβιβάζεται σε τρίτους. Σε περίπτωση απώλειας της απόδειξης, ο 

πελάτης παραλαµβάνει τους τίτλους υπογράφοντας µια υπεύθυνη δήλωση που αναφέρει 

την απώλεια της απόδειξης και την παύση της ισχύος της.  
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Πρέπει να σηµειώσουµε ότι η τράπεζα δεν αποκτά την κυριότητα των τίτλων που 

κατατέθηκαν (όπως γίνεται µε τις καταθέσεις των χρηµάτων), αλλά έχει την ευθύνη 

απόδοσης αυτούσιων των τίτλων.  

Για την συγκεκριµένη υπηρεσία η τράπεζα εισπράττει προκαταβολικά αµοιβή 

(φύλακτρα) και συνήθως συνάπτεται σύµβαση για χρονική περίοδος ενός έτους.  

 

5.5.2 Λογιστική ανάλυση 

Παράδειγµα: Ο πελάτης Α. Ανδρέου καταθέτει για φύλαξη στο κατάστηµα της 

τράπεζας «Τ» Ηρακλείου για φύλαξη 100 µετοχές της Α.Ε «Χ» ονοµαστικής αξίας 

10.000€ οι οποίες δεν είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο και 100 οµολογίες δανείου 

οικονοµικής ανάπτυξης ονοµαστικής αξίας 50.000€ και χρηµατιστηριακής αξίας 

45.000€. Το κατάστηµα µε βάση την υπογραφόµενη σύµβαση υπολογίζει τα ετήσια 

φύλακτρα 240€. Επίσης εισπράττει τα µερίσµατα και τα τοκοµερίδια των παραπάνω 

χρεογράφων που είναι: 

-από τις µετοχές «Χ» (µετά την αφαίρεση του φόρου)        400€ 

-από τις οµολογίες οικ. ανάπτυξης                                        300€ 

Σύνολο                     700€ 

Και στην συνέχεια εισπράττει προµήθεια 4€, η οποία υπολογίζεται µε ποσοστό επί 

της αξίας των ποσών που εισπράττει η τράπεζα από τα τοκοµερίδια και µερίσµατα. 

 

Θα γίνουν οι εξής εγγραφές: 

Η απεικόνιση των τίτλων που κατατέθηκαν στην τράπεζα για φύλαξη θα γίνει µε 

λογαριασµούς τάξεως: 
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01. Αλλότρια περιουσιακά στοιχεία  200   
01.06 Αξίες τρίτων για φύλαξη     
05.                    ∆ικαιούχοι αλλότριων περιουσιακών 

                   στοιχείων   200 
05.06                    Κοµιστές αξιών για φύλαξη  

                   Α. Ανδρέου          
                   100 µετοχές της "Χ", 
                   100 οµολογίες οικ. ανάπτ.      

 

Η είσπραξη των ετήσιων φυλάκτρων: 

38.00 Ταµείο 295,2   
74               Έσοδα από προµήθειες   240 
74.34               ∆ιαχειρίσεις χρεογράφων και ξένων  

               περιουσιακών στοιχείων     
74.34.01               ∆ιαχειρίσεις τίτλων πελατών 

              (φύλακτρα τίτλων)     
54               Υποχρεώσεις από φόρους -Τέλη   55,2 
54.00               Φ.Π.Α 23%     

 

Είσπραξη µερισµάτων και τοκοµεριδίων από την τράπεζα για λογαριασµό του 

πελάτη Α. Ανδρέου: 

38.00 Ταµείο 700   
59                            Λοιπές υποχρεώσεις   700 
59.33                            Υποχρεώσεις από εισπράξεις για  

                           λογαριασµό λοιπών τρίτων 
                          (Α. Ανδρέου)     

  

Η είσπραξη της προµήθειας της τράπεζας: 

59 Λοιπές υποχρεώσεις 4,92   

59.33 
Υποχρεώσεις από εισπράξεις για λογαριασµό λοιπών 
τρίτων (Α. Ανδρέου)     

74                Έσοδα από προµήθειες   4 
74.34                ∆ιαχειρίσεις χρεογράφων και ξένων 

               περιουσιακών στοιχείων     
74.34.01                ∆ιαχειρίσεις τίτλων πελατών (προµήθεια)     
54                Υποχρεώσεις από φόρους -Τέλη   0,92 
54.00                Φ.Π.Α 23%     

 



 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ   ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ   ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΩΝ   ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Κουναλάκη Σοφία 
62 

5.6 Αγοραπωλησία χρεογράφων για λογαριασµό τρίτων 

5.6.1 Γενικά 

Χρεόγραφο είναι ένα επενδυτικό διαπραγµατεύσιµο προϊόν που εκδίδεται από µια 

κυβέρνηση, µια εταιρεία ή κάποιο άλλο οργανισµό και αποτελεί αποδεικτικό χρέους ή 

δικαίωµα στα διανεµόµενα κέρδη. Στην λογιστική, τα χρεόγραφα είναι οι µετοχές που 

έχει µια επιχείρηση στο χαρτοφυλάκιο της µε σκοπό τη σύντοµη διάθεση τους. 

Η διαδικασία ξεκινάει καταθέτοντας ο πελάτης τα χρεόγραφα (µετοχές) στην 

τράπεζα και η τράπεζα κατόπιν εντολής και για λογαριασµό του πελάτης της, 

διαχειρίζεται τους τίτλους αυτούς (αγοροπωλησίες οµολογιών, µετοχών κ.α.) 

υπολογίζοντας την αντίστοιχη προµήθεια και τον ανάλογο φόρο προστιθέµενης αξίας 

(Φ.Π.Α) επί της προµήθειας. 

Στην σύµβαση που καταρτίζεται µεταξύ του πελάτη και της τράπεζας γράφονται 

λεπτοµερείς οδηγίες για το είδος και την ποσότητα των χρεογράφων που πρέπει να 

αγοράσει η να πωλήσει η τράπεζα καθώς και η ανώτατη τιµή που µπορεί να γίνει η 

αγορά. Αν τα χρεόγραφα είναι εισηγµένα στο χρηµατιστήριο η αγορά ή πώληση γίνεται 

µέσω χρηµατιστή διαφορετικά µέσω µεσίτη . Οι συναλλαγές  αυτές γίνονται πάντοτε 

στο όνοµα της τράπεζας.   

Όταν ολοκληρωθεί η αγοραπωλησία, η τράπεζα δίνει το εκκαθαριστικό στο πελάτη 

της, όπου αναγράφεται η προµήθεια της τράπεζας, η προµήθεια του χρηµατιστή ή του 

µεσίτη και τα υπόλοιπα έξοδα που απαιτήθηκαν για την ολοκλήρωση της 

συγκεκριµένης διαδικασίας. 

 

5.6.2 Λογιστική ανάλυση 

Παράδειγµα Αγοράς µετοχών: Έστω ότι ο πελάτης «Ψ»  έδωσε εντολή στην 

τράπεζα να αγοράσει για λογαριασµό του 200 µετοχές της εταιρείας «Β» Α.Ε προς 

100€ τη µία. Το αντίτιµο αγοράς των µετοχών καταβάλλεται από την τράπεζα και 

θεωρείται δάνειο εξασφαλισµένο µε ενέχυρο επί των µετοχών που αγοράστηκαν. Ο 

πελάτης καταβάλλει µετά από εξάµηνο το αντίτιµο των µετοχών µε επιπλέον τόκους 8€ 

και προµήθεια για την αγορά των χρεογράφων 3€ καθώς και τον ανάλογο Φ.Π.Α 23%. 



 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ   ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ   ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΩΝ   ΕΡΓΑΣΙΩΝ  

Κουναλάκη Σοφία 
63 

Αρχικά γίνονται οι εγγραφές τάξεως:  

04 Χρεωστικοί λογαριασµοί πληροφοριών 200   
04.06 Χρεόγραφα τρίτων σε ενέχυρα (200 µετοχές 

σε ενέχυρο)      
08.          Πιστωτικοί λογαριασµοί πληροφοριών   200 
08.06          ∆ικαιούχοι χρεογράφων σε ενέχυρα     

 

Στην συνέχεια γίνεται η εγγραφή καταβολής δανείου: 

20 Χορηγήσεις 20.000   
20.40 χορηγήσεις σε υπηρεσίες (µε ενέχυρο 

χρεόγραφα)     
38.00                         Ταµείο   20.000 

 

Χρεώνει τους αντίστοιχους τόκους, την προµήθεια και τα διάφορα έξοδα: 

20 Χορηγήσεις 11,69   
20.40 χορηγήσεις σε υπηρεσίες (µε ενέχυρο 

χρεόγραφα)     
70                   Έσοδα από τόκους χορηγήσεων   8 
70.40                   Έσοδα από τόκους χορηγήσεων  

                  για υπηρεσίες      
74                   Έσοδα από προµήθειες   3 
74.34                   ∆ιαχειρίσεις χρεογράφων και  

                  ξένων περιουσιακών στοιχείων     
74.34.04                   ∆ιαπραγµατεύσεις  - 

                 Αγοραπωλησίες χρεογράφων   
                 πελατών     

54                  Υποχρεώσεις από φόρους -Τέλη   0,69 
54.00                  Φ.Π.Α 23%     

 

Είσπραξη συνολικού ποσού (δανείου και εξόδων) από τον πελάτη: 

38.00 Ταµείο 20011,69   
20                          Χορηγήσεις   20011,69 
20.40                         Χορηγήσεις σε υπηρεσίες  

                        (µε ενέχυρο χρεόγραφα)     
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Και τέλος γίνεται η εγγραφή αντιλογισµού των λογαριασµών τάξεως: 

08. Πιστωτικοί λογαριασµοί πληροφοριών 200   
08.06 ∆ικαιούχοι χρεογράφων σε ενέχυρα     
04         Χρεωστικοί λογαριασµοί πληροφοριών   200 
04.06         Χρεόγραφα τρίτων σε ενέχυρα     

 

Παράδειγµα Πώλησης Μετοχών: Έστω ότι µια τράπεζα παραλαµβάνει για 

πώληση µετοχές εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, µε Ο.Α €5.000. Στη συνέχεια πουλάει 

τις µετοχές µέσω χρηµατιστή, αντί €6.000 και υπολογίζει προµήθεια (έστω €200) και το 

αντίστοιχο Φ.Π.Α 23%. 

Παράδοση των µετοχών στην τράπεζα: 

01. Αλλότρια περιουσιακά στοιχεία    5.000   
01.01 Χρεόγραφα εκδόσεως τρίτων για διάθεση 5.000 

     
05.                   ∆ικαιούχοι αλλότριων  

                  περιουσιακών στοιχείων     5.000 
05.01                   Εκδότες χρεογράφων για διάθεση 5.000     

 

Πραγµατοποίηση πώλησης: 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα   6.000   
38.00 Ταµείο 6.000     
59                   Λοιπές Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις     6.000 
59.33                   Υποχρεώσεις από εισπράξεις για  

                   λογαριασµό λοιπών τρίτων 6.000     
 

Η αντίστοιχη εγγραφή  υπολογισµού προµήθειας:  

30 Απαιτήσεις από τραπεζικές εργασίες εκτός 
χορηγήσεων   246   

30.01 Απαιτήσεις από προµήθειες διαχείρισης τίτλων 

246     
74                           Προµήθειες-Έσοδα     200 
74.34                           ∆ιαχείριση χρεογράφων και  

                          ξένων 
                          περιουσιακών στοιχείων 200     

74.34.01                           ∆ιαχείριση τίτλων πελατών 200     
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54                           Υποχρεώσεις από φόρους -Τέλη     46 
54.00                           Φ.Π.Α 23% 46     
 

Και στην συνέχεια κάνει αντιλογισµό των εγγραφών τάξεως και καταβάλλει το 

καθαρό ποσό στον πελάτη: 

05. ∆ικαιούχοι αλλότριων περιουσιακών 
στοιχείων     5.000 

05.01 Εκδότες χρεογράφων για διάθεση 5.000     
01.                             Αλλότρια περιουσιακά 

                            στοιχεία    5.000   
01.01                             Χρεόγραφα εκδόσεως  

                            τρίτων για διάθεση 5.000     
  
 
 
 

 

59 Λοιπές Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 6.000 
59.33 Υποχρεώσεις από εισπράξεις για 

λογαριασµό λοιπών τρίτων 6.000 
30                          Απαιτήσεις από τραπεζικές  

                         εργασίες εκτός χορηγήσεων 246 
30.01                          Απαιτήσεις από προµήθειες  

                         διαχείρισης τίτλων 246 
38                          Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα 5.754 
38.00                          Ταµείο 5.754 
 

 

 Στην περίπτωση που η τράπεζα διαχειρίζεται περιουσιακά στοιχεία (ενοικίαση κτιρίων 

πελατών της σε τρίτους, εκτός από τίτλους, τότε χρεώνει τον λογαριασµό 

30.02 «Απαιτήσεις από προµήθειες διαχειρίσεως λοιπών περιουσιακών στοιχείων»  και 

πιστώνει τον λογαριασµό εσόδων              

             74.34.03 «∆ιαχείριση λοιπών περιουσιακών στοιχείων πελατών»  µαζί µε το 

αντίστοιχο Φ.Π.Α. 
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Κωδ.30.03 «Απαιτήσεις από προµήθειες διαθέσεως, εξοφλήσεως ανανεώσεως 

χρεογράφων εκδόσεως τρίτων» 

Επίσης όταν η τράπεζα, κατόπιν εντολής και για λογαριασµό των πελατών της, 

προβαίνει σε προεγγραφές και διάθεση στο κοινό τίτλων οµολογιακών δανείων και 

µετοχών, αναλαµβάνει την εξόφληση στους κοµιστές τοκοµεριδίων και 

µερισµαταποδείξεων και προβαίνει σε ανανεώσεις τίτλων, υπολογίζει την αντίστοιχη 

προµήθεια και το ανάλογο Φ.Π.Α. 

 

30 Απαιτήσεις από τραπεζικές εργασίες εκτός χορηγήσεων 

30.03 Απαιτήσεις από προµήθειες διαθέσεως, εξοφλήσεως 

ανανεώσεως χρεογράφων εκδόσεως τρίτων 

 
74                                 Προµήθειες-Έσοδα 
74.34                                 ∆ιαχείριση χρεογράφων και ξένων 

                                περιουσιακών στοιχείων 
74.34.04 
 
74.34.04.00 

                                ∆ιαπραγµατεύσεις-αγοροπωλησίες  
                                χρεογράφων πελατών 
                                Εταιρεία «Α» 

54                                 Υποχρεώσεις από φόρους -Τέλη 
54.00                                 Φ.Π.Α 

 

 

5.7 Ενοικίαση θυρίδων χρηµατοκιβωτίων 

5.7.1 Γενικά 

Οι τράπεζες ενοικιάζουν στους πελάτες τους τραπεζικές θυρίδες (χρηµατοκιβώτια) 

για να φυλάξουν σ’ αυτά µεγάλης αξίας αντικείµενα (κοσµήµατα, τιµαλφή, µετρητά, 

τίτλους, και άλλα αντικείµενα συναισθηµατικής αξίας προκειµένου να τα προφυλάξουν 

από διάφορους κινδύνους όπως κλοπή, πυρκαγιά κ.α.  Ο χώρος αυτός βρίσκεται µέσα 

στο κατάστηµα της τράπεζας και αποτελεί ευθύνη της τράπεζας. Η χρήση της 

τραπεζικής θυρίδας επιτρέπεται µόνο από τον δικαιούχο ή και τον πληρεξούσιο του και 
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µόνο κατά τις εργάσιµες ώρες. Για να ανοίξει η θυρίδα χρησιµοποιούνται δύο κλειδιά, 

ένα από τον δικαιούχο και ένα από την τράπεζα.  

Για την ενοικίαση θυρίδων (χρηµατοκιβωτίων) συνάπτεται σύµβαση µεταξύ της 

τράπεζας και του πελάτη όπου καθορίζεται το µίσθωµα, που στις περισσότερες 

περιπτώσεις είναι ετήσιο και εισπράττεται προκαταβολικά µαζί µε το αντίστοιχο 

Φ.Π.Α. Το ύψος της αµοιβής αυτής κυµαίνεται ανάλογα µε το µέγεθος της τραπεζικής 

θυρίδας. Σε πολλές περιπτώσεις οι τράπεζες απαιτούν και µια εφάπαξ εγγύηση από τον 

ενδιαφερόµενο για να εξασφάλιση των όρων της σχετικής σύµβασης, η οποία 

επιστρέφεται µε την λήξη του µισθώµατος της θυρίδας.  

 

5.7.2 Λογιστική ανάλυση 

Παράδειγµα: Έστω µια τράπεζα ενοικιάζει θυρίδα στο θησαυροφυλάκιο της και 

εισπράττει προκαταβολικά το ετήσιο ενοίκιο €1.000 και Φ.Π.Α 23% καθώς και €1.500 

ως εγγύηση.  

Εισπράττει την εγγύηση και την προµήθεια: 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα   1.230   
38.00 Ταµείο 1.230     
75              Έσοδα παρεπόµενων ασχολιών     1.000 
75.12              Μισθώµατα θυρίδων  

             θησαυροφυλακίου 1.000     
54              Υποχρεώσεις από φόρους – 

             Τέλη     230 
54.00              Φ.Π.Α 23% 230     
 
 

 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα   1.500   
38.00 Ταµείο 1.500     
59                      Λοιπές Βραχυπρόθεσµες 

                     υποχρεώσεις     1.500 
59.98                     Λοιπές υποχρεώσεις 1.500     
59.98.00                     Λοιπές υποχρεώσεις 1.500     
59.98.00.00                     Από εγγυήσεις ενοικίασης 

                    θυρίδων 1.500     
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5.8 Εργασίες πιστωτικών καρτών 

5.8.1 Γενικά 

Η πιστωτική κάρτα µορφή του λεγόµενου «πλαστικού χρήµατος», αποτελεί τον πιο 

σύγχρονο και διαδεδοµένο τρόπο συναλλαγών που παρέχει τη δυνατότητα αγοράς 

αγαθών ή υπηρεσιών χωρίς την άµεση εκταµίευση µετρητών για πληρωµή της αξίας 

τους
17. Οι κάτοχοι της κάρτας εκτός από την αγορά αγαθών ή υπηρεσιών µπορούν να 

πάρουν προκαταβολές σε µετρητά από τα υποκαταστήµατα της τράπεζας ή από τα 

Α.Τ.Μ.  

Για την έκδοση πιστωτικής κάρτας ο ενδιαφερόµενος υποβάλλει αίτηση σε ειδικό 

έντυπο που συγχρόνως αποτελεί και σύµβαση η οποία περιέχει στοιχεία ταυτότητας και 

πληροφοριακά στοιχεία του αιτούντος. Η αίτηση εξετάζεται από το αρµόδιο τµήµα της 

τράπεζας και αφού διαπιστωθεί η φερεγγυότητα του ενδιαφεροµένου, προσδιορίζεται 

ένα ανώτατο όριο χρηµατοδότησης και χορηγείται σ’ αυτόν η κάρτα. 

    Κατά την αγορά αγαθών και υπηρεσιών ο δικαιούχος της κάρτας δεν καταβάλλει 

µετρητά αλλά επιδεικνύει στον πωλητή την κάρτα του και συµπληρώνεται το σχετικό 

δελτίο αγοράς. Ο έµπορας παρουσιάζει τα δελτία αγοράς στην τράπεζα και εισπράττει 

την αξία τους, αφού αφαιρεθεί το ανάλογο ποσοστό προµήθειας της τράπεζας. 

Ο κάτοχος της κάρτας λαµβάνει µηνιαίο λογαριασµό το οποίο πρέπει να εξοφλήσει σε 

ορισµένο χρονικό διάστηµα, διαφορετικά επιβαρύνεται µε τόκους υπερηµερίας.   

Με την έκδοση πιστωτικών καρτών οι τράπεζες στοχεύουν τόσο στην αύξηση της 

πελατείας τους όσο και την αύξηση των κερδών τους.  

 

 5.8.2 Λογιστική ανάλυση 

Στις 19/05/2013 ο  «Χ» κάτοχος της πιστωτικής κάρτας, αγοράζει από την 

επιχείρηση Α. Γεωργίου Ο.Ε ένα ζευγάρι παπούτσια 90 €. Στις 20/05/2013 ο έµπορος 

Α. Γεωργίου εµφανίζει στην τράπεζα «Α» για είσπραξη το ∆ελτίο Λιανικής Πώλησης. 

Η εξόφληση του δανείου γίνεται µέσω πιστωτικής κάρτας σε 10 µηνιαίες δόσεις και 
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υπολογίζεται τόκος 21,50%, ταχυδροµικά 0,50 € και προµήθεια 1,8 €. Η τράπεζα έχει 

εισπράξει τις πρώτες δύο δόσεις. 

Λύση: 

Η επιχείρηση Α. Γεωργίου θα εισπράξει: 

90 €  -1,8 €   = 88,2 €  

Η πρώτη δόση θα είναι   90 €  : 10 δόσεις =  9 €  +  0,50 €  =    9,50 €  

                                                                                                 +  1,65 €  τόκος  

Σύνολο               11,15 € 

 

Η δεύτερη δόση θα είναι 90 €  : 10 δόσεις =  9 €  +  0,50 €  =     9,50 €  

                                                                                                +    1,45 € τόκος 

                 10,95 € 

 

Οι εγγραφές στα λογιστικά βιβλία της τράπεζας θα γίνουν ως εξής: 

 

Χορήγηση ∆ανείου: 

20 Χορηγήσεις 90   
20.45 Χορηγήσεις σε λοιπούς κλάδους     
20.45.31 Χορηγήσεις µε πιστωτικές κάρτες 

 Α. Γεωργίου     
38.00                      Ταµείο   88,2 
74                      Έσοδα από προµήθειες   1,8 
74.46                      Πιστωτικών καρτών και  

                     καταναλωτικής πίστεως     
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Είσπραξη πρώτης δόσης: 

38.00 Ταµείο 11,15   
20                Χορηγήσεις   11,15 
20.45                Χορηγήσεις σε λοιπούς κλάδους     
20.45.31                Χορηγήσεις µε πιστωτικές κάρτες 

               Α. Γεωργίου     
 

Είσπραξη δεύτερης δόσης: 

38.00 Ταµείο 10,95   
20                Χορηγήσεις   10,95 
20.45                Χορηγήσεις σε λοιπούς κλάδους     
20.45.31                Χορηγήσεις µε πιστωτικές κάρτες 

               Α. Γεωργίου     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο - ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 

 

6.1 Εισαγωγή 

Οι εργασίες εξωτερικού είναι από τις πιο κερδοφόρες µεσολαβητικές εργασίες των 

τραπεζών και αυτό γιατί από τις εργασίες αυτές προκύπτουν σηµαντικά χρηµατικά 

ποσά προµηθειών
18 και συναλλαγµατικών διαφορών. Οι διεθνείς συναλλαγές 

(εισαγωγές – εξαγωγές αγαθών, υπηρεσιών, τίτλων) έχουν σαν σηµείο αναφοράς τα 

εθνικά κράτη, τα οποία αποτελούν τα δύο σηµεία συναλλαγής. Οι εισαγωγές – 

εξαγωγές πραγµατοποιούνται µε πρωτοβουλία των εθνικών οικονοµικών µονάδων, οι 

οποίες στρέφονται στο εξωτερικό προς ικανοποίηση των αναγκών τους. Αγοράζουν 

δηλαδή ή πωλούν στο εξωτερικό αγαθά, υπηρεσίες και τίτλους που δεν µπορούν  (ή δεν 

επιθυµούν) να βρουν ή να διαθέσουν στην εσωτερική αγορά. 

Οι διεθνείς συναλλαγές χωρίζονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες.  

� Στις εµπορικές συναλλαγές αντικείµενο των οποίων είναι οι εισαγωγές και 

εξαγωγές εγχώριων αγαθών και υπηρεσιών και 

� Στις χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές αντικείµενο των οποίων είναι η µεταφορά 

κεφαλαίων από και προς το εξωτερικό. 

Οι επιχειρήσεις που διεξάγουν συναλλαγές µε το εξωτερικό, πληρώνουν ή δέχονται 

πληρωµές σε συνάλλαγµα. Η αναζήτηση κερδών ή ακόµα η αποφυγή κινδύνου, 

αναγκάζει την επιχείρηση να προβαίνει στη διαφοροποίηση χαρτοφυλακίου της σε 

συνάλλαγµα, περνώντας από νόµισµα σε νόµισµα. Η αλλαγή της σύνθεσης του 

χαρτοφυλακίου συνεπάγεται µια σειρά συναλλαγµατικών πράξεων. Στην 

χρηµατοδότηση κεφαλαίων που συνδέονται µε την χρηµατοδότηση εµπορικής 

συναλλαγής εµπλέκονται συνήθως δύο νοµίσµατα: της χώρας του εισαγωγέα και της 

χώρας του εξαγωγέα.  
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6.2 Ο ρόλος των εµπορικών τραπεζών στις εισαγωγές – εξαγωγές 

Η µεσολάβηση των εµπορικών τραπεζών στη διεξαγωγή των συναλλαγών από και προς 

το εξωτερικό κρίνεται απαραίτητη για τους συναλλασσόµενους (εισαγωγείς – 

εξαγωγείς), γιατί µε την παρέµβαση τους, διαλύουν το κλίµα δυσπιστίας που πιθανόν 

να υπάρχει σ’ αυτούς. Εξάλλου µε την δικτύωση τους, µε τις «ανταποκρίτριες»19 

τράπεζες στο εξωτερικό είναι σε θέση να εξασφαλίζουν πλήρη εξυπηρέτηση των 

συναλλασσόµενων σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Η τράπεζα αναλαµβάνει, εκτελώντας τις οδηγίες του πελάτη της, όλη την διαδικασία 

της εισαγωγής- εξαγωγής δηλαδή να πληρώσει τον πωλητή, να παραλάβει τα 

φορτωτικά έγγραφα και να παραδώσει στον αγοραστή τα εµπορεύµατα και τα 

συνοδευτικά έγγραφα.  

Η µεταβίβαση κεφαλαίων µπορεί να γίνει µε πολλούς τρόπους: 

� Να αντλήσει από τα υπάρχοντα συναλλαγµατικά της αποθέµατα το επιθυµητό 

ποσό και να το στείλει ταχυδροµικώς στη ανταποκρίτρια τράπεζα, 

� Να εκδώσει επιταγή ή συναλλαγµατική εξωτερικού στο όνοµα του εξαγωγέα 

και να την αποστείλει για εξόφληση στην ανταποκρίτρια τράπεζα, 

� Να δώσει, τηλεφωνικώς ή µε φαξ, εντολή πληρωµής στην ανταποκρίτρια 

τράπεζα και υπέρ του εξαγωγέα, που είναι και ο πλέον συνηθισµένος τρόπος 

µεταφοράς κεφαλαίων από και προς το εξωτερικό.  

 

6.3 ∆ιεθνείς εµπορικοί όροι (Incoterms / International Commercial 

Terms) 

Οι ∆ιεθνείς Εµπορικοί όροι είναι κωδικοποιηµένοι εµπορικοί όροι που έχει θεσπίσει 

το ∆ιεθνές Εµπορικό Επιµελητήριο και αφορούν την διακίνηση των εµπορευµάτων. Οι 
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 Οι ελληνικές εµπορικές τράπεζες διατηρούν σχέσεις µε τράπεζες του εξωτερικού, τις λεγόµενες 

«ανταποκρίτριες». Οι σχέσεις αυτές παίρνουν συνήθως την µορφή της διατήρησης αµοιβαίων 

λογαριασµών στα βιβλία τους στο εθνικό νόµισµα της καθεµίας . Είναι οι λογαριασµοί εγχώριων 

τραπεζών σε τράπεζες του εξωτερικού και οι λογαριασµοί ξένων τραπεζών στα βιβλία ελληνικών 

εµπορικών τραπεζών. 
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εµπορικοί αυτοί όροι έχουν οµαδοποιηθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε κάθε οµάδα να 

προσδιορίζει µε σαφήνεια ποιος είναι υπεύθυνος  (ο αγοραστής ή ο πωλητής) για την 

διακίνηση των εµπορευµάτων καθώς επίσης και ποιος θα καταβάλλει τις δαπάνες που 

θα προκύψουν. Η κάθε οµάδα όρων περιγράφεται µε τρείς λατινικούς χαρακτήρες π.χ. 

EXW, CIF, που ισχύουν διεθνώς και γίνονται αποδεκτοί από κυβερνήσεις, τελωνιακές 

και δικαστικές αρχές αλλά και από τους συναλλασσόµενους. Ερµηνεύονται κατά τον 

ίδιο τρόπο από όλους περιορίζοντας την εσφαλµένη ερµηνεία. 

Οι όροι χωρίζονται σε τέσσερις βασικές κατηγορίες: 

Οµάδα Ε 

� EXW- Ex Works (Εκ του εργοταξίου): Σηµαίνει ότι ο πωλητής εκπληρώνει 

την υποχρέωση του για παράδοση όταν έχει τα εµπορεύµατα στη διάθεση του 

αγοραστή στις εγκαταστάσεις του (εργοστάσιο, αποθήκη) χωρίς να είναι 

υπεύθυνος για την φόρτωση των εµπορευµάτων στο όχηµα που απέστειλε ο 

αγοραστής. Ο αγοραστής αναλαµβάνει όλα τα έξοδα και τους κινδύνους στον 

τόπο προορισµού. 

Οµάδα F 

Όροι όπου ο πωλητής καλείται να παραδώσει τα εµπορεύµατα στον µεταφορέα που 

θα του υποδείξει ο αγοραστής. 

� FAS – Free alongside Ship (Ελεύθερο παράπλευρα του πλοίου) 

� FCA – Free Carrier (ελεύθερο στον µεταφορέα) 

� FOB – Free On Board (ελεύθερο επί του πλοίου) 

Οµάδα C 

Όροι όπου ο πωλητής υποχρεώνεται να συνάψει σύµβαση µεταφοράς, αλλά χωρίς να 

αναλαµβάνει τον κίνδυνο της απώλειας ή της ζηµιάς των εµπορευµάτων ή πρόσθετων 

εξόδων που ενδέχεται να προκύψουν µετά την φόρτωση και αποστολή των 

εµπορευµάτων. 

� CFR – Cost and freight (αξία και ναύλος) 

� CIF – Cost, insurance and freight (αξία, ασφάλεια και ναύλος) 
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� CPT – Carriage paid to (µεταφορά πληρωµένη µέχρι…) 

� CIP – Carriage and insurance paid to (µεταφορά και ασφάλεια πληρωµένη 

µέχρι...) 

Οµάδα D 

Όροι όπου ο πωλητής αναλαµβάνει το απαιτούµενο κόστος και κινδύνους για την 

µεταφορά των εµπορευµάτων στην χώρα προορισµού. 

� DAF – Delivered at frontier (παραδοτέο στα σύνορα) 

� DES – Delivered ex ship (παραδοτέο εκ του πλοίου) 

� DEQ – Delivered ex quay (Duty paid) (παραδοτέο εκ της προκυµαίας 

(δασµός πληρωµένος) 

� DDU – Delivered duty unpaid (παραδοτέο, δασµός απλήρωτος…) 

� DDP – Delivered duty paid (παραδοτέο, δασµός πληρωµένος…) 

 

6.4 Εισαγωγές εµπορευµάτων από το εξωτερικό 

6.4.1 Στάδια εισαγωγικών εργασιών 

Όταν µια επιχείρηση λοιπόν, πραγµατοποιεί εισαγωγές (αγορές) πρέπει να 

συνεργαστεί µε µια τράπεζα για να διεκπεραιώσει τις εργασίες εισαγωγής και να σταλεί 

µέσω αυτής συνάλλαγµα ίσο µε την αξία του τιµολογίου αγοράς εξωτερικού στον 

προµηθευτή του εξωτερικού. Τα στάδια από τα οποία διέρχεται µια εισαγωγή µετά τη 

συµφωνία αγοραστή (εισαγωγέα) και προµηθευτή εξωτερικού είναι τα ακόλουθα: 

� Χορήγηση της έγκρισης εισαγωγής. Η έγκριση είναι δήλωση η οποία 

χορηγείται από την µεσολαβούσα τράπεζα ή από την τράπεζα της Ελλάδος 

και απευθύνεται προς τον εισαγωγέα, αναφέροντας ότι επιτρέπεται η 

εισαγωγή του εµπορεύµατος στην χώρα µας και ότι θα διατεθεί το 

απαραίτητο συνάλλαγµα για την πληρωµή της αξίας του. 

Για την χορήγηση της άδειας εισαγωγής ορισµένων ειδών απαιτείται 

προκαταβολή από τον εισαγωγέα, έναντι δασµών και λοιπών φόρων που 

αναλογούν στο εισαγόµενο είδος. Οι δασµοί και οι φόροι υπολογίζονται σε 

ποσοστά πάνω στην αξία των εισαγοµένων εµπορευµάτων και αναγγέλλονται 
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συγκεντρωτικά κάθε µέρα στην Τράπεζα Ελλάδος, µε ειδικό έντυπο µε το 

οποίο οι µεσολαβούσες τράπεζες ζητούν από την Τράπεζα Ελλάδος, να 

χρεωθεί ο τρεχούµενος λογαριασµός κατάθεση τους σ’ αυτήν. 

Οι χρηµατικές προκαταβολές αποδίδονται στον εισαγωγέα µετά από 2µηνο ή 

4τρίµηνο από την ηµέρα που ενέργησε την προκαταβολή, έστω και αν έχει 

πραγµατοποιηθεί διακανονισµός της αξίας του εµπορεύµατος. Η 

µεσολαβούσα τράπεζα συντάσσει καθηµερινά το ειδικό έντυπο στο οποίο 

καταχωρεί τα ποσά των προκαταβολών που απέδωσε στους δικαιούχους και 

ζητά από την Τράπεζα Ελλάδος να πιστώσει µε το συνολικό ποσό τον 

λογαριασµό της. 

Μετά την έκδοση της «Έγκριση Εισαγωγής», η τράπεζα εκδίδει γραµµάτιο 

είσπραξης µε το οποίο εισπράττει: 

� Παράβολο έγκρισης υπέρ της Τράπεζας Ελλάδος που αποδίδεται κάθε 

µήνα, 

� Προµήθεια έγκρισης υπέρ της τράπεζας, 

� Ανταποδοτικό τέλος ελέγχου συναλλάγµατος εισαγωγών και 

� Τυχόν προκαταβολές δασµών, οι οποίες αν είναι µικρά χρηµατικά 

ποσά αποδίδονται αυθηµερόν στην Τράπεζα Ελλάδος, διαφορετικά 

παραµένουν στην τράπεζα. 

� Άνοιγµα της πίστωσης ή διενέργεια προεµβάσµατος ή αναγγελία της έγκρισης 

στον πωλητή, γίνεται ανάλογα µε τον τρόπο διακανονισµού της αξίας των 

εισαγόµενων εµπορευµάτων. 

� Τροποποιήσεις της έγκρισης εισαγωγής. Οι τροποποιήσεις αναφέρονται στον 

τρόπο διακανονισµού, στις προθεσµίες κ.λπ. και γίνονται είτε από την 

µεσολαβούσα τράπεζα είτε από την αρµόδια Νοµαρχία. 

� ∆ιακανονισµός της αξίας του εµπορεύµατος. ∆ηλαδή την πληρωµή του 

αγοραστή µέσω µια τράπεζας, της αξίας των εισαγόµενων εµπορευµάτων 

καθώς και των εξόδων που έχουν σχέση µε την εισαγωγή τους. 

� Εκτελωνισµός των εµπορευµάτων. Για να παραδοθούν τα εµπορεύµατα 

ελεύθερα στον εισαγωγέα πρέπει προηγουµένως να εκτελωνιστούν, ακόµα 

και αν εισάγονται ατελώς.  
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 6.4.2 Εισαγωγές µε ενέγγυες πιστώσεις 

«Ενέγγυος πίστωση» όπως είχαµε αναφέρει και σε προηγούµενο κεφάλαιο (§ 

4.3.1.3) είναι η τραπεζική πίστωση εγγυηµένη µε εµπορεύµατα, η οποία συνοδεύεται µε 

τα απαραίτητα παραστατικά (φορτωτικά έγγραφα, τιµολόγια εµπορευµάτων κ.α.) µε τα 

οποία αποδεικνύεται η αποστολή εµπορευµάτων. Η διαδικασία αυτή αποτελεί έναν από 

τους πολλούς τρόπους πληρωµής µιας εµπορικής συναλλαγής που χρησιµοποιούνται  

ευρύτατα στο εισαγωγικό και εξαγωγικό εµπόριο. 

Στην ενέγγυο πίστωση συµµετέχουν : 

� Ο εντολέας (αγοραστής – εισαγωγέας) που δίνει την σχετική εντολή στην 

τράπεζα για το άνοιγµα πίστωσης. 

� Η πιστώτρια τράπεζα που δέχεται την εντολή για να ανοίξει την πίστωση,  

� Η ανταποκρίτρια τράπεζα  που δέχεται την εντολή από την εκδότρια να 

κοινοποιήσει την πίστωση στο δικαιούχο και να τον πληρώσει και 

� Ο δικαιούχος της πίστωσης (πωλητής), ο οποίος οφείλει να παρουσιάσει στην 

ανταποκρίτρια τράπεζα τα φορτωτικά έγγραφα που αποδεικνύουν τη φόρτωση 

του εµπορεύµατος. 

Με την µεσολάβηση της τράπεζας φεύγει κάθε δυσπιστία µεταξύ των 

συναλλασσοµένων και διευκολύνονται οι συναλλαγές. Παρουσιάζει ιδιαίτερη ασφάλεια 

για τον πωλητή ο οποίος γνωρίζει ότι, εφόσον καταθέσει στην ανταποκρίτρια τράπεζα 

τα φορτωτικά έγγραφα, σύµφωνα µε τους όρους της πίστωσης, για τα εµπορεύµατα που 

πούλησε, θα εισπράξει την αξία τους. Όµως εξασφαλίζει και τον αγοραστή, ο οποίος 

καταβάλλει το τίµηµα αφού πρώτα πραγµατοποιηθεί η φόρτωση των εµπορευµάτων και 

εκδοθούν τα σχετικά φορτωτικά έγγραφα. 

 

6.4.2.1 Τρόπος λειτουργίας  

Όπως παρατηρούµε και στο παρακάτω σχήµα 6.4.2.1, η λειτουργία της ενέγγυου 

πίστωσης έχει ως εξής: 

1. Με την σύναψη σύµβασης µεταξύ του αγοραστή και του πωλητή, η τράπεζα  

του αγοραστή παρέχει µια ενέγγυα πίστωση στον πωλητή. 
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6.4.2.2 Είδη ενέγγυων πιστώσεων

Οι ενέγγυες πιστώσεις διακρίνονται

Ανακλητή ενέγγυα πίστωση

προσωρινά δεσµευτική ειδοποίηση

άνοιγµα της πίστωσης και ισχύει

δεν υπάρχει οριστικός δεσµός
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πωλητής παραδίδει τα αγαθά σε έναν µεταφορέα µε

φορτωτικά έγγραφα. 

πωλητής παρέχει τα φορτωτικά έγγραφα στην τράπεζα του

πληρωµή. 

τράπεζα του πωλητή δίνει τα φορτωτικά έγγραφα στην

αγοραστή µε αντάλλαγµα την πληρωµή. 

τράπεζα του αγοραστή δίνει στον πελάτη της τα φορτωτικά

πληρώσει και τέλος, 

αγοραστής παρέχει τα φορτωτικά έγγραφα στο

παραλαµβάνει τα αγαθά. 

∆ιάγραµµα 6.4.2.1 Λειτουργία ενέγγυου πίστωση
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Είδη ενέγγυων πιστώσεων 

πιστώσεις διακρίνονται σε ανακλητές και ανέκκλητες

πίστωση (Revocable documentary credit).

δεσµευτική ειδοποίηση της εκδότριας τράπεζας προς τον δικαιούχο

πίστωσης και ισχύει µέχρι να ανακληθεί από την εκδότρια

οριστικός δεσµός, η πίστωση αυτή µπορεί να τροποποιηθεί
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τράπεζας προς τον δικαιούχο για το 

την εκδότρια τράπεζα. Επειδή 

τροποποιηθεί ή να ακυρωθεί 
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οποτεδήποτε χωρίς την σύµφωνη γνώµη του δικαιούχου. Η πίστωση και η σχετική 

ειδοποίηση της τράπεζας εφόσον δεν περιλαµβάνει τον όρο «ανακλητή» τότε γίνεται 

ανέκκλητη όταν ο δικαιούχος δηλώσει έγγραφα ότι αποδέχεται την πίστωση. 

Ανέκκλητη ενέγγυα πίστωση (Irrevocable documentary credit). Πρόκειται για 

οριστική δέσµευση της εκδότριας τράπεζας που την υποχρεώνει έναντι του δικαιούχου 

να πληρώσει το ποσό της πίστωσης εφόσον έχουν τηρηθεί οι όροι της σύµβασης και 

ιδιαίτερα η κατάθεση των προβλεπόµενων φορτωτικών εγγράφων. Σήµερα, η µορφή 

αυτή έχει πλήρως επικρατήσει δεδοµένου ότι είναι η µόνη που προσφέρει πλήρη 

ασφάλεια των συναλλαγών. 

Οι τύποι της ανέκκλητης πίστωσης είναι οι ακόλουθοι: 

� Ενέγγυες πιστώσεις βεβαιωµένες από την µεσολαβούσα τράπεζα και 

εκτελεστέες σε αυτή, 

� Ενέγγυες πιστώσεις µη βεβαιωµένες από την µεσολαβούσα τράπεζα και 

εκτελεστέες όµως σε αυτή, 

� ∆ιαπραγµατεύσιµες ενέγγυες πιστώσεις, η πίστωση είναι εκτελεστέα στην 

εκδότρια τράπεζα η οποία ειδοποιεί τον δικαιούχο ότι θα καταβάλλει το ποσό 

της πίστωσης εφόσον αυτός της παρουσιάζει υποσχετική επιστολή 

συνοδευόµενη από φορτωτικά έγγραφα. 

� Ενέγγυες πιστώσεις βεβαιωµένες από την µεσολαβούσα τράπεζα και 

διαπραγµατεύσιµες, 

� Μεταφερτή ενέγγυα πίστωση (Transferable documentary credit), η πίστωση 

που παρέχει το δικαίωµα στο δικαιούχο- πωλητή να µεταφέρει σε 

περισσότερους δικαιούχους όλο ή µέρος αυτής 

� Επαναληπτική ή ανανεωµένη ενέγγυα πίστωση (Revolving documentary 

credit).Ορίζεται ένα ανώτατο ποσό µέχρι του οποίου είναι δυνατόν να 

επαναληφτεί η πίστωση προς τον εντολέα. 

� Ενέγγυα πίστωση ερυθράς ρήτρας (Red clause documentary credit). Η 

µεσολαβούσα τράπεζα εξουσιοδοτείται να χορηγεί στον δικαιούχο της 

πίστωσης χρηµατικές προκαταβολές έναντι υποσχετικής επιστολής του µε 

την οποία παρουσιάζει µέσα στην ισχύ της πίστωσης τα προβλεπόµενα 

φορτωτικά έγγραφα. 
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� Βοηθητική ενέγγυα πίστωση (Back to Back documentary credit).Όταν ο 

δικαιούχος της πίστωσης δεν έχει τα οικονοµικά µέσα ή δεν θέλει να 

εκταµιεύσει ίδια διαθέσιµα για την παραγωγή ή την προµήθεια του 

εµπορεύµατος που θα παραδώσει ζητάει από την µεσολαβούσα τράπεζα το 

άνοιγµα νέας όµοιας πίστωσης υπέρ του τρίτου προσώπου. 

 

6.4.3 Εισαγωγές έναντι φορτωτικών εγγραφών 

 

Στις εισαγωγές έναντι φορτωτικών εγγράφων ο εξαγωγέας παραδίδει τα φορτωτικά 

έγγραφα στην τράπεζα του µε εντολή να τα προωθήσει στην ανταποκρίτρια τράπεζα 

στη χώρα του εισαγωγέα, η οποία στη συνέχεια θα τα παραδώσει σ’ αυτόν, αφού 

εισπράξει την αξία των εµπορευµάτων. 

 Η φορτωτική εκδίδεται «εις διαταγή» της µεσολαβούσας τράπεζας και αφού 

διενεργηθεί ο σχετικός έλεγχος σ’ αυτήν και τα υπόλοιπα έγγραφα που την συνοδεύουν 

(τιµολόγια, ασφαλιστήρια συµβόλαια, κ.α.), οπισθογραφεί τη φορτωτική σε διαταγή της 

ανταποκρίτριας τράπεζας. Η ανταποκρίτρια τράπεζα αφού ελέγξει τα φορτωτικά 

έγγραφα και διαπιστώσει ότι συµφωνούν µε τα σχετικά προτιµολόγια και τους όρους 

εισαγωγής, κάνει διακανονισµό της αξίας των εµπορευµάτων και παραδίδει τα 

φορτωτικά έγγραφα στον εισαγωγέα. 

Ο διακανονισµός µπορεί να γίνει είτε «µετρητοίς» είτε «επί προθεσµία», είτε και µε 

τους δύο τρόπους ανάλογα την συµφωνία εισαγωγέα-εξαγωγέα. 

 

 

6.4.3.1 ∆ιαδικασία εισαγωγής έναντι φορτωτικών εγγράφων 

 

Η διαδικασία εισαγωγής έναντι φορτωτικών εγγράφων διακρίνεται στα παρακάτω 

στάδια: 

Έγκριση εισαγωγής. Η διαδικασία είναι ίδια όπως την έχουµε περιγράψει και σε 

προηγούµενη παράγραφο   (§ 6.4.1), 

Παραλαβή και έλεγχος των φορτωτικών εγγράφων από την µεσολαβούσα τράπεζα. 

Μετά τη φόρτωση των εµπορευµάτων για τον τόπο προορισµού τους, ο εξαγωγέας 
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αποστέλλει τα φορτωτικά έγγραφα στην µεσολαβούσα τράπεζα είτε µέσω µεταφορικής 

εταιρίας είτε µέσω της τράπεζας του εξωτερικού και 

 ∆ιακανονισµός της αξίας των εισαγόµενων εµπορευµάτων και έκδοση της άδειας 

εκτελωνισµού. Ο διακανονισµός θα πρέπει να γίνει µέσα σε ορισµένο χρονικό διάστηµα 

από την άφιξη τους, διαφορετικά ο εισαγωγέας θα καταβάλλει προµήθεια υπέρ της 

Τράπεζας της Ελλάδος για εκπρόθεσµο διακανονισµό.  

Στην συνέχεια η τράπεζα εκδίδει γραµµάτιο είσπραξης ή συναλλαγµατική και µε 

βάση αυτό εισπράττει: 

� Την αξία των εµπορευµάτων, 

� Την προµήθεια του αντιπροσώπου, 

� Τα ασφάλιστρα µεταφοράς των εµπορευµάτων, 

� Την προµήθεια της τράπεζας, 

� Τα ταχυδροµικά, τηλεγραφικά και άλλα έξοδα που πραγµατοποίησε η 

τράπεζα, 

� Το κέρδος από την πώληση του συναλλάγµατος, το οποίο υπολογίζεται µε 

σχετική εγκύκλιο, 

� Τα παράβολα υπέρ της Τράπεζας της Ελλάδος και τις προµήθειες υπέρ της 

τράπεζας για τυχόν τροποποιήσεις στους όρους εισαγωγείς (προφόρτωση, 

υπέρβαση ποσού έγκρισης κ.α.).  

 

 

6.4.4 Εισαγωγές µε προέµβασµα συναλλάγµατος 

 

Στις εισαγωγές µε προέµβασµα, ο εισαγωγέας δίνει εντολή στην τράπεζα του να 

προεµβάσει στον εξαγωγέα ένα µέρος ή και ολόκληρη την αξία των εµπορευµάτων πριν 

από την φόρτωση τους. Ο εισαγωγέας προκαταβάλλει στην τράπεζα του το ποσό του 

προεµβάσµατος και αν αυτό αφορά µέρος της αξίας των εµπορευµάτων τότε µε σχετική 

επιστολή του προς την τράπεζα καθορίζει τον τρόπο πληρωµής της υπόλοιπης αξίας 

των εµπορευµάτων. 

Η τράπεζα δεν φέρει καµία ευθύνη για τον αν ο εξαγωγέας θα πληρωθεί το υπόλοιπο 

ή όχι. Απλώς δηλώνει ότι εάν δεν εκπληρωθούν οι όροι που έχουν συµφωνηθεί µε τον 

πωλητή δεν θα παραδώσει τα φορτωτικά έγγραφα στον αγοραστή. Επίσης η τράπεζα 

δεν ευθύνεται για την γνησιότητα των εγγράφων που θα προσκοµιστούν αργότερα όπως 

αλλαγές της τιµής συναλλάγµατος, ασφάλιση εµπορεύµατος κ.α. 
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Με εντολή της εκδότριας τράπεζας, η ανταποκρίτρια θα προκαταβάλλει το ποσό 

(προέµβασµα) στον πωλητή  και ως συνήθως γίνεται έναντι τραπεζικής εγγυητικής 

επιστολής. Με την συγκεκριµένη εγγυητική επιστολή ο πωλητής εγγυάται ότι θα 

προσκοµίσει τα σχετικά φορτωτικά έγγραφα µέσα στο χρονικό όριο που καθορίζεται, 

διαφορετικά θα επιστρέψει στην τράπεζα το ποσό του προεµβάσµατος. Σε περίπτωση 

που η ανταποκρίτρια τράπεζα δεν ζητήσει την εγγυητική επιστολή από τον πωλητή, 

επειδή εκτιµά ότι είναι φερέγγυο πρόσωπο, ευθύνεται η ίδια εξ ολοκλήρου. Σήµερα για 

να γίνει προέµβασµα χρειάζεται έγκριση της Τράπεζας της Ελλάδος.  

 

 

6.5 Εξαγωγές εµπορευµάτων στο εξωτερικό 

     6.5.1 Γενικά 

Ο διακανονισµός πληρωµής της αξίας των εξαγόµενων προϊόντων µπορεί να γίνει µε 

τους εξής τρόπους: 

� Άνοιγµα ενέγγυας πίστωσης από το εξωτερικό, 

� Έναντι φορτωτικών εγγράφων (είτε µετρητοίς, είτε µε προθεσµία) και 

� Με προεισαγωγή (προέµβασµα) συναλλάγµατος από το εξωτερικό.   

Και τα µέσα πληρωµής για την αγορά των εµπορευµάτων: 

� Με ελεύθερο συνάλλαγµα όπου η αξία των εµπορευµάτων καταβάλλεται στο 

νόµισµα της χώρας του πωλητή ή στο νόµισµα που προτιµάει και  

� Σε συνάλλαγµα κλίρινγκ, όπου ο διακανονισµός των λογαριασµών γίνεται 

χωρίς την χρησιµοποίηση χρηµάτων αλλά αµοιβαίο συµψηφισµό των 

απαιτήσεων και υποχρεώσεων. 

Προκειµένου σήµερα να πραγµατοποιηθεί µια εξαγωγή, ο εξαγωγέας θα πρέπει να 

θεωρήσει τη δήλωση-τιµολόγιο εξαγωγής όπου αναγράφονται τα στοιχεία του 

εξαγωγέα και του αγοραστή, η ποσότητα, η τιµή µονάδας, η αξία των εµπορευµάτων 

που εξάγονται, ο τρόπος πληρωµής και ο τρόπος µεταφοράς των εµπορευµάτων. 

Η δήλωση – τιµολόγιο εξαγωγής θεωρείται από τη µεσολαβούσα τράπεζα και 

εκδίδεται σε πέντε αντίγραφα. Το ένα µένει στην τράπεζα, το δεύτερο στέλνεται από 
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την µεσολαβούσα τράπεζα στην Τράπεζα Ελλάδος και συγκεκριµένα στην επιτροπή 

ελέγχου συναλλάγµατος και τα υπόλοιπα τρία δίνονται στον εξαγωγέα όπου το ένα 

µένει στο τελωνείο, ένα επιστρέφεται στη µεσολαβούσα τράπεζα και το άλλο κρατείται 

από τον εξαγωγέα. 

Κατά την θεώρηση της δήλωσης – τιµολόγιο εξαγωγής η τράπεζα εισπράττει 

ανταποδοτικό τέλος για το Εµπορικό – Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Εξαγωγέων (ΕΒΕΕ) 

και ισχύει τρείς µήνες για τη φόρτωση των εξαγόµενων εµπορευµάτων.  

 

6.5.2 Εξαγωγές µε ενέγγυες πιστώσεις 

Ακολουθείται η ίδια διαδικασία όπως αναφέραµε και σε προηγούµενη παράγραφο (§ 

6.4.2) αλλά µε αντίθετη φορά. ∆ηλαδή ο εισαγωγέας (αγοραστής εξωτερικού), µέσω 

της τράπεζας του ανοίγει µια πίστωση υπέρ του εξαγωγέα (Έλληνα), η οποία θα 

εκτελεστεί µέσω της ανταποκρίτριας τράπεζας στην Ελλάδα µε την προϋπόθεση ότι θα 

τηρηθούν οι όροι της πίστωσης. Η ανταποκρίτρια τράπεζα στην Ελλάδα παραλαµβάνει 

από τον εξαγωγέα (Έλληνα) τα φορτωτικά έγγραφα που προβλέπονται από την 

πίστωση και καταβάλλει σ’ αυτόν το ποσό της πίστωσης.  

Υπάρχει περίπτωση η ανταποκρίτρια τράπεζα στην Ελλάδα κατόπιν εντολής της 

εκδότριας (εξωτερικού) να χορηγήσει δική της πίστωση υπέρ του εξαγωγέα (Έλληνα), 

στην οποία να προσθέσει και την πίστωση της εκδότριας του εξωτερικού ή ακόµα και 

να διαβιβάσει στον εξαγωγέα (Έλληνα) πιστωτική επιστολή του εισαγωγέα (αγοραστή 

εξωτερικού).  

Στην διαδικασία αυτή ακολουθούνται τα εξής στάδια: 

Ανακοίνωση ή άνοιγµα της πίστωσης. Η ελληνική τράπεζα ελέγχει τους όρους της 

πίστωσης και την φερεγγυότητα της τράπεζας που δίνει την εντολή και µετά την 

καταχωρεί σε ειδικό µητρώο. Μετά η τράπεζα ανακοινώνει την πίστωση στο δικαιούχο 

χωρίς καµία δική της δέσµευση. 

Εκτέλεση της πίστωσης. Ο εξαγωγέας µε σχετική συνοδευτική επιστολή παραδίδει τα 

φορτωτικά έγγραφα, (τιµολόγιο, φορτωτική) στην τράπεζα. Στην συνέχεια ελέγχονται 

από τα αρµόδια όργανα της τράπεζας, αν δηλαδή τηρούνται οι όροι της πίστωσης 
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(είδος, ποσότητα εµπορεύµατος, αξία, διακανονισµός, κ.λπ.) και αν από τον έλεγχο των 

φορτωτικών εγγράφων προκύψουν παραλείψεις, τότε τακτοποιούνται, διαφορετικά ο 

δικαιούχος πρέπει να ζητήσει από τον εντολέα τροποποίηση των όρων της πίστωσης. 

Μετά την τακτοποίηση η ελληνική τράπεζα καταβάλλει την αξία των εµπορευµάτων 

στον εξαγωγέα και τα ταχυδροµεί. Για να καλυφθεί ο κίνδυνος απώλειας των 

εγγράφων, ταχυδροµούνται σε δύο διαδοχικές αποστολές. 

 

6.5.3 Προχρηµατοδότηση εξαγωγών 

Για να µπορέσει ο εξαγωγέας (πωλητής) να ετοιµάσει τα εµπορεύµατα (συσκευασία, 

φόρτωση) για τα οποία ανοίχθηκε η πίστωση, επιτρέπεται η προχρηµατοδότηση αυτού 

µέχρι ενός ποσοστού επί του ποσού της ενέγγυας πίστωσης ή της αξίας της 

παραγγελίας. 

Το πόσο της προχρηµατοδότησης καταχωρείται στον λογαριασµό «προσωρινά 

δάνεια εξωτερικού εµπορίου» ή στο λογαριασµό  «χορηγήσεις για εξαγωγικό εµπόριο». 

Για τις προχρηµατοδοτήσεις ισχύουν τα εξής: 

� Οι τράπεζες µπορούν να προβαίνουν σε προχρηµατοδοτήσεις εξαγωγών 

οπότε αυτές το θεωρήσουν αναγκαίο λαµβάνοντας υπόψη τις ενέγγυες 

πιστώσεις οι οποίες έχουν ανοιχθεί για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις. 

� Κατά την χορήγηση προχρηµατοδότησης µπαίνει ποινική ρήτρα υπέρ του 

ελληνικού ∆ηµοσίου και αφορά περιπτώσεις που δεν έχει ολοκληρωθεί η 

προχρηµατοδότηση ή δεν πραγµατοποιηθεί µέσα στις συγκεκριµένες 

προθεσµίες. 

� Οι τράπεζες ελέγχουν αν το ποσό της προχρηµατοδότησης έχει διατεθεί στην 

παραγωγή και την προετοιµασία του εξαγόµενου προϊόντος ή αν 

πραγµατοποιήθηκε η εξαγωγή. 

� Στην περίπτωση που έχει ανοιχθεί ενέγγυα πίστωση, το ποσό της 

προχρηµατοδότησης, συµψηφίζεται µετά την παράδοση των φορτωτικών 

εγγράφων. 

� Και τέλος τα επιτόκια καθορίζονται σύµφωνα µε σχετικές εγκύκλιους και 

είναι διαφορετικά για κάθε χρονικό διάστηµα που ισχύει η χρηµατοδότηση. 
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Η χορήγηση αυτή γίνεται συνήθως µέσω ανοιχτού αλληλόχρεου λογαριασµού, σε 

ασφάλεια του οποίου ενεχυριάζεται η ενέγγυα πίστωση ή τα φορτωτικά έγγραφα. 

 

6.5.4 Εξαγωγές έναντι φορτωτικών εγγράφων 

Ο εξαγωγέας αποστέλλει µέσω της τράπεζας του, στην τράπεζα του εξωτερικού τα 

φορτωτικά  έγγραφα σαν αξίες προς είσπραξη. Η είσπραξη των φορτωτικών εγγράφων 

µπορεί να γίνει είτε «µετρητοίς» είτε «επί προθεσµία». 

Όταν η είσπραξη γίνει επί προθεσµίας ο αγοραστής αποδέχεται συναλλαγµατική ή 

γραµµάτιο «εις διαταγή» ή απλώς υποσχετική επιστολή και αφορά ολόκληρη ή ένα 

µέρος της αξίας των φορτωτικών εγγράφων. 

Η τράπεζα ελέγχει τα φορτωτικά έγγραφα και αφού τα καταχωρήσει στο ειδικό 

βιβλίο «Βιβλίο Εγγραφής Αξιών Προς είσπραξη» τα ταχυδροµεί αναγράφοντας τις 

οδηγίες του εξαγωγέα για την είσπραξη των φορτωτικών εγγράφων. Η αποστέλλουσα 

τράπεζα κρατάει αντίγραφα των φορτωτικών εγγράφων σε ιδιαίτερο φάκελο στο αρχείο 

της. 

Στην συνέχεια η άλλη τράπεζα εισπράττει τα φορτωτικά έγγραφα και εµβάζει την 

αξία τους στην αποστέλλουσα τράπεζα και  την ειδοποιεί ότι πίστωσε το λογαριασµό 

της. Η αποστέλλουσα τράπεζα υπολογίζει τις προµήθειες και τα σχετικά έξοδα και 

καταβάλλει το υπόλοιπο ποσό στον εξαγωγέα πελάτη της. 

Μετά την εκκαθάριση ο φάκελος αρχειοθετείται και ενηµερώνεται το «Βιβλίο 

Εγγραφής Αξιών προς είσπραξη». 

 

6.5.5 Εξαγωγές µε προεισαγωγή συναλλάγµατος (προέµβασµα) 

Ο εισαγωγέας αποστέλλει (προεµβάζει) στον εξαγωγέα είτε ολόκληρη την αξία του 

εµπορεύµατος είτε ένα µέρος αυτής έτσι ώστε να διευκολυνθεί µε την προετοιµασία 

των εµπορευµάτων προς εξαγωγή. Στην συνέχεια το ποσό του προεµβάσµατος 

συµψηφίζεται µε την αξία των εµπορευµάτων που εξάγονται. 
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Στην περίπτωση που το προέµβασµα καλύπτει ένα µέρος της αξίας των 

εµπορευµάτων το άλλο καλύπτεται έναντι φορτωτικών εγγράφων ή µε ενέγγυο πίστωση 

και η Τράπεζα Ελλάδος εκδίδει βεβαίωση χρέωσης του λογαριασµού συναλλάγµατος 

που τηρείται σ’ αυτήν. 

Η τράπεζα εξωτερικού µόλις λάβει την εντολή πληρωµής: 

� Καταχωρεί το προέµβασµα σε ειδικό βιβλίο, 

� Συµπληρώνει σχετικό φάκελο και 

� Ειδοποιεί τηλεφωνικώς το δικαιούχο να έρθει να εισπράξει το ποσό. 

Ο δικαιούχος καταθέτει στην τράπεζα µια υπεύθυνη δήλωση (όπου αναφέρει, το 

είδος του νοµίσµατος και το ποσό του συναλλάγµατος που µετατράπηκε σε ευρώ, το 

είδος του εµπορεύµατος και την προµήθεια εξαγωγής) και οποιαδήποτε άλλο έγγραφο 

έχει που καθορίζονται οι όροι του προεµβάσµατος.  

Μετά την πληρωµή ειδοποιείται η τράπεζα του εξωτερικού για την εκτέλεση της 

εντολής και αποστέλλεται η απόδειξη πληρωµής υπογεγραµµένη από τον δικαιούχο. 

Τέλος µε την πραγµατοποίηση της εξαγωγής ο δικαιούχος του προεµβάσµατος 

παραδίδει τα σχετικά φορτωτικά έγγραφα στην τράπεζα για να αποσταλούν στην 

τράπεζα του εξωτερικού. Η αποστολή τους πραγµατοποιείται µε συστηµένη επιστολή 

όπου αναφέρονται τα στοιχεία του προεµβάσµατος και οι σχετικές οδηγίες για την 

παράδοση των φορτωτικών στον αποστολέα του προεµβάσµατος «ελεύθερα 

πληρωµής» (free of payment). 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Ολοκληρώνοντας την εργασία αυτή, παρατηρούµε ότι τις τελευταίες δεκαετίες ο 

τραπεζικός κλάδος αποτελεί πεδίο µεγάλων αλλαγών. Σταδιακά, µέσω της διαδικασίας 

απελευθέρωσης του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος καθώς και της διαδικασία της 

ιδιωτικοποίησης και διεθνοποίησης των τραπεζικών εργασιών, διαµορφώνεται η δοµή, 

η οργάνωση αλλά και η λειτουργία των ελληνικών πιστωτικών ιδρυµάτων. Ο πυρήνας 

όµως της λειτουργίας τους παραµένει η διαχείριση των αποταµιεύσεων της κοινωνίας 

και η κάλυψη των αναγκών χρηµατοδότησης της. 

 Οι τραπεζικές επιχειρήσεις, συγκρινόµενες µε τις επιχειρήσεις των άλλων κλάδων 

της οικονοµίας, παρουσιάζουν πολλές ιδιοµορφίες και ιδιαιτερότητες ως προς το 

αντικείµενο δράσης τους, που έγκειται στην εµπορία του χρήµατος και παροχή της 

πίστης τους. Αυτές τις ιδιαιτερότητες έρχεται να καλύψει το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο 

Τραπεζών, η κατάρτιση του οποίου βασίστηκε στο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 

Ο µεγάλος όγκος των τραπεζικών συναλλαγών, κυρίως σε παροχή υπηρεσιών, 

απαιτεί την αναλυτική παρακολούθηση των τραπεζικών τµηµάτων και προϊόντων σε 

εθνικό και διεθνές επίπεδο. Ο πιο απλός τρόπος διευκόλυνσης των συναλλαγών που 

προσφέρει µια τράπεζα είναι η πίστωση και η µεταφορά κεφαλαίων από λογαριασµό σε 

λογαριασµό. 

Οι τράπεζες ως εµπορικές επιχειρήσεις επιδιώκουν πρωταρχικά το κέρδος. Στην 

επιδίωξη του σκοπού αυτού και µέσα στα πλαίσια των κύριων δραστηριοτήτων τους 

εκµεταλλεύονται τόσο τις οργανωµένες υπηρεσίες που διαθέτουν και µεσολαβούν στην 

διεκπεραίωση ορισµένων εργασιών (µεταφορά χρηµατικών ποσών από λογαριασµό σε 

λογαριασµό, φύλαξη τίτλων, αγοραπωλησία χρεογράφων, ενοικίαση τραπεζικών 

θυρίδων, εργασίες εσωτερικού - εξωτερικού κ.α.) εκεί όπου ο πελάτης αδυνατεί ή δεν 

θέλει, για διάφορους λόγους να διεκπεραιώσει ο ίδιος τις εργασίες αυτές, και βέβαια µε 

την καταβολή αµοιβή (προµήθειας).  
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Συνεπώς, πέρα από τα κύρια έσοδα των τραπεζών (τόκους λογαριασµών 

χορηγήσεων, οµολόγων ή δανεισµό σε άλλες τράπεζες), ένα µεγάλο µέρος των κερδών 

τους προέρχεται από την είσπραξη προµηθειών µεσολαβητικών ή βοηθητικών 

εργασιών.  

Επιπλέον αποκτούν και έµµεση ωφέλεια από την διεξαγωγή των προαναφερόµενων 

εργασιών γιατί τα χρηµατικά ποσά που εισπράττει η τράπεζα από τις εργασίες αυτές 

παραµένουν στα ταµεία της άτοκα για ένα χρονικό διάστηµα, (από την ηµέρα 

είσπραξης έως την ηµέρα καταβολής στον δικαιούχο) και οποία αποτελούν το 

µεταβατικό κεφάλαιο, το οποίο χρησιµοποιείται από την τράπεζα για την διενέργεια 

βραχυπρόθεσµων χορηγήσεων. 
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∆ιάγραµµα ∆ιάρθρωσης του Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου Τραπεζών 
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Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις της Τραπεζικής Επιχείρησης «Alpha Bank και 
του Οµίλου της» Χρήσεως 1η Ιανουαρίου – 31η ∆εκεµβρίου 2012. 
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